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КЊИГА „ВАЗДУШНИ РАТ НАД СРБИЈОМ 1999” 
ДР БОЈАНА ДИМИТРИЈЕВИЋА И ГЕНЕРАЛ-МАЈОРА 
ЈОВИЦЕ ДРАГАНИЋА БИЋЕ ПРЕДСТАВЉЕНА 24. МАРТА 
У 15.00 ЧАСОВА У СВЕЧАНОЈ САЛИ ДОМА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
Књига сведочи о феномену необичног рата који се највећим делом одвијао у ваздушном простору. 
Захваљујући великом броју оригиналних докумената, које су аутори сабрали у овој монографији, представљен је 
потпуно нови поглед на овај рат. Довољна историјска дистанца омогућила је ауторима позицију објективнијег сагледавања једног 
атипичног сукоба са изразитом технолошком диспропорцијом противника, у условима потпуног борбеног окружења војно инфериорније стране. Тако је настала
ова студија рата који је имао несагледиве историјске последице. О књизи ће говорити професор др Мимчило Павловић, директор Института за савремену историју,
Мирослав Лазански, војнополитички коментатор и аутори.



Војна установа „ТАРА“
ПРВОМАЈСКИ ПРАЗНИЦИ У ХОТЕЛУ „БЕЛИ БОР”
Специјална понуда за припаднике Министарства одбране и Војске Србијe

Тип собе
Дужина боравка

Два дана Три дана Четири дана

Једнокреветна 4.070,00 5.239,00 6.600,00

Двокреветна 4.070,00 4.678,00 5.896,00

АКЦИЈА!
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6 Саста нак мини ста ра одбра не Срби је и Хрват ске 
КОН КРЕ ТИ ЗА ЦИ ЈА АКТИВ НО СТИ 

8 Завр ше ни радо ви на раш чи шћа ва њу дела 
згра де Гене рал шта ба
ЗА ЛЕП ШИ БЕО ГРАД
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10 Сто се дам де сет годи на Вој но ме ди цин ске 
ака де ми је
ИСПИТ НА РАЗНИМ МЕРИ ДИ ЈА НИ МА

12 Доде ље не меда ље за рев но сну слу жбу
ВРЕД НО ВА ЊЕ ВОЈ НИЧ КЕ ЧАСТИ
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14 Гене рал-мајор др Митар Ковач, начел ник Упра ве
за стра те гиј ско пла ни ра ње
ПОГЛЕД У БУДУЋ НОСТ

Снимио Јово МАМУЛА



сп�циј
лни 
прилог

О Д Б Р А Н А

20 При пре ме за међу на род ну вежбу „Викинг 14“
ВИР ТУ ЕЛ НА ОПЕ РА ЦИ ЈА МИРА 

24 Миси ја Ата лан та 
ЗАДА ТАК НА ЕКВА ТО РУ
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32 Пу ков ник др Бо ри слав Гро здић, ау тор књи ге
„Све ти рат ни ци”
КАД ЗА СИ ЈА УНУ ТРА ШЊЕ СУН ЦЕ

36 Збор ник о бал кан ским рато ви ма
НОВА ТУМА ЧЕ ЊА

Р�ч ур�дник


Радо ви на раш чи шћа ва њу руше ви на дела згра де „Б“
ста рог Гене рал шта ба у цен тру Бео гра да, запо че ти

кра јем новем бра, окон ча не су у пла ни ра ном року, а дева -
сти ра ни про стор на углу ули ца Кне за Мило ша и Нема -
њи не уре ђен је и вра ћен на кори шће ње гра ђа ни ма.
Посао је у пот пу но сти завршен у орга ни за ци ји Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је, а мини стар Небојша
Родић наја вио је да је на реду ком плет но укла ња не згра -
де пре ко пута, у Нема њи ној ули ци.

Добра вест је и да Мини стар ство одбра не наста вља са
Про гра мом дуго роч ног стам бе ног кре ди ти ра ња про -

фе си о нал них вој них лица са нај по вољ ни јом камат ном
сто пом на тржи шту. У буџе ту наме ње ном за финан си ра -
ње одбра не за ту наме ну обез бе ђе но је 345 мили о на
дина ра. Први уго вор већ је пот пи сан са бан ком Societe
Generale, а пре ма наја ва ма из Наци о нал не кор по ра ци је
за оси гу ра ње стам бе них кре ди та, пот пи си ва ње уго во ра
наја ви ле су АИК и Piraeus бан ка.

Собзи ром на број при пад ни ка Вој ске Срби је у миров -
ним миси ја ма сада су рота ци је наших миров ња ка

знат но чешће, али увек је задо вољ ство виде ти њихо ве
добре резул та те и меда ље које доби ја ју за извр ше не
задат ке. Тако су почет ком мар та при пад ни ци Вој ске
Срби је завр ши ли уче шће у миров ним миси ја ма на Кипру
и Ата лан та у Сома ли ји. На све ча но сти на Кипру коман -
дант миси је похва лио је коман ди ра срп ског вода капе та -
на Мила на Ристи ћа и чла на патро ле десе та ра Иви цу
Стан ко ви ћа. А на завр шној све ча но сти у фран цу ској
бази у Џибу ти ју меда ље су доде ље не чла но ви ма срп ског
тима за зашти ту бро до ва у миси ји Ата лан та. Захва лио је
вођа тима мајор Иван Танац ко вић, који у овом бро ју
пише о зани мљи вим иску стви ма из миси је у Сома ли ји.
Анга жо ва ње у опе ра ци ји Ата лан та завр шио је и мајор
Нико ла Ота ше вић, први срп ски офи цир у Опе ра тив ној
коман ди миси је у Нор тву ду код Лон до на. 

Пред при пад ни ци ма Вој ске Срби је је још јед но вели -
ко иску ше ње и при ли ка за дока зи ва ње. Од 31. мар -

та до 10.  апри ла биће реа ли зо ва на међу на род на вежба
„Викинг 14“, са око 2.500 уче сни ка из 40 зема ља и 35
орга ни за ци ја. Циљ вежбе је да се побољ ша обу че ност
циви ла, вој ске и поли ци је за зајед нич ко дело ва ње у мул -
ти функ ци о нал ном и мул ти на ци о нал ном окру же њу и уна -
пре ди спо соб ност зема ља и орга ни за ци ја да се могу
успе шно супрот ста ви ти акту ел ним и буду ћим иза зо ви -
ма, ризи ци ма и прет ња ма без бед но сти. Уз кори шће ње
нај са вре ме ни је тех но ло ги је око 50 штаб них офи ци ра и
под о фи ци ра Вој ске Срби је ради ће у коман ди мул ти на ци -
о нал не бри га де и про рађи ва ти опе ра тив не про це ду ре и
број не задат ке. ƒ

Раден ко МУТАВ ЏИЋ

А Р С ) Н А Л

Прилози о наоружању 
и опреми код нас и у свету 



д о г 
 ђ 
 ј и

6

С а с т а  н а к  м и н и  с т а  р а  о д б р а  н е  С р б и  ј е  и  Х р в а т  с к е  

М
ини стар одбра не Небој ша Родић, током дво днев не посе те
Хрват ској, састао се 3. мар та са мини стром одбра не Антом
Котро ма но ви ћем. Дво ји ца мини ста ра сло жи ли су се да је

одбрам бе на сарад ња две земље у узла зној пута њи, што потвр ђу је и
одр жа ва ње била те рал не вој не вежбе „Зајед нич ки одго вор 14“.

Кон кре ти за ци ја
актив но сти 

С
ст
н
к 
с
 
мб
с
дором 
Индон�зиј�

У разговору министра одбране Небојше Роди-
ћа са амбасадором Индонезије, Семјуелом Са -

мсоном, истакнуто је да две земље имају сарадњу
засновану на међусобном уважавању и поштова-
њу још од упостављања дипломатских односа
1954. године, преко изузетно плодне сарадње у
окви ру Покрета несврстаних земаља, па све до
данашњих дана.

Изражена је сагласност да су билатерални
односи значајно унапређени у протеклом периоду,
о чему сведочи управо завршени Сајам туризма
чи ји је домаћин, уз Србију, била Индонезија. Тежи-
ште сарадње у области одбране очекује се у уна-
пређивању војномедицинске, војнообразовне и
војноекономске сарадње, као и сарадње у борби
против тероризма и размене искустава о учешћу у
мировним операцијама.

Амбасадор Самсон је нагласио да је током
боравка у Београду настојао да унапреди општу
билатералну сарадњу и блискост два народа.

Министар Родић захвалио је амбасадору Са -
м сону на исказаном труду и ентузијазму којим је
након три године боравка у Београду оставио не -
избрисив траг у развоју пријатељских односа две
земље. ƒ
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На састанку министра oдбране Небојше
Ро дића са регионалним координатором

Ме ђународне организације за миграције
(IOM), Ђанлуком Роком изнета је потреба пру-
жања помоћи мирнодопским и ратним војним
ветеранима, војним инвалидима, као и подр-
шка породицама и деци погинулих професио-
налних војника, кроз програме социјално-еко-
номске подршке и бриге о породици, као и
њихово запошљавање на микроекономском
нивоу покретањем предузетништва. 

Министар Родић предложио је да се раз-
мотри могућност финансирања Пројекта соци-
јалне адаптације и економске интеграције про-
фесионалних војника, старијих од 40 година,
након истека уговореног рока у Министарству
одбране и Војсци Србије. ƒ

Дого во рен је и наста вак запо че те раз ме не пола зни ка на нај ви -
шем нивоу шко ло ва ња офи ци ра (Рат на шко ла и Висо ке сту ди је без -
бед но сти и одбра не), као и могућ но сти успо ста вља ња садр жај ни је
сарад ње у обла сти вој не меди ци не, еду ка ци је, обу ке, сарад ње спе -
ци јал них једи ни ца и раз ме не иску ста ва из уче шћа у миров ним опе -
ра ци ја ма. 

Зна ча јан део раз го во ра посве ћен је пита њу пре да је имо вин ско-
прав не и тех нич ке доку мен та ци је вој них некрет ни на на под руч ју
Хрват ске које су биле у над ле жно сти бив ше ЈНА и Саве зног секре та -
ри ја та за народ ну обра ну. Дого во рен је мода ли тет и дина ми ка пре -
да је доку мен та ци је која се пре све га одно си на објек те рат ног вазду -
хо плов ства и мор на ри це бив ше ЈНА (вазду шне и помор ске базе).
Мини стар Котро ма но вић је захва лио мини стру Роди ћу за пре да те
аеро фо то сним ке (мате ри јал укљу чу је при бли жно 38.500 сни ма ка) из
1968. годи не, који ће олак ша ти посту пак лега ли за ци је обје ка та у
Хрват ској, који је у току. 

Посеб на пажња посве ће на је про це су европ ских инте гра ци ја у
чему ће Хрват ска поде ли ти сво ја иску ства о уче шћу у Зајед нич кој без -
бед но сној и обрам бе ној поли ти ци Европ ске уни је. Кон ти ну и ра ни дија -
лог, истак ну то је, како на била те рал ном тако и на мул ти ла те рал ном
нивоу, пред ста вља кон кре тан допри нос ста бил но сти, доброј сарад њи
зема ља у реги о ну и раз во ју укуп них била те рал них одно са две земље. ƒ
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Начел ник Упра ве за одно се са јав но шћу пуков ник Петар Бошко -
вић и иза сла ник одбра не Ује ди ње ног Кра љев ства у Бео гра ду

пуков ник Вили јам Инглиш пот пи са ли су Про то кол о дона ци ји Амба -
са де Ује ди ње ног Кра љев ства вред не 25.000 фун ти,  наме ње не про -
јек ту „Раз вој одно са са јав но шћу Мини стар ства одбра не Репу бли ке
Срби је на интер не ту и дру штве ним мре жа ма у функ ци ји про мо ви са -
ња актив но сти у доме ну Парт нер ства за мир, миров них миси ја и
евро а тлант ске сарад ње“. 

Про је кат обу хва та семи на ре, кур се ве и струч на уса вр ша ва ња
запо сле них у Упра ви за одно се са јав но шћу, медиј ске тре нин ге и
обу ке за лица која се баве овим посло ви ма, као и орга ни за ци ју струч -
ног семи на ра за нови на ре који изве шта ва ју о раду Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је. ƒ

С
р
дњ
 с
 Д
нском

Д елегација Министарства одбране, коју је предводио
заступник начелника Управе за међународну војну сарад-

њу пуковник Милан Коњиковац, боравила је у посети Мини-
старству одбране Данске. 

У разговорима је наглашена неопходност подршке за завр-
шетак петогодишњег циклуса имплементације пројеката, како
у информатичко-техничкој области, тако и у другим тежишним
областима сарадње, попут образовања, логистике, психолошке
делатности и људских ресурса. Након усаглашавања потписан
је План билатералне војне сарадње за 2014. годину. ƒ

В Е С Т И

>>> ДРЖАВНИ секретар Зоран Ђорђевић и на -
че лник Управе за буџет пуковник др Саша Тра н -
дафиловић информисали су стране војне пред-
ставнике о буџету одбране у 2014. години, исти-
чући сложеност финансијске ситуације која се у
великој мери одражава и на буџет намењен Ми -
нистарству одбране. ƒ

>>> ПОМОЋНИК министра за политику од бра-
 не Мирослав Јовановић састао се са директо-
ром Дирекције за политику одбране Словеније,
Приможем Шавцом. На састанку је било ре чи о
регионалној сарадњи, војно-економској и сара -
дњи у области војне медицине и образова ња. ƒ

>>> ТРОЧЛАНА делегација Инспектората од -
бра не коју је предводио директор генерал-мајор
мр Горан Радовановић, боравила је у Алжиру, у
експертској посети Генералној контро ли оружа-
них снага те државе. Генерал Ра до вановић раз-
говарао је са генералним ин спе ктором Генерал-
не контроле оружаних снага НДР Алжира гене-
рал-мајором Бенатоуом Боумедијеном о реали-
зација контрола у систему одбране и унапређе-
њу сарадње оружаних снага две државе. ƒ

>>> ПОМОЋНИК министра за политику одбра-
не Мирослав Јовановић разговарао је са амбаса-
дором Туниса у Београду, Мажидом Хамлауијом.
Констатовано је да постоје значајне могућности
за проширење билатералне војне сарадње, по -
себно у областима војног образовања, војне ме -
ди цине и војноекономске сарадње. ƒ

>>> НАЧЕЛНИК Управе за људске ресурсе Гене-
ралштаба генерал-мајор Слађан Ђорђевић ин фор -
мисао је стране војне представнике акредито ва-
не у нашој земљи о увођењу верске службе у Вој-
ску Србије. Присутнима су говорили и потпу    ков-
ник Мирко Васиљевић из Одељења за веру, глав-
ни војни свештеник капетан Слађан Вла јић, глав-
ни војни капелан капетан Горан Авра  мов и главни
војни имам капетан Мустафа Ју суфспахић. ƒ

>>> ИЗАСЛАНИК одбране Народне Републике
Кине, старији пуковник Ванг Хаjбин, у пратњи
потпуковника Су Ћуејанга, посетио је Центар за
мировне операције, где их је начелник пуковник
Миливоје Пајовић упознао са учешћем припад-
ника Војске Србије у мировним операцијама. ƒ

С
р
д њ
 с
 Изр
 � лом

Д еле га ци ја Мини стар ства одбра не Изра е ла, на челу са Јако бом
Ла о ром, дирек то ром за Евро пу у Дирек то ра ту за поли ти ку од -

бра  не, бора ви ла је у дво днев ној посе ти Мини стар ству одбра не
Срби је. У раз го во ру са заступ ни ком начел ни ка Упра ве за међу на -
род ну вој ну сарад њу пуков ни ком Мила ном Коњи ков цем изра же на
је спре м ност да се поред вој но е ко ном ске, раз ви ја и сарад њу у
обла сти ма вој ног обра зо ва ња, вој не меди ци не и дру гим обла сти ма
од за је д нич ког инте ре са. Раз ма тран је и пред лог Пла на била те рал -
не одбрам бе не сарад ње за ову годи ну.

Деле га ци ју је при мио и помоћ ник мини стра за поли ти ку
одбра не  Миро слав Јова но вић, а чла но ви изра ел ске деле га ци је раз -
го ва ра ли су и са пред став ни ци ма Сек то ра за мате ри јал не ресур се
и ЈП „Југо им порт – СДПР“, Гене рал шта ба Вој ске Срби је, Уни вер зи -
те та одбра не, Вој не ака де ми је, Вој но ме ди цин ске ака де ми је и Вој -
ног архи ва. Јакоб Лаор одр жао је пре да ва ње о поли тич ко-без бед -
но сној ситу а ци ји у реги о ну Бли ског исто ка за слу ша о це Команд но-
штаб ног и Гене рал штаб ног уса вр ша ва ња. ƒ



Обраћајући се присутнима, министар Родић је иста-
као да, када је пре нешто више од седамдесет дана издао
наредбу за радове, није постојала никаква калкулација за
изборе.

– Калкулисали смо само у корист грађана Београда. Та
калкулација је говорила да је недопустиво да у центру гра-
да имамо један овакав урушени објекат који је постао и
симбол једног времена – рекао је министар Родић и захва-
лио припадницима Министарства одбране и Војске Србије

који су у року завршили све
планиране радове.

– Био сам у прилици да
разговарам са станарима
зграде у близини објекта,
који су ми рекли да нису ни
приметили када је објекат
нестао – додао је министар
одбране и најавио да је на
ре ду комплетно уклањане
зграде преко пута, у Нема-
њиној улици.

– Сава је одавде дале-
ко око километар, а пошто
је почело рашчишћавање и
укла њање железничких ши -
на и прагова, можда је ово
наш ма ли допринос уређе-
њу овог дела града и изла-

Р
адови на рашчишћавању рушевина дела зграде
„Б“ старог Генералштаба у центру Београда,
започети крајем новембра, окончане су у плани-
раном року, а девастирани простор на углу улица
Кнеза Милоша и Немањине уређен је и враћен на

коришћење грађанима. 
Рашчишћени плато обишли су министар одбране

Небојша Родић, секретар Привременог органа Града Бео-
града Горан Весић и представници Министарства одбране
и Војске Србије.

Завршени радови  на  рашчишћавању дела  з граде Генералштаба

За лепши Београд



ску нашег лепог града на во ду – истакао је министар Родић.
Секретар привременог органа Града Београда, Горан

Весић захвалио је Министарству одбране и Војсци Србије на
успешно обављеном послу и истакао да овај пројекат није
имао везе са новцем него са вољом и знањем.

– Министарство одбране и министар Родић су у томе
успели и за нас је то веома важно, јер је уклоњено једно
ругло у центру града, а показали смо и да можемо да мења-
мо ствари на боље – истакао је Горан Весић.

Говорећи о томе шта је урађено протеклих седамдесет
дана, начелник Управе за инфраструктуру пуковник Милан
Сладоје истакао је да су уклоњена три спратна нивоа, одве-
жено готово 3.500 кубних метара уситњеног бетона и арма-
туре, више од 57.000 килограма металне фурде и 7.500 кило-
грама лима.

– Приликом извођења радова посебно је вођено рачуна
о безбедности пролазника, саобраћаја и ангажованог људ-

ства, а шут је одвожен искључиво ноћу – рекао је пуковник
Сладоје.

Радови на углу улица Кнеза Милоша и Немањине, који
су у потпуности изведени у организацији Министарства
одбране и Војске Србије, обухватили су рашчишћавање
урушених остатака армиранобетонске конструкције бруто
површине од око 2.100 квадратних метара. Извођач је била
Војнограђевинска установа „Београд”, инвеститор Војно-
грађевински центар, а пиротехничко обезбеђење пружила
је Војска Србије. 

Вредност обављених радова на анексу зграде „Б“ је
око 38 милиона динара, а процене говоре да би за комплет-
но рашчишћавање оба објекта, рушење и одвожење шута,
било потребно отприлике три пута толико. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА 
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Поводом обележавања 170 година Војномедицин-
ске академије, у Дому Гарде у Топчидеру одржа-
на је свечана академија којој су присуствовали
председник Републике Србије Томислав Нико-

лић, министар одбране Небојша Родић, представници Вла-
де, патријарх српски Иринеј, начелник Генералштаба гене-
рал Љубиша Диковић, представници Министарства одбра-
не и Војске Србије, верских заједница, инострани војни
представници, пријатељи и сарадници ВМА.

Честитајући јубилеј, председник Николић подсетио је
на богату традицију те војномедицинске установе, истичу-
ћи да грађани Србије традиционално највише поверења
имају у стубове српске државности, међу које, као симбол
институција, сврставају Министарство одбране и Војску
Србије.

– На успостављање тог поверења битно је утицао вој-
ни здравствени систем, чији је витални део и покретачка
снага ВМА. Она је институција од националног значаја и

већ деценијама једна од највећих и најугледнијих војних
болница у југоисточној Европи – рекао је председник Нико-
лић. Према његовим речима, испит, на којем наши лекари
заслужују дивљење и поштовање својих колега широм све-
та и стичу углед, полаже се и у оквиру богате међународне
сарадње и ангажовања наших санитетских тимова у мулти-
националним операцијама УН и ЕУ.

Председник Николић је изразио уверење да ће ВМА
оправдати свој углед у земљи и свету, настављајући да
остварују врхунске резултате у том високоетичком позиву,
као и технолошку модернизацију и образовање младих
лекара и медицинског особља. 

Према речима начелника Војномедицинске академије
бригадног генерала проф. др Маријана Новаковића, та кућа
прешла је дуг развојни пут, од 1844. године, када је указом
кнеза Александра Карађорђевића формирана, до данас,
када обележава 170 година постојања. ВМА је основана са
племенитим циљем да буде уз свој народ, и када се ратова-
ло и страдало, и када се уздизало и развијало, а кад год је
било тешко и најтеже, њени лекари и сестре били су на сво-
јим радним местима, на првим линијама фронта и првим
линијама збрињавања и без права на грешку.

– Примењујући светске здравствене стандарде у лече-
њу пацијената, ВМА се интензивно бави и научноистражи-
вачким радом и сарађује са институцијама и организација-
ма широм света – нагласио је генерал Новаковић, указујући
да сталну модернизацију практичних и научних потенција-
ла, што запослени на ВМА виде као сопствену етичку, про-
фесионалну и националну обавезу, уз императивну тежњу
да заједно са свим струковним институцијама унапређују
здравство у Србији. 

Уметнички програм био је посвећен јубилеју ВМА и
обележавању стогодишњице од почетка Првог светског
рата, а наступили су познати уметници и Уметнички
ансамбл „Станислав Бинички“. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА 

С т о с е д а м д е с е т  г о д и н а  В о ј н о м е д и ц и н с к е  а к а д е м и ј е

Испит на разним
меридијанима
Очекујем да ВМА одржи и унапреди углед елитне медицинске установе, да у региону 
и свету остане препознатљива по свом квалитету, понос система одбране, здравства и
државе, поручио је председник Србије Томислав Николић на свечаној академији 
у Дому Гарде у Топчидеру
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Об�л�ж�н Д
н М�дицинског
ф
култ�т
 ВМА
У амфитеатру Војномедицинске академије обеле-

жен је 2. март – Дан Медицинског факултета ВМА. Обра-
ћајући се присутнима, ректор Универзитета одбране
генерал-потпуковник проф. др Миодраг Јевтић истакао
је да савремене технологије, интероперабилност, компе-
титивност, учење на даљину, полако, али сигурно поста-
ју наш академски стандард. 

Начелник Војномедицинске академије бригадни
генерал проф. др Маријан Новаковић нагласио је да ће
за непуне две године наша војска бити богатија за прву
генерацију лекара образованих и оспособљених управо
на ВМА. 

Поздрављајући госте декан Медицинског факулте-
та ВМА бригадни генерал академик проф. др. Миодраг
Чолић истакао је да пут до дипломе војног лекара није
лак, баш као што није био лак ни пут који је Медицински
факултет ВМА прошао током протеклих пет година. Тре-
нутно су акредитовани студијски програми за интегри-
сане академске студије медицине, специјалистичке сту-
дије и три модула докторских студија. 

На свечаности је приказано десетак научних и
стручних медицинских радова, а затим су најбољим спе-
цијализантима и кадетима уручене годишње похвале и
награде. 

Призн
њ
 ВМА
Поводом Дана Војномедицинске академије – 2. мар-

та и 170 година постојања, додељена су признања и
захвалнице запосленима у тој установи и сарадницима.
Честитао им је начелник бригадни генерал проф. др
Маријан Новаковић.

На свечаности су представљени нови доктори нау-
ка, пуковник др Владо Цвијановић, потпуковници докто-
ри Милорад Миливојевић и Мирко Ресан и асистенти др
Александра Вукомановић и др Љубиша Ристић.

За најбољу организациону јединицу ВМА проглаше-
на је Клиника за анестезиологију и интензивну терапију.

Добитници медаље „Др Владан Ђорђевић“, која се
шести пут заредом додељују најбољим војним и цивил-
ним хирурзима, су генерал-мајор у пензији академик
проф. др Антоније Шкокљев и проф. др Мирослав Мили-
ћевић.

Проглашени су аутор и рецензент године „Војноса-
нитетског прегледа”. То су проф. др Зоран Славковић,
начелник Клинике за анестезиологију и интензивну тера-
пију ВМА и проф. др Бранка Николић, начелник Одеље-
ња конзервативне гинекологије Гинеколошко-акушерске
клинике „Народни фронт“ у Београду.

Уручене су и захвалнице новинарима и сарадницима.

Минист
р Родић
у Кр
љ�ву и Р
шки

У оквиру обилазака јединица Војске Србије, министар
одбране Небојша Родић обишао је 98. ваздухопловну

бригаду Војске Србије и гарнизон Рашка.
Током обиласка јединица из састава бригаде на аеро-

дрому „Морава“, министар Родић разговарао је са замени-
ком команданта 98. ваздухопловне бригаде потпуковником
Дејаном Васиљевићем и његовим сарадницима о условима
рада, обуци припадника бригаде, као и кључним проблеми-
ма у раду и приоритетима у наредном периоду. 

У гарнизону Рашка, министар Родић обишао је Дом Вој-
ске и 21. пешадијски батаљон Друге бригаде у касарни „Сте-
фан Немања“. У разговору са командантом батаљона потпу-
ковником Ђорђем Белићем, министар Родић упознао се са
тежишним задацима и активностима ове јединице, која је
проглашена за најбољу у Копненој војсци у 2013. години.
Јединица из састава овог батаљона ускоро ће бити ангажо-
вана у мултинационалној операцији Уједињених нација
UNIFIL  у Либану. ƒ

Нови ст
нови у н
с�љу
„Ст�п
 Ст�п
новић“

Д ржавни секретар Зоран Ђорђевић уручио је активним и
пензионисаним припадницима Министарства одбране

и Војске Србије 18 кључева новоизграђених станова на лока-
цији бивше касарне „Војвода Степа Степановић“ у Београду.

– Уручујемо 18 кључева од укупно 779 станова, колико
је предвиђено за припаднике Министарства одбране и Вој-
ске Србије. Остало је још 95 стамбених јединица које треба
да доделимо. Овде се нећемо зауставити, наставићемо да
радимо, јер постоје планови за поделу станова и у осталим
градовима Србије – рекао је државни секретар Ђорђевић. 

Додели кључева присуствовали су начелник Управе за
инфраструктуру пуковник Милан Сладоје, начелник Војно-
грађевинског центра „Београд“ потпуковник Даворко Пали-
кућа и директор Грађевинске дирекције Србије, Небојша
Шурлан. ƒ

Г�н�р
л Диковић
у ј�диниц
м
 војск�

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша
Ди ковић обишао је протеклих дана јединице Војске

Србије у Куршумлији, Прокупљу, Нишу, Зајечару, Гарду и
Бригаду везе. Припаднике ових јединица начелник Генерал-
штаба са сарадницима информисао је о кључним питањима
и плановима за ову и следећу годину. ƒ
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М
ини стар одбра не Небој ша Родић уру чио је, у
име пред сед ни ка Репу бли ке Срби је Томи сла -
ва Нико ли ћа, 63 злат не и сре бр не меда ље за
рев но сну слу жбу при пад ни ци ма Мини стар -
ства одбра не и Вој ске Срби је на све ча но сти

у Вели кој рат ној сали ста рог Гене рал шта ба.
– Желим да вам чести там, и као мини стар одбра не и

као гра ђа нин Срби је, и да захва лим што сте свој посао ради -

ли са мак си мал ном посве ће но шћу и љуба вљу – иста као је
мини стар Родић, дода ју ћи да као што се сна га тима мери
сна гом сва ког поје дин ца, тако и сва ки при пад ник систе ма
одбра не сво јим резул та ти ма ути че на спо соб ност свог тима,
а то су Мини стар ство одбра не и Вој ска Срби је, чине ћи да
ору жа не сна ге буду поу здан осло нац за све наше гра ђа не.

– Срби ја пока зу је да види и цени ваше људ ске вред но -
сти, аде кват но их вред ну је, негу ју ћи вој нич ку част, ваш рад

Д о д е  љ е  н е  м е д а  љ е  з а  р е в  н о  с н у  с л у  ж б у

Вред но ва ње во

д о г 
 ђ 
 ј и

Вред но ва ње во
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и ваше зала га ње. Ових дана сам чуо сло ган „Када је тешко
– наша вој ска“ и у тих неко ли ко речи ста ло је оно што гра -
ђа ни осе ћа ју и мисле о Вој сци Срби је – нагла сио је мини -
стар одбра не, под се ћа ју ћи да Вој ска Срби је изно ва потвр -
ђу је сво ју тра ди ци ју, али се исто вре ме но тру ди да буде рав -
но пра ван парт нер како коле га ма у реги о ну, тако и у дру гим
земља ма у који ма наши при пад ни ци оба вља ју вој нич ке
дужно сти. 

ј нич ке части
Злат не и сре бр не меда ље за рев но сну слу жбу су држав -

на одлич ја, која се доде љу ју за заслу ге и изу зет не резул та те
постиг ну те у оба вља њу дужно сти и зада та ка у обла сти ма
одбра не и без бед но сти.

Све ча но сти је при су ство вао и начел ник Гене рал шта ба
Вој ске Срби је гене рал Љуби ша Дико вић. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Сни мио Јово МАМУ ЛА

ј нич ке части
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Планирање одбране обезбеђује изградњу
потребних способности, функционисање
и развој система одбране, рационално
ангажовање расположивих ресурса
и транспарентност располагања
финансијским средствима

Управа за стратегијско пла -
нирање носилац је три
веома битне функције за
систем одбране, а то су
стратегија и доктрина,
планирање и програмира-

ње (стратегијско управљање ресурси-
ма) и научна и инвентивна делатност.

О актуелним пословима у ове три
области разговарамо са начелником
Управе генерал-мајором др Митром
Ковачем.   

Колико су стратегијско-док-

тринарна документа, „Стра-

 тегија националне безбедно-

сти” и „Стратегија одбране”,

усклађена са стањем безбед-

носног окружења Србије и да

ли се ради на новим докумен-

тима?

– Стратегија одбране Републике
Србије представља основни стратегиј-
ски документ који садржи општа опре-
дељења о начину остваривања функ-
ције одбране и ангажовања снага
система одбране у заштити одбрамбе-
них интереса Србије. Овим докумен-
том исказује се опредељеност Србије
да изграђује и јача сопствене капаци-
тете и способности за одбрану, као и
да кроз сарадњу са европским и дру-
гим међународним безбедносним и
одбрамбеним структурама, заједнички
делује са другим државама у циљу јача-

Погл
у буд

Г е н е р а л - м а ј о р  п р о ф .  д р  М и т а р  К о в а ч , н а ч
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ња националне, регионалне и глобалне
безбедности.

На основу извршене анализе
чинилаца безбедности, утврђено је да
у односу на период када су усвојени
основни стратегијски документи Репу-
блике Србије у области безбедности и
одбране, 2009. године, у непосредном
стратегијском окружењу није дошло
до значајних промена које би непо-
средно захтевале израду нових стра-
тегијских докумената.

Колико можемо бити задово -

љни достизањем стандарда и

оствареним нивоом интер о-

перабилности?

– Савремени концепт стандарди -
зације подразумева стандардизацију
активности битних за одбрану, пре
свега развој и израду концепата, док-
трина, процедура, као и до сти зање и
одржавање потребних во ј них способ-
ности, оптималну употре бу ре сурса и
подршку процесу дугорочног и сред-
њорочног планирања у одбрани. Тер-
мин интероперабилно ст, поједноста-
вљено, подразумева способност за је -
дничког деловања, фу нкционисања
или комуникације између различитих
система, уколико говоримо са техно-
лошког аспекта, или јединица војске,
како у националном окружењу, тако и
у међународном. Дакле, интеропера-
билност је ви ше од способности да
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Процењује се да ће, у краткорочном периоду, општа безбедносна ситу-
ација у Србији остати релативно стабилна. Међутим, наставак глобалне еко-
номске кризе и финансијске нестабилности у еврозони неминовно ће се нега-
тивно одразити на унутрашњу ситуацију у Србији, што може да подстакне
јачање социјалних притисака, разних облика екстремизма у спрези са орга-
низованим криминалом. 

Такав развој ситуације био би додатно убрзан евентуалним дуготрајни-
јим застојем процеса проширења ЕУ на државе западног Балкана, укључујући
и Србију, као и додатним условљавањима.

Посебно негативан утицај на стање безбедности на територији Србије
има трансформација Косовских снага безбедности у оружане снаге, такозва-
на „Војска Косова“. У том смислу органи законодавне и извршне власти Срби-
је предузеће адекватне мере.

БЕЗБЕДНОСТ

нешто функционише усклађено, а то је
да спречи или да не буде узрок мо гу -
ћег ризика или веће штете по целоку п-
ни систем. Кључ за постизање ин тер о-
перабилности су стандарди тј. њихова
примена и спровођење.

Последице економске кризе, код
нас и у свету, утичу на смањење из два -
јања за потребе одбране, док се са
друге стране повећавају захтеви и оче-
кивања од одбране, што у пракси зна-
чи да је са мање ресурса потребно да
се постигне више. Како? Једно од
решења је стандардизација. Тренутно
можемо бити задовољни достигнутим
нивоом стан дардизације и оствареним
нивоом интероперабилности, али то

није довољно и можемо боље, тако да
предузимамо све потребне мере како
бисмо то постигли.

Који су послови актуелни у

Управи којом руководите?

– Планом рада Управе за 2014.
годину предвиђен је велики број сло-
жених задатака. Од послова на који-
ма је Управа тренутно ангажована
издвојио бих, пре свега, израду нацр-
та Стратегијског прегледа одбране

Републике Србије, израду нацрта
Смерница за средњорочно планира-

ње и програмирање за период 2015.

до 2020. године, израду Средњороч-

ног плана и програма развоја систе-

ма одбране у периоду од 2014. до

2019. године, израду дугорочне ана-
лизе трошкова система одбране при-
меном софтвера KOSTMOD 4.0, уче-
шће у активностима на изградњи
интегритета за смањење ризика од
корупције у Министарству одбране и
Војсци Србије, учешће у ревидирању
садржаја документа Национални про-

грам за усвајање правних тековина

Европске уније (NPAA), из надлежно-
сти Министарства, израду Предлога

плана мера за решавање проблема

научно-истраживачке делатности

за 2013 годину, итд.
Поред значајног броја послова

који су у функционалној надлежности



добровољном служењу војног рока, и
интензивирање активности усмере-
них ка промоцији војне професије ме -
ђу девојкама и женама. 

Који су аспекти учешћа Мини-

старства одбране у изградњи

интегритета?

– Управа за стратегијско плани-
рање је координирала израду одгово-
ра на Упитник за самопроцену стања
интегритета Министарству одбране.
Након заједничког усаглашавања са
експертским тимом, коначна верзија
документа Самопроцена о изградњи

интегритета за смањење ризика од

корупције у Републици Србији из
надлежности Министарства одбране
објављена је на веб сајту Министар-
ства одбране почетком прошле годи-
не. Наведени документ је вишестру-
ко значајан зато што је приказао по -
ли тички и законодавни контекст у
ком се налази систем одбране Срби-
је, у вези са питањем борбе против
ко рупције, али је дао препоруке за ре -
шење најважнијих проблема. 

Сматрамо да је изградња инте-
гритета значајно допринела развоју
сарадње у овој области са другим

Управе за стратегијско планирање,
истакао бих да постоје и одређени
послови који у знатној мери захтевају
повећано ангажовање и додатну еду-
кацију њених припадника. Пре свега,
реч је о активностима у вези са спро-
вођењем Националног акционог пла-
на за примену Резолуције 1325 СБ УН
– Жене, мир и безбедност у Србији,
изградњи интегритета за смањење
ризика од корупције, затим, сарадњи
са организацијама цивилног друштва.
Настојаћемо да организационе једини-
це Министарства и Војске буду више
укључене у реализацију наведених
послова, јер су изграђене претпостав-
ке да та решења заживе у пракси.

Издвојите најзначајније резул-

тате постигнуте у спровође-

њу Националног акционог пла на

за примену резолуције 1325 СБ

УН – Жене, мир и безбедно ст?

– Израда и спровођење Нацио-
налног акционог плана представља
значајан допринос реформи система
одбране, као и система националне
безбедности у целини. Желим да иста -
кнем да су, захваљујући синергији де -
латности државних институција, не -
владиног сектора и међународних
организација, у претходном периоду
постигнути значајни резултати у спро-
вођењу НАП у читавом сектору без-
бедности у Србији. На тај начин Ср би-
ја се сврстала у круг земаља које при-
мењују стандарде и препоруке УН, ЕУ,
НАТО и ОЕБС-а у овој области.

Међу посебно значајне резулта-
те издвајам стручну и административ-
но-техничку подршку раду Политич-
ког савета Владе за спровођење НАП,
успостављање институционалних ме -
ханизама за спровођење НАП, усагла-
шавање и прилагођавање наставних
планова и програми војно-образовних
установа у функцији примене међуна-
родног хуманитарног права са аспек-
та заштите жена и девојака од наси-
ља у конфликтним и пост-конфликт-
ним ситуацијама, тенденцију раста
интересовања и повећање заступље-
ности жена међу кадетима на Војној
академији и Медицинском факултету
ВМА, као и у заступљености жена на
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Финансирање МО и ВС у периоду од 2007. до 2014. године

државама, као што су Норвешка, Ве -
лика Британија, организација Међуна-
родна транспарентност Велика Брита-
нија, Канцеларија UNDP/SEESAC у Бе -
ограду, али и организацијама цивил-
ног друштва.

Стратегијско планирање има

примаран значај у процесу

управљања системом одбра-

не. Која су достигнућа у тој

области?

– Планирање одбране обезбеђу-
је изградњу потребних способности,
функционисање и развој система од -
бране, рационално ангажовање ра с-
положивих ресурса и транспарент-
ност располагања финансијским сре -
дствима. 

Од стратегијско-доктринарних
до кумената Народна скупштина је
2009. године усвојила Стратегију

на ционалне безбедности Републике

Србије и Стратегију одбране Репу-

блике Србије, а Одлуком председни-
ка Републике Србије 2010. године је
усвојена Доктрина Војске Србије. Од
докумената планирања развоја На ро -
дна скупштина је 2011. године усвоји-
ла Дугорочни план развоја система



што је допринело да су до сада као
научноистраживачке организације из
нашег система акредитоване: Војно-
технички институт, Војна академија,
Технички опитни центар, Медицински
факултет ВМА и од пре неки дан и Вој-
ногеографски институт. Очекује се да
ових дана и Институт за стратегијска
истраживања поднесе захтев за акре-
дитацију, који је извршио све припре-
ме и достигао прописане услове. 

Шта нам можете рећи о зада-

цима које реализујете из обла-

сти инвентивне делатности?

– У Управи за стратегијско плани-
рање спроводи се поступак правне
заштите поверљивих проналазака и
те хничких унапређења значајних за
одбрану. Област инвентивне делатно-
сти у систему одбране, када је у пита-
њу патентна заштита поверљивих ино-
вација је у потпуности усаглашена са
националним законодавством. 

У реализацији поступка патентне
заштите поверљивих проналазака,
успостављена је успешна сарадња
Управе за стратегијско планирање са
Заводом за интелектуалну својину,
како по питању прибављања и разме-
не стручних мишљења везано за усло-
ве патентабилности иновација тако и
по питању стручне едукације наших
припадника који непосредно учествују
у поступку испитивања пријављених
иновација. 

Један од задатака из области
инвентивне делатности јесте органи-
зација и учешће на скуповима инова-
тора и изложбама иновација ради про-
мовисања и стимулисања иноватор-
ског рада. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ

одбране Републике Србије. У фази
израде је нови Стратегијски преглед

одбране Републике Србије, за период
до 2020. године који треба да буде
усвојен до краја 2014. године. Од до -
кумената планирања употребе снага
Влада је крајем 2013. године, након
скоро две деценије, усвојила План
одбране Републике Србије. Тај доку-
менат је битан и по томе што је резул-
тат рада великог броја субјеката у
систему одбране. Упутство о методо-
логији за израду планова одбране
израдила је Управа за стратегијско
планирање, које је на предлог Мини-
старства усвојила Влада.

У овој кризи добро дођу иску-

ства стечена у примени си -

стема планирања, програми-

рања, буџетирања и изврше-

ња у Министарству одбране

и Војсци Србије. До каквих смо

ре зултата дошли имајући у

ви ду анализе трошкова си -

стема одбране?

– Ради ефективног и ефикасног
управљања ресурсима одбране 2008.
године уведен је систем планирања,
програмирања, буџетирања и извр-
шења (ППБИ). Данас смо способни
да прецизно искажемо колико фи на -
н сијских средстава је потребно Ми -
нистарству и Војсци да би са постоје-
ћом или пројектованом организаци-
јом несметано функционисали у извр-
шавању послова, мисија и задатака и
имала барем минимум развоја. На тај
начин управним стру ктурама систе-
ма одбране и до носиоцима стратегиј-
ских одлука пружамо релевантне по -
датке за управљање.

Данас имамо структуру и бројно
стање које је у основи у складу са
потребама одбране Србије, прописа-
ним мисијама и задацима, као и савре-
меним начином организовања одбра-
не. Процене изазова, ризика и прет-
њи безбедности указују да се бројно
стање не сме даље смањивати, као и
да би смањивање издвајања за одбра-
ну и поред предузимања мера опти-
мизације, рационализације и штедње
у наредном периоду во дило ка дра-
стичном умањењу одбра м бених спо-
собности и угрожавању безбедности

Србије и њених грађана. Ми очекује-
мо у домену струке, да ће нам држава
у наредном пе риоду помоћи да реша-
вамо проблеме који су последица ви -
шедеценијске не бриге.

Како оцењујете стање у обла-

сти научноистраживачке де -

ла тности?

– У току ове године у нашим науч-
ноистраживачким организацијама и
високошколским јединицама Универ-
зитета одбране реализује се преко сто
тридесет научноистраживачких проје-
ката из свих области истраживања и
научних поља, за шта су издвојена
финансијска средства у висини од 0,57
процената од средстава намењених за
финансирање одбране.

Посебно бих истакао да је ова
де латност, од посебног значаја за од -
брану, до пре неколико година била
за конски и фактички изолована од
на учноистраживачке делатности у
дру штву, јер се на функционисање
во јних научноистраживачких устано-
ва ис кључиво примењивао Закон о

војним школама и војним научнои-

стражи вачким уста новама у складу
са ко  јим су ове установе основане.
За хваљујући иницијативи ове управе,
по сле дњим изменама и допунама За -

кона о научноистраживачкој де ла т-

ности, утврђена су материјална ре -
шења којима су уважене одређене
специфичности система одбране, чи -
ме су се стекли услови за формално-
правно интегрисање војних научних
установа у систем научноистражива -
чке делатности Србије.

Конкретан резултат тога јесте да
је извршена хармонизација са научно-
истраживачком делатношћу у држави,

17Припадници Управе за стратегијско планирање посебну пажњу посвећу-
ју образовању и усавршавању, па тако овог тренутка у Управи је шест докто-
ра наука, четири магистра, пет мастера и три лица са звањем специјалисте.
Овоме треба додати и лица са посебним стручним испитима. Више њих је са
наставним и научним звањима, који су личним ангажовањем дали допринос
акредитацији наших високошколских и научноистраживачких установа и која,
поред учешћа у креирању система одбране, учествују и у реализацији настав-
ног процеса на Универзитету одбране и научноистраживачких пројеката.

ЗНАЧАЈ УСАВРШАВАЊА
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„Кроз Срби ју 2014“

Кон фе рен ци јом за нови на ре у Дому Вој ске, пово дом
пред  сто је ће 54. међу на род не бици кли стич ке трке „Кроз

Ср би  ју 2014“, наја вље но је да ће се трка одр жа ти од 17 до
22. ју на, под висо ким покро ви тељ ством пред сед ни ка Срби -
је То ми сла ва Нико ли ћа, а сло ган трке биће „Ста за ма сло бо -
де наших пре да ка“. Ово го ди шња трка посве ће на је обе ле -
жа ва њу два јуби ле ја, 100. годи шњи ци од почет ка Првог
свет ског рата и 75. годи шњи ци од осни ва ња трке.

Кон фе рен ци ји је прет хо ди ла кон сти ту тив на сед ни ца
Орга ни за ци о ног одбо ра којој је пред се да вао мини стар
одбра не Небој ша Родић. 

Обра ћа ју ћи се нови на ри ма у име мини стра одбра не,
држав ни секре тар у Мини стар ству уну тра шњих посло ва
Вла ди мир Божо вић, наја вио да ће ово го ди шња трка, због
јуби ле ја коме је посве ће на, додат но при ву ћи пажњу дома -
ће и интер на ци о нал не јав но сти.

Пре ма речи ма дирек то ра Љубо ми ра Сто ја но ви ћа,
Трка почи ње из Пожа рев ца, а завр ша ва се код спо ме ни ка
Незна ном јуна ку на Ава ли. Гра до ви дома ћи ни су још и Кру -
ше вац, При бој, Пале у Репу бли ци Срп ској и Рума. Трка ће
тра ја ти шест дана, у шест ета па, на који ма ће уче шће узе -
ти бици кли сти из два де сет зема ља. Укуп на дужи на тра се је
850 кило ме та ра, а нај ду жа ета па је од Кру шев ца до При бо -
ја и изно си 190 кило ме та ра. Бици кли стич ка трка кроз Ср -
би  ју осно ва на је 5. мар та 1939. годи не, а њено одр жа ва ње
пре ки нуо је Дру ги свет ски рат. Обно вље на је 1969. годи не,
и од тада се непре кид но орга ни зу је. ƒ
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До кра ја мар та Мини стар ство одбра не спро во ди јав -
ну рас пра ву о Нацр ту зако на о вој ном обра зо ва -

њу. На црт про пи са који је пред мет јав не рас пра ве обја -
вљен је на сај ту Мини стар ства одбра не  и Пор та лу е-
Упра ве. При мед бе, пред ло зи и суге сти је доста вља ју се
Мини стар ству одбра  не путем елек трон ске поште
rectorate@mod.gov.rs или поштом на адре су Мини стар -
ство одбра не (за Уни вер зи  тет одбра не), Бир ча ни но ва 5,
Бео град, са напо ме ном „за јав ну рас пра ву о Нацр ту
зако на о вој ном обра зо ва њу“. ƒ
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На почетку четвородневног медија тренинг за припад-
ни  ке Војске Србије, чију организацију је помогла

Амба са да Уједињеног Краљевства у Београду, полазници-
ма су се обратили начелник Управе за односе са јавношћу
пу ковник Петар Бошковић и изасланик одбране Уједиње-
ног Краљев ства пуковник Вилијам Инглиш.

Пуковник Бошковић је истакао значај улоге медијских
опе рација и увођења службе за односе са јавношћу. Пуков-
ник Инглиш је нагласио да тим на овом медија тренингу чи -
не људи с великим искуством, експерти из Центра за медиј-
ске операције Министарства одбране Уједињеног Краљев-
ства, тако да учесници медија тренинга имају шта и од кога
да науче. 

Пројекат помоћи Амбасаде Уједињеног Краљевства
обухвата семинаре, курсеве и стручна усавршавања
запослених у Управи за односе са јавношћу, медијске
тренинге, обуке и организацију стручног семинара за
новинаре који извештавају о раду Министарства одбра-
не и Војске Србије. ƒ

ПОЈАШЊЕЊЕ

У прошлом броју „Одбране“, у рубрици Интервју, на
страни 14, објављен је податак да је Управа за односе

са јавношћу формирана 2005. године. Тачно је да је Управа
за односе са јавношћу у Министарству одбране формира-
на 2001. године, а њен први начелник био је пуковник
Љубодраг Стојадиновић. 

Истовремено, у саставу Генералштаба ради Управа за
морал и информисање, као главни носилац односа с јавно-
шћу у тадашњем систему одбране. Реорганизацијом Мини-
старства и Војске, 2005. године, Управа за морал и инфор-
мисање се гаси, а њен правни наследник постаје Управа за
односе са јавношћу Министарства одбране, са установама
на вези и са око 300 припадника. Тиме је обједињена функ-
ција односа са јавношћу у систему одбране. ƒ
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Д ирек тор Фон да за СОВО Вла да Анто ни је вић и в.д.
дирек то ра Апо те ке „Бео град“ Јасмин ка Бје ле тић

пот пи са ли су уго вор о шире њу мре же апо те ка у који ма
се могу реа ли зо ва ти ове ре ни рецеп ти вој них оси гу ра ни -
ка у апо те ка ма те уста но ве. 

Дирек тор Анто ни је вић иста као је том при ли ком да је
цео про цес запо чет 15. новем бра про шле годи не, када је
обја вљен јав ни позив за скла па ње уго во ра о сарад њи свим
заин те ре со ва ним апо те ка ма. До сада је пот пи са но 40 уго -
во ра са апо те ка ма и апо те кар ским уста но ва ма на тери то -
ри ји Срби је, чиме је побољ шан ква ли тет здрав стве но-фар -
ма це ут ских услу га и уна пре ђе ње нивоа здрав стве не
зашти те за више од 130 хиља да вој них оси гу ра ни ка.

Пот пи си ва њу уго во ра у Дому Вој ске у Бео гра ду при -
су ство вао је и држав ни секре тар Зоран Ђор ђе вић. ƒ
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Помоћ ник мини стра одбра не за мате ри јал не ресур се
Јасмин ка Тодо ров посе ти ла је 36. Међу на род ни сајам

ту ри зма у Бео гра ду. Том при ли ком оби шла је и штанд Вој -
не уста но ва „Тара“, где је дирек тор те уста но ве пот пу ков -
ник мр Јован Мија то вић пре зен то вао ово го ди шњу тури сти -
ч ку пону ду.

– У нашим хоте ли ма „Омо ри ка“, „Бели“ Бор“ и „Јавор“
на Тари и „Бре зи“ у Врњач кој бањи, важе про шло го ди шње
цене услу га, што је наш посе бан усту пак сви ма они ма који
су рас по ло же ни да одмор про ве ду у при ро ди. Сви капа ци -
те ти су у функ ци ји и спрем но чека ју госте – иста као је пот -
пу ков ник Мија то вић.

У окви ру сајам ске, али и про мо тив не пону де, наро чи то
је при влач на прво мај ска акци ја којом се у хоте лу „Бели бор“
посе ти о ци ма омо гу ћа ва ју вео ма повољ ни аран жма ни. Тако
тро днев ни бора вак у дво кре вет ној соби на бази полу пан си о -
на, по осо би кошта 4.678 дина ра, а за чети ри дана 5.896 дина -
ра, уз додат не повољ но сти попут пла ћа ња аран жма на на три
рате и гра тис аран жман за јед но дете до десет годи на. Гости -
ма „Белог бора“ на рас по ла га њу су сви садр жа ји хоте ла „Омо -
ри ка“, попут базе на, трим сале и дру гих садр жа ја.

У окви ру редов не пону де, бора вак од седам и више дана
могу ће је пла ти ти на шест рата, а за све упла те до 25. апри -
ла гости могу да оства ре дода тан попуст од 10 одсто. ƒ

В Е С Т И
>>> ГОДИШЊОЈ анализи логистичке подршке у Војсци
Србије присуствовали су заменик начелника Генерал-
штаба генерал-мајор Јовица Драганић и помоћници ми -
нистра одбране за материјалне ресурсе и буџет и финан-
сије Јасминка Тодоров и Србислав Цвејић. Начелник
Управе за логистику Генералштаба пуковник Жељко
Нинковић, који је руководио анализом, истакао је да су
ради смањења трошкова, у реализацији задатака непре-
кидно примењиване мере штедње. ƒ

>>> У ЦЕНТРУ за командно-информационе системе и
инфор матичку подршку обављена је примопредаја дужно-
сти начелника Центра. Пуковнику Милошу Пејановићу,
који је до сада радио у Управи за телекомуникације и
информатику Генералштаба Војске Србије, дужност је пре-
дао досадашњи начелник пуковник Жељко Ивановић. При-
мопредаји дужности присуствовао је начелник Управе за
телекомуникације и информатику бригадни генерал Пре-
драг Симовић. ƒ

>>> ПОЛАЗНИЦИ 57. класе Генералштабног усавршава-
ња реализовали су тродневну наставну посету организа-
ционим целинама Министарства одбране. ƒ

>>> ДЕЛЕГАЦИЈА Клуба генерала и адмирала Србије посе-
тила је Институт за стратегијска истраживања, где их је са
радом и пројектима Института упознала директорка др Јо -
ванка Шарановић. Председник Скупштине Клуба генерала
и адмирала генерал-потпуковник у пензији Љубиша Стоји-
мировић најавио је сарадњу са Институтом током међуна-
родне конференције о Првом светском рату, у апри лу ове
го дине. ƒ

>>> У ШКОЛИ националне одбране одржан је десетоднев-
ни Курс напредног менаџмента и стратегијске анализе,
који су погађали полазници 57. класе Генералштабног уса-
вр шавања и официри и војни службеници из организацио-
них целина Министарства одбране Генералштаба. ƒ

>>> ПРЕДСТАВНИЦИ Војне контроле квалитета Сектора
за материјалне ресурсе представили су своје радове на
стручном скупу „Недеља квалитета 2014” у Привредној
комори Србије. Директор Војне контроле квалитета потпу-
ковник др Ивица Марјановић и потпуковници Јанко Тодо-
ров и Томислав Ђорђевић представили су заједничке радо-
ве „Пројектовање система управљања у одбрамбеним
индустријама и ремонтним заводима Министарства одбра-
не и Војске Србије“ и „Органолептички преглед као елеме -
нт завршне контроле квалитета“. ƒ



Нај ве ћи ефе кат обу ча ва ња је иску ство које ће сте ћи
ста ре ши не Вој ске Срби је и пред став ни ци поли ци је и
цивил них струк ту ра, реа ли за ци јом зада та ка током
десет дана вежбе, како на инди ви ду ал ном нивоу тако и
у штаб ном и тим ском раду у коман да ма, кан це ла ри ја ма
и миси ја ма орга ни за ци ја. Биће то вред но иску ство у
обла сти орга ни зо ва ња и изво ђе ња вежбе, 
нај зна чај ни јег обли ка сва ке прак тич не обу ке.

реша ва ње број них супо зи ци ја – обја -
шња ва гене рал Зеко вић.

Кори шће ње 
нај са вре ме ни је 
тех но ло ги је
Пре ма мето ди изво ђе ња „Ви -

кинг“ је дистри бу и ра на вежба подр -
жа на рачу нар ским симу ла ци ја ма. На
њој се кори сте нај са вре ме ни ја тех но -
ло шка достуг ну ћа у кому ни ка ци ја ма.
Упо тре ба брзог Интер не та са зашти -
ће ним про то ком инфор ма ци ја обез -
бе ђу је више ка нал не раз ме не диги -
тал них пода та ка (дистри бу и ра не
симу ла ци је вир ту ел ног опе ра тив ног
окру же ња, упо тре бу VoIP теле фо на
(енгл. Voice over Internet Protocol),
VTC каме ра тј. Video Тeleconference,
при ме ну раз ли чи тих спе ци ја ли зо ва -
них софт ве ра за пру жа ње једин стве -
не диги тал не сли ке-мапе тере на у
реал ном вре ме ну и дру го. 

Начел ник Цен тра за обу ку путем
симу ла ци ја пуков ник Зоран Лучић је
руко во ди лац дела вежбе у Срби ји. Он
поја шња ва да син хро ни зо ва ним при -
пре ма ма за изво ђе ње вежбе на више
пози ци ја у све ту, које су обје ди ње не
у једин стве ном сце на ри ју (раз ра ђе ној
миров ној опе ра ци ји за све уче сни ке
вежбе), све земље и орга ни за ци је
могу има ти соп стве не вежба ју ће еле -
мен те за које раз ви ја ју соп стве не
циље ве обу ча ва ња. 

– Посеб ну вред ност ова ко сло -
же ног моде ла вежбе нала зи мо у окол -
но сти да вој не, цивил не и поли циј ске
ком по нен те јед ни дру ги ма пред ста -
вља ју амби јент сло же но сти какав
има мо у реал ној миси ји очу ва ња мира.
При пре ма овог моде ла за прак тич ну
обу ку тра ја ла је дуже од две годи не и
обу хва та низ план ских кон фе рен ци ја
и при прем них ради о ни ца раз ли чи тих
аспе ка та, а пре све га тех нич ких. Ор -
га ни за то ри вежбе су вежба ју ћим сас -
та ви ма при пре ми ли пра ви „швед ски
сто“ дога ђа ја и супо зи ци ја. Вежба ју -
ћим саста ви ма оста је „само“ да по -
чет ком апри ла реа ли зу ју задат ке и
аде кват но одго во ре на дате супо зи -
ци је – каже пуков ник Лучић.

Носи лац пла ни ра ња и орга ни за -
ци је дела вежбе на Издво је ном месту

да про ра де стан дард не опе ра тив не
про це ду ре. Задат ке ће вежба ју ћој
коман ди бри га де поста вља ти руко -
вод ство вежбе у Бео гра ду, као и виша
коман да коп не не ком по нен те опе ра -
тив ног нивоа из Швед ске, са глав ног
места изво ђе ња вежбе. На овај начин
Вој ска Срби је ће уна пре ди ти зна ња и
спо соб но сти сво јих штаб них офи ци -
ра за штаб не дужно сти у коман да ма
једи ни ца у миси ја ма УН. 

– Основ ни мото вежбе „Викинг
14“ је „Све о бу хват ни при ступ“ у обу -
ци (Comprehensive Approach), чија је
осно ва у иде ји да раз ли чи ти субјек ти
уче шћа у миров ним опе ра ци ја ма (вој -
ска, цивил не струк ту ре и поли ци ја) на
зајед нич кој зами сли моде ла вежбе
дефи ни шу соп стве не циље ве обу ча -
ва ња који се угра ђу ју у једин ствен
сце на рио. У њему су ти раз ли чи ти
еле мен ти, јед ни дру ги ма еле мен ти
одго во ра, и аде ква тан амби јент за
дости за ње пар ци јал них циље ва кроз

Н
а вежби „Викинг 14“, која
ће бити реа ли зо ва на од
31. мар та до 10. апри ла
ове годи не, Вој ска Срби -
је тре ба да пока же сво ју

спо соб ност да поне се терет орга ни -
за ци је јед не сло же не мул ти на ци о нал -
не и мул ти функ ци о нал не обу ча ва ју ће
актив но сти. На вежби ће уче ство ва ти
више од 20 штаб них офи ци ра из осам
зема ља и пред став ни ци међу на род -
них орга ни за ци ја (УН, ОЕБС, Међу на -
род ног коми те та Црве ног крста,
Stabilisation Unit), наци о нал ног Црве -
ног крста и пред став ни ци поли ци је
Срби је. 

Пре ма речи ма бри гад ног гене ра -
ла Гора на Зеко ви ћа, начел ни ка Упра -
ве за обу ку и док три ну (Ј-7), који је
офи цир за пла ни ра ње вежбе „Викинг
14“, то ће бити при ли ка да се више од
50 штаб них офи ци ра и под о фи ци ра
Вој ске Срби је уве жба ју за рад у
коман ди мул ти на ци о нал не бри га де и

При пре ме за међу на род ну вежбу
„Викинг 14“

Вир ту ел на
опе ра ци ја
мира

1 5 .  м а р т 2 0 1 4 .

о д б р 
 н 


20



вежбе – Срби ја је Вој ска Срби је. Рад -
ни језик је енгле ски. Вежба се реа ли -
зу је кроз фазу пла ни ра ња и при пре ма
(у орга ни за ци ји Вој ске Срби је или
орга ни за то ра у Швед ској), и фазу
изво ђе ња у Бео гра ду.

Четири нивоа
командовања
У цели ни, вежба се орга ни зу је на

чети ри нивоа коман до ва ња. На опе -
ра тив ном нивоу (у Швед ској) је здру -
же на опе ра тив на коман да. Сте пен
ниже су коман де видов ских ком по -
нен ти. На так тич ком нивоу успо ста -
вља ју се коман де мул ти на ци о нал них
бри га да, које има ју пот чи ње не коман -
де нивоа бата љон-чета. 

– Јед но од места вежбе где има -
мо так тич ке нивое коман до ва ња је у
Срби ји. У симу ла ци ја ма су моде ло ва -
не виру тел не сна ге до послед њег нао -
ру жа ног вој ни ка. Симу ла ци је су је -

21

ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ВЕЖБЕ
Број пла ни ра них уче сни ка на вежби „Викинг 14“ је већи од 2.500, а пла -

ни ра но је уче шће око 40 зема ља и 35 орга ни за ци ја. Моде ло ва на је и осми -
шље на на сами ту НАТО-а и орга ни зу је се у духу „Парт нер ства за мир“. Изво -
ди се сва ке дру ге или тре ће годи не, а про цес пла ни ра ња и при пре ма тра је
две годи не. Прет ход на вежба из ове сери је, „Викинг 11“, реа ли зо ва на је у
апри лу 2011. годи не и на њој је уче ство ва ло више од 2.600 уче сни ка из 24
земље и 33 орга ни за ци је, а 10 про це на та чини ли су при пад ни ци поли ци је и
циви ли. „Викинг 14“ је сед ма вежба по реду.

Циљ вежбе је да се побољ ша обу че ност циви ла, вој ске и поли ци је за
зајед нич ко дело ва ње у једин стве ном мул ти функ ци о нал ном и мул ти на ци о нал -
ном окру же њу и уна пре ди спо соб ност зема ља и орга ни за ци ја уче сни ца
вежбе да се могу успе шно супрот ста ви ти акту ел ним и буду ћим иза зо ви ма,
ризи ци ма и прет ња ма без бед но сти. Ово укљу чу је пла ни ра ње и спро во ђе ње
миров них опе ра ци ја у неста бил ним окру же њи ма под ман дан том УН, са тежи -
штем на коо пе ра ци ји и коор ди на ци ји свих реле вант них орга ни за ци ја у зони
опе ра ци је у фази ста би ли за ци је и рекон струк ци је.

Издво је но место вежбе у Срби ји, које орга ни зу је Вој ска Срби је у Бео -
гра ду, само је врх „леде ног бре га“. Глав ни орга ни за тор вежбе је Швед ска,
чија је вла да дала ман дат Вој сци Кра ље ви не Швед ске и Ака де ми ји Фол ке бер -
на до те да моде лу ју, раз ви ју и орга ни зу ју ову вежбу. Подр шку дају САД, у
чему се посеб но издва ја ју екс пе р ти из Цен тра за цивил но-вој не одно се из
Мон те ре ја у Кали фор ни ји.



дин  стве но уве за не у феде ра ци ју си -
му ла ци о них софт ве ра пре ко Интер не -
та, у свим земља ма које орга ни зу ју
посеб но место изво ђе ња вежбе. У
коп не ној вој ној ком по нен ти, поред
Срби је, ту су Гру зи ја, Ирска, Бугар ска
и Швед ска.  На месту вежбе у Бео гра -
ду, у Цен тру за обу ку путем симу ла -
ци ја, поред вој них сна га моде ло ва на
је и посеб на чета цивил не поли ци је
којом ће коман до ва ти при пад ни ци
МУП-а Срби је. То ће бити поли цај ци
са иску ством из миров них миси ја –
изно си дета ље пуков ник Лучић.

Сце на рио вежбе засни ва се на
про бле ми ма у фик тив ној држа ви, са
изми шље ном исто риј ском, поли тич -
ком, социо-еко ном ском, вој ном и
хума ни тар ном ситу а ци јом, који омо -
гу ћа ва анга жо ва ње сна га у опе ра ци ји
по чла ну VII Пове ље УН. Кон цепт
вежбе је при ла го ђен бољем раз у ме ва -

њу уло га, спо соб но сти, пра ви ла и
про це ду ра, као и огра ни че ња у изво -
ђе њу опе ра ци ја са мно го раз ли чи тих
уче сни ка.

Издво је на места вежбе пред ста -
вља ју орга ни за ци о ни и про стор ни део
вежбе на којем се фор ми ра вежба ју ћа
мул ти на ци о нал на коман да нивоа бри -
га де (вој на ком по нен та), вежба ју ће
кан це ла ри је наци о нал них и међу на -
род них орга ни за ци ја које има ју реги -
о нал не кан це ла ри је у земљи орга ни -
за то ра дела вежбе (цивил на ком по -
нен та) и вежба ју ћи поли циј ски еле -
мен ти (поли циј ска ком по нен та). Веж -
ба ју ћи еле мен ти реша ва ју задат ке у
мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји на делу
тери то ри је земље у којој се изво ди
опе ра ци ја у вир ту ел ном (симу ли ра -
ном) опе ра тив ном окру же њу. ƒ

Раденко МУТАВ ЏИЋ
Сни мио Горан СТАН КО ВИЋ
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Руко вод ство вежбе до сада је
реа ли зо ва ло нај ве ћи део план ско-
при  прем них актив но сти. Изра ђен је
ела бо рат вежбе са свим потре бним
доку мен ти ма. Фор ми ра на је  мул ти -
на ци о нал на коман да бри га де од
штаб них офи ци ра и под о фи ци ра из
девет зема ља из реги о на и све  та, а
наци о нал ни део штаб них офи   ци ра
већ је реа ли зо вао две при прем не
ради о ни це. На вежбу су позва ни и
укљу че ни пред став ни ци ме ђу на род -
них орга ни за ци ја, поли ци је и Црве -
ног крста Срби је. По се б но је важно
што део ових струк ту ра пред ста вља
циљ ну гру пу обу ча ва  ња.

Ство ре ни су и про стор ни усло -
ви за рад коман де бри гад ног нивоа
који обез бе ђу ју зах те ва не висо ке
инфор ма ци о но-тех нич ке зах те ве.
Про  стор не цели не на вежби су по -
ве   за не оптич ком ЛАН мре жом,
при   пре мље на је и инста ли ра на нео -
п  хо д на хар двер ска  рачу нар ска, ау -
дио и видео опре ма, успо ста вље ни
су Ин тер  нет про то ко ли и тести ра -
на је бр зи  на про то ка инфо рам ци ја
у оба сме  ра. Гра ђе вин ски део посла
успе шно је извео Вој но-гра ђе вин -
ски це н  тар Бео град. 

ВОЈ СКА СРБИ ЈЕ
СПРЕМ НА
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Рено ви ран ресто ран 
Дома Вој ске у Нишу
Вој на уста но ва „Деди ње“ недав но је завр ши ла зама шне

радо ви на рено ви ра њу ресто ра на Дома Вој ске Срби је у
Нишу. Рекон струк ци ја је обу хва ти ла заме ну пар ке та и пла -
фо на, кре че ње сале, нови шанк, уре ђи ва ње ула зног хола и
дру ге мање радо ве, што је све тра ја ло месец дана, а после
њих ресто ран је добио пот пу но ново и леп ше лице, док је
капа ци тет сале пове ћан за при јем до 250 људи. 

Управ ник ресто ра на Сла ви ша Тошић и њего ви сарад -
ни ци обе ћа ва ју да ће свим гости ма пру жи ти врхун ске уго -
сти тељ ске услу ге. Сала ресто ра на нишког Дома сада је и
модер но опре мље на, што омо гу ћа ва да се у њој орга ни зу ју
поро дич на весе ља, ску по ви, бан ке ти и кок те ли.

– После рено ви ра ња сале при ме тан је пораст инте ре -
со ва ња за орга ни за ци ју про сла ва у ресто ра ну, а има мо и
већи број посе ти ла ца и кори сни ка наших услу га – каже
управ ник Тошић. 

Вој ска Срби је, удру же ња вој них пен зи о не ра, борач -
ких орга ни за ци ја и дру га удру же ња гра ђа на Ниша сво је
актив но сти нај че шће орга ни зу ју у ресто ра ну Дома Вој ске
Срби је. ƒ

З. МИЛА ДИ НО ВИЋ 

Обез бе ђе но 345 мили о на
дина ра за стам бе не кре ди те

Мини стар ство одбра не у 2014. годи ни наста вља са
Про гра мом дуго роч ног стам бе ног кре ди ти ра ња

про фе си о нал них вој них лица са нај по вољ ни јом камат -
ном сто пом на тржи шту. У буџе ту наме ње ном за финан -
си ра ње одбра не за ту наме ну обез бе ђе но је 345 мили о -
на дина ра.

Про грам дуго роч ног стам бе ног кре ди ти ра ња про -
фе си о нал них вој них лица Вла да Срби је одо бри ла је 14.
фебру а ра и упу ћен је бан ка ма са пози вом да пот пи шу
уго во ре. 

Први уго вор већ је пот пи сан са бан ком Societe
Generale, а пре ма наја ва ма из Наци о нал не кор по ра ци је
за оси гу ра ње стам бе них кре ди та, пот пи си ва ње уго во ра
наја ви ле су АИК и Piraeus бан ка.

Нај бит ни ја карак те ри сти ка Про гра ма јесте задр -
жа на камат на сто па до мак си мал но шесто ме сеч ни
EURIBOR плус 3,5 посто на годи шњем нивоу, што пред -
ста вља нај по вољ ни ју кама ту на тржи шту. 

Оста ле пред но сти Про гра ма у одно су на оста ле
комер ци јал не стам бе не кре ди те јесу да не посто ји ста -
ро сна гра ни ца у тре нут ку под но ше ња зах те ва, као и да
одо бра ва ње кре ди та није усло вље но уче шћем кори сни -
ка. Отпла та кре ди та може да се врши до 70. годи не
живо та кори сни ка, а непо крет ност која се купу је не
мора бити ново и згра ђе на, што су тако ђе повољ но сти у
одно су на оста ле суб вен ци о ни са не кре ди те.

На овај начин до сада је стам бе но пита ње реши ло
1337 про фе си о нал них вој них лица, а оче ку је се да ове
годи не стам бе но пита ње реши још 300 до 350 лица. ƒ

Први Команд но-штаб ни 
курс за под о фи ци ре

У Цен тру за обу ку и уса вр ша ва ње под о фи ци ра одр жа ва
се први Команд но-штaбни курс за под о фи ци ре, који

поха ђа 18 ода бра них под о фи ци ра из свих саста ва Вој ске
Срби је. Курс тра је 11 неде ља и пред ста вља надо град њу
доса да шњих зна ња нај бо љих и ода бра них под о фи ци ра који
су поста вље ни или се пла ни ра ју за поста вље ње у коман да -
ма бата љо на и саста ва вишег нивоа.

У првој неде љи кур са обу ци су при су ство ва ли и пред -
став ни ци Под о фи цир ске ака де ми је Коп не не вој ске САД. 

Отва ра њу кур са при су ство ва ли су помоћ ник коман -
дан та Комaнде за обу ку за опе ра ци је пуков ник Дра го слав
Сла да ко вић и глав ни под о фи цир Гене рал шта ба застав ник
прве кла се Зоран Лаштро.  ƒ

Добро во ља ца 
шест пута више

Уцен тре за обу ку у Сом бо ру, Ваље ву и Лесков цу на
добро вољ но слу же ње вој ног рока са оруж јем при мље на

су 453 вој ни ка, међу који ма и 48 жена. Они ће након успе -
шно завр ше не основ не инди ви ду ал не обу ке, ева лу а ци је и
сти ца ња сер ти фи ка та, наста ви ти обу ча ва ње у цен три ма за
спе ци ја ли стич ку обу ку.

У мар тов ском упут ном року пла ни ра но је да се у Вој -
ску Срби је упу ти 510 кан ди да та на добро вољ но слу же ње
вој ног рока са оруж јем (450 кан ди да та у цен тре за обу ку и
60 кан ди да та на Курс слу ша ла ца резер вних офи ци ра). 

За добро вољ но слу же ње вој ног рока са оруж јем при ја -
ви ло се 3.104 кан ди да та или 608 посто од Пла на упу та. У
цен тре за обу ку Вој ске Срби је упу ће но је 454, а ода зва ло
се 453 кан ди да та за добро вољ но слу же ње вој ног рока са
оруж јем.

На Курс слу ша ла ца за резер вне офи ци ре упу ће но је
60, а ода зва ло се 54 кан ди да та.

На добро вољ но слу же ње вој ног рока са оруж јем упу -
ће но је 58 и ода зва ло се 58 жена (48 у цен тре за обу ку и
десет на Курс слу ша ла ца за резер вне офи ци ре). ƒ
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При пад ни ци првог ауто ном ног тима 
за зашти ту бро до ва, у окви ру Војне 
операције  поморских снага Европске 
уније у Сомалији, вра ти ли су се из 
миси је почет ком мар та, после успе шног
извр ше ног задат ка 

Пише мајор Иван ТАНАЦКОВИЋ, вођа тима 

О
снов ни зада так првог
срп ског тима упу ће ног у
бор бу про тив пира та,
као ауто ном ног тима за
зашти ту бро до ва у ок -

ви ру опе ра ци је Ата лан та (EU NAVFOR
Somalia – Operation Atalanta), био је да
непре ста но обез бе ђу је трго вач ки
брод „Каро ли на Скан“, који пре во зи
хума ни тар ну помоћ у окви ру Свет ског
про гра ма за хра ну у луке Сома ли је.

Зада так тима обу хва та непре ста -
но обез бе ђи ва ње бро да од евен ту ал -
них напа да пира та како на мору тако
и лука ма, стал ни пре глед и кон то лу
бро да током пло вид бе, а наро чи то у
лука ма, где се посе бан акце нат даје
кон тро ли лица која из неког раз ло га
има ју потре бу да буду на бро ду или у
њего вој непо сред ној бли зи ни. То зна -
чи да је тим анга жо ван 24 сата днев -
но, свих седам дана у неде љи, у сме -

Миси ја  Ата лан та 

Зада так на Е
м и с и ј �



на ма од по три или чети ри сата, а број
људи по сме ни вари ра од без бед но -
сне про це не за одре ђе ни реги он. 

Оке ан на дла ну
Један типи чан дан на бро ду свео

би се на одре ђен број сати рада, дању
и ноћу, када се током пло вид бе пра те
актив но сти дру гих пло ви ла на рада ри -
ма и теле ко му ни ка ци о ном сао бра ћа -
ју, осма тра око ли на бро да, а у лука ма
се врши пре глед бро да и кон тро ли шу
лица која на њега дола зе.

После ова квог анга жо ва ња пре -
ко је потре бан одмор, а реа ли зу ју се
одре ђе ни садр жа ји обу ке и одр жа ва
физич ка спрем ност у импро ви зо ва ној
тере та ни. Они упор ни ји палу бу кори -
сте као трим ста зу. 

Повољ ност је и добар кон такт
који смо има ли са Цен тром за миров -

не опе ра ци је у Бео гра ду пре ко сате -
лит ске кому ни ка ци је, а за кон такт са
поро ди ца ма обез бе ђе не су СИМ кар -
ти це зема ља у који ма бора ви мо.

Сво је путо ва ње и обез бе ђе ње
бро да „Каро ли на Скан“ запо че ли смо
укр ца њем у Џибу ти ју, 1. децем бра
про  шле годи не, ода кле је брод са хума -
ни тар ном помо ћи кре нуо на уоби ча је -
ну руту ка лука ма Сома ли је – Бер бе ри,
Боса су, Мога ди шу, а затим наста вио
ка Мом ба си, луци у Кени ји где се поно -
во врши уто вар хума ни тар не помо ћи.
Одав де брод обр ну тим сме ром кре ће
ка лука ма Сома ли је, све до Џибу ти ја, а
затим се рута пона вља. Дужи на руте у
јед ном прав цу Џибу ти –Мом ба са изно -
си 1.735 нау тич ких миља, што је нешто
више од 3.200 кило ме та ра.

„Каро ли на Скан“
Сме штај на бро ду „Каро ли на

Скан“ је раз ли чит, од импро ви зо ва -
них каби на до кон теј не ра поста вље -
ног на палу би, али је циљ да се обез -
бе ди несме тан одмор. Тако је било
на почет ку, али је касни је, има ју ћи у
виду напор не задат ке, иско ри шће на
без бед ност луке у Мом ба си и поло -
ви  на тима је наиз ме нич но ишла у хо -
тел на кра ћи одмор и релак са ци ју.

„Каро ли на Скан“ је трго вач ки
брод дужи не 100 и шири не 17 мета -
ра, од чега 87 мета ра отпа да на прам -
ча  ни део и палу бу. У пре о ста лом делу
бро  да  су сме штај ни капа ци те ти и за -
је д нич ке про сто ри је за 12 чла но ва по -
са де. Про сто ри је су рас по ре ђе не на
шест деко ва (спра то ва) од којих је по -
сле д њи, шести, команд ни мост бро -
да, а на првом су сме ште ни кан це ла -
ри ја брод ског офи ци ра, днев ни бора -
вак и трпе за ри ја. 

25ква то ру
Да би тим успе шно оба вио

зада так од вели ког зна ча ја је прет -
ход на обу ка, нај пре у фран цу ској
мор на рич кој бази у Лор је ну, а за -
тим, на знат но сло же ни јем нивоу, у
мор на рич ком цен тру НАТО-а на
Кри ту. У миси ју смо оти шли ком -
плет но оспо со бље ни за све видо ве
анга жо ва ња у бор би про тив пира -
та. Наш тим је радио као ауто ном -
ни, тим који је пот пу но само ста лан,
укр цан на брод који шти ти, а пос -
то је и тимо ви сме ште ни на рат ном
бро ду, који су у сва ко доба спрем -
ни за опе ра ци је кори шће њем бр -
зих чама ца или хели коп те ра. Они
врше и инспек ци ју сум њи вих пло -
ви ла и при ку пља ње кори сних оба -
ве штај них пода та ка. 

ПРЕД НОСТ 
ДОБРЕ ОБУ КЕ



С обзи ром да је на бро ду још 12
чла но ва тима за зашти ту, одре ђе не
помоћ не про сто ри је пре у ре ђе не су за
сме штај, каква је про сто ри ја за сме -
штај снај пер ског тима, а у већ посто -
је ћим су при пад ни ци прет ход них
тимо ва импро ви зо ва ли још по један
лежај. Због пове ћа ног бро ја људи на
бро ду све актив но сти мора ју да се
одви ја ју стро го по рас по ре ду, како
јед ни дру ге не би оме та ли у сва ко -
днев ним актив но сти ма. Мак си мал ни
товар бро да може да изно си  до 4.500
тона. Када је нато ва рен брод омо гу -
ћа ва при лич но при јат ну пло вид бу, док
је без тере та вео ма лак плен тала са и
у том слу ча ју су све актив но сти на
бро ду изу зет но оте жа не. 

Брод је нао ру жан митра ље зи ма
М-84, на посто љи ма спе ци јал но изра -
ђе ним за мон та жу на огра де бро да,
што сигур но има вели ки ути цај на
одвра ћа ње пира та од евен ту ал но пла -
ни ра них напа да. Током миси је има ли
смо вео ма бли ске сусре те са сум њи -
вим бро до ви ма и чам ци ма, како по
дану тако и ноћу. Посеб но су сусре ти
ноћу били јако непри ја ти и вео ма
ризич ни, јер се ради ло о бро до ви ма и

чам ци ма који нису осве тље ни нити их
је било у реги стру пло ви ла, а личи ли
су на пират ске. При бра ном реак ци јом
чла но ва тима, након сиг нал ног и звуч -
ног упо зо ре ња, у тим сусре ти ма изо -
ста ла је било каква неже ље на реак ци -
ја дру ге стра не.

Рад у међу на род ном
окру же њу

При пад ни ке тима је одмах по
дола ску на брод оби шао коман дант
миси је адми рал Хер ве Бла је ан, након
чега је упри ли че на посе та фран цу -
ском команд ном бро ду „Сиро цо“, где
нас је доче као наш офи цир за везу
мајор Душко Бодро жић.

Поред фран цу ских коле га са
који ма је оства рен изу зе тан однос и
сарад ња, има ли смо при ли ку да сара -
ђу ју и са коле га ма из Вели ке Бри та ни -
је и Холан ди је. У лука ма Сома ли је
чест је кон такт и може се рећи одре -
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Вој на опе ра ци ја помор ских сна га Европ ске уни је у Сома ли ји (EU NAV-
FOR Somalia – Operation Atalanta) успо ста вље на је у децем бру 2008. годи не у
скла ду с резо лу ци ја ма Саве та без бед но сти Ује ди ње них наци ја број 1814,
1816, 1838 и 1846. Сна ге у опе ра ци ји Aта лан та анга жо ва не су на спре ча ва -
њу, пре вен ци ји и сузби ја њу дело ва ња пира та и ору жа них пљач ки дуж оба ле
Сома ли је. 

При пад ни ци Вој ске Срби је отпо че ли су анга жо ва ње у овој миси ји обу -
ком два офи ци ра реч них једи ни ца на фран цу ском бро ду „Ф 730 Фло ре ал“,
од 21. окто бра до 23. новем бра 2011. Aнга жо ва ње офи ци ра у Опе ра тив ној
коман ди миси је у Нор тву ду у Вели кој Бри та ни ја, отпо че ло је 25. фебру а ра
про шле годи не, а штаб ног под о фи ци ра од 27. маја 2013.

При пад ни ци срп ског тима су сво је путо ва ње и обез бе ђе ње бро да
„Каро ли на Скан“ запо че ли укр ца њем у Џибу ти ју, 1. децем бра про шле годи -
не, а завр ши ли почет ком мар та. Сле де ћи тим Спе ци јал не бри га де Вој ске
Срби је одла зи у миси ју у јуну ове годи не. 

Дру га миси ја у Сома ли ји, мул ти на ци о нал на опе ра ци ја ЕУ (EUTM Somalia)
је вој на опе ра ци ја Европ ске уни је успо ста вље на 7. апри ла 2010. годи не ради
подр шке у јача њу држав них инсти ту ци ја Сома ли је. 

Ова опе ра ци ја реа ли зу је се у окви ру анга жо ва ња ЕУ на помо ћи ста нов -
ни штву и ста би ли зо ва њу држав них инсти ту ци ја. Опе ра ци ја се реа ли зу је
кроз обу ку сна га без бед но сти Сома ли је, у сарад њи са Миси јом Африч ке
уни је у Сома ли ји (AMISOM).

Вој ска Срби је отпо че ла je уче шће у EUTM Somalia упу ћи ва њем офи ци -
ра сани тет ске спе ци јал но сти на дужност шефа сани тет ске слу жбе у миси ји,
25. апри ла 2012. Од 27. апри ла 2013. годи не про ши ри ла је сво је уче шће упу -
ћи ва њем сани тет ског тима, у коме су један лекар и три меди цин ска тех ни -
ча ра.

МИСИ ЈЕ  У СОМА ЛИ ЈИ 

Српски тим у мисији Аталанта



ст је кон такт и може се рећи одре ђе -
ни вид сарад ње са при пад ни ци ма Со -
ма лиј ске вој ске и АМИ СОМ-а (вој на
ми си ја Африч ке Уни је у Сома ли ји), ко -
ја је тако ђе била вео ма корект на.

Што се без бед но сти тиче при па -
д ни ци тима не напу шта ју луке Со ма ли -
је и под поја ча ном су опре зно шћу, јер
су оне ока рак те ри са не као луке вео ма
висо ког ризи ка. Тако да су су сре   ти са
локал ним ста нов ни штвом би ли углав -
ном са луч ким рад ни ци ма и децом које
има доста у луци у Мога ди шу.

Од почет ка ове годи не забе ле -
же но је неко ли ко напа да на бро до ве,
али су сви успе шно одби је ни, а у не -
ки  ма су биле анга жо ва не спе ци јал не
сна ге миси је сме ште не на бро до ви ма
у Индиј ском оке а ну. 

Први срп ски тим успе шно је
извр шио зада так, а сле де ћи тим Спе -
ци јал не бри га де Вој ске Срби је тре ба -
ло би да крене у мисију у јулу ове го -
дине. ƒ

За при пад ни ке срп ског тима посеб но иску ство је бора вак у пот пу но
дру га чи јем кли мат ском под руч ју. У Џибу ти ју гото во да и нема пада ви на, а
тем пе ра ту ра се тек рет ко спу сти испод 30 сте пе ни. У луци Бер бе ра, сле де -
ћој ста ни ци наших при пад ни ка у Аден ском зали ву, киша није пала већ девет
годи на, а слич но је и у сле де ћој у низу, луци Боса со. 

Једи но што овде иде у при лог људи ма јесте да често дува ветар са мора
који тера пустињ ски песак и комар це ка уну тра шњо сти, али као и све оста -
ло у овом делу све та и он зна да буде врло неу ме рен, често и непод но шљив,
а кад пре ста не осе ћај вру ћи не је још већи. 

Пло вид ба Аден ским зали вом углав ном је вео ма при јат на, док се за под -
руч је од Рога Афри ке па све до Мом ба са то не може рећи. Поред жар ког
сун ца, непре ста но упе ре ног у „гоми лу гво жђа“ на којој при пад ни ци нашег
тима живе и раде, вео ма често се јавља можда и нај ве ћи кли мат ски непри ја -
тељ карак те ри сти чан за овај део све та – мон сун. То је ветар чији интен зи -
тет и пра вац зави се од доба годи не. У пери о ду од авгу ста до децем бра дува
из прав ца југо за па да и доно си тзв. мон сун ске кише, а у овом делу годи не
почи ње да дува из супрот ног сме ра, прав ца севе ро и сто ка, и доно си вели ке
тала се који у мно го ме оте жа ва ју пло вид бу. У под руч ју које има кишни пери -
од, наро чи то ноћу, често се кори сти и топли ја оде ћа.

У Мом ба си, која се нала зи нешто испод Еква то ра, дани су углав ном сун -
ча ни и јако топли, док је у вечер њим часо ви ма вео ма спар но због вели ке
вла жно сти вазду ха, па је лич ни осе ћај да је још топли је. У пар навра та било
је изне над них пљу ско ва, карак те ри стич них за ово под руч је, након којих је
јако спар но.

Уз ове честе про ме не, добро смо су под не ли кли му и није дан члан тима
није имао било каквих здрав стве них поте шко ћа.

АФРИЧКА ВРЕЛИНА



П
ри пад ни ци Вој ске Срби је завр ши ли су уче -
шће у миров ним миси ја ма на Кипру и Ата -
лан та у Сома ли ји. Тим пово дом у коман ди
сек то ра 4 мул ти на ци о нал не опе ра ци је Ује -
ди ње них наци ја на Кипру, у коме су рас по -

ре ђе ни при пад ни ци срп ског кон тин ген та, одр жа на је
све ча ност на којој су нај бо љим поје ди ни ци ма уру че не
меда ље и похва ле. За извр ша ва ње зада та ка у саста ву сна -
га Ује ди ње них наци ја, свим при пад ни ци ма нашег кон тин -
ген та доде ље не су меда ље УН. Коман дант миси је похва -
лио је коман ди ра срп ског вода капе та на Мила на Ристи ћа
и чла на патро ле десе та ра Иви цу Стан ко ви ћа. Нашим
миров ња ци ма меда ље је уру чио амба са дор Срби је на
Кипру Саво Ђури ца, а похва ле коман дант миси је, кине -
ски гене рал Чао Ли.

Доде лом меда ља при пад ни ци ма Ауто ном ног тима за
зашти ту бро до ва Вој ске Срби је, анга жо ва ним у мул ти на -
ци о нал ној опе ра ци ји EU NAVFOR ATALANTA,  завр ши ло
се њихо во анга жо ва ње у тој миси ји.

На све ча но сти у фран цу ској бази у Џибу ти ју, пот пу -
ков ник Жан-Мишел Тафа ни који је руко во дио цере мо ни -
јом, изра зио је задо вољ ство што му је при па ла част да

Меда ље за резул та те у м
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29иси ја ма

доде ли меда ље срп ском тиму који је тако добро извр шио
зада так. Иста као је вели ки зна чај уче шћа нашег тима у
обез бе ђе њу усло ва за доста вља ње хума ни тар не помо ћи
угро же ном наро ду Сома ли је. На доде ље ним меда ља ма
захва лио је вођа два на е сто чла ног тима мајор Иван

Танац ко вић и иста као зна чај
сарад ње са ору жа ним сна га -
ма Фран цу ске у току обу ке и
при пре ме за анга жо ва ње у
овој миси ји.

Анга жо ва ње у опе ра ци ји
Ата лан та завр шио је и први
срп ски офи цир у тој миси ји,
мајор Нико ла Ота ше вић. Он
је од мар та про шле годи не у
Опе ра тив ној коман ди у Нор -
тву ду код Лон до на радио на
пла ни ра њу и орга ни за ци ји
цивил но-вој не сарад ње у
зони извр ше ња миси је. За
успе шно анга жо ва ње у миси -
ји, начел ник Здру же ног шта -
ба у коман ди уру чио је мајо -
ру Ота ше ви ћу меда љу за уче -
шће у миси ји и мапу зоне
опе ра ци је коју су пот пи са ли
сви при пад ни ци Опе ра тив не
коман де. ƒ

Спремни за нове мисије

Заменик начелника Генералштаба генерал-мајор Јовица
Драганић разговарао је са официрима који ће ускоро бити

упућени у мултинационалне операције UNIFIL, EUNAVFOR и
EUTM Somalia.

Потпуковник Жарко Мићовић из Управе за војно здрав-
ство обављаће дужност шефа санитетске службе у мултина-
ционалној операцији EUTM Somaliа и бити одговоран за све
аспекте медицинске подршке у зони ове мисије.

Мајор Синиша Вуковић и капетан Иван Ђелић, припад-
ници ВиПВО, наредних годину дана обављаће одговорне
дужности у Команди мисије Уједињених нација у Либану. 

Мајор Илија Вујичић из Генералштаба упућује се на
дужност штабног официра у Оперативну команду мисије
EUNAVFOR – ATALANTA, која се налази у Нортвуду, а мајор
Анђелко Стаменковић, припадник Речне флотиле, биће анга-
жован на командном броду те мисије.

Пре упућивања у мултинационалне операције официри
су прошли припреме у Центру за мировне операције. ƒ

В Е С Т И
>>> МЕЂУНАРОДНИ курс за инструкторе логистике по про-
граму LOGREP, у организацији Управе за логистику Генерал-
штаба и Министарства одбране Краљевине Данске, завршен
је данас у Центру за обуку логистике у Крушевцу. Обуку, коју
су реализовали инструктори мобилног тима НАТО-а из Лати-
не у Италији, успешно су савладали припадници оружаних
снага Азербејџана, Македоније, Хрватске, Црне Горе и Војске
Србије. ƒ

>>> КУРС за оспособљавање лица за израду доктринарних
докумената завршило је 20 официра из Генералштаба и
команди и јединица Војске Србије, који су стекли знања за
рад у оквиру радних група на изради, евалуацији и процени
доктринарних докумената и упознали се с нормативним уре-
ђењем доктрина у Војсци Србије. ƒ

>>> ПОЛАЗНИЦИ модула логистика 60. класе Kомандно-
штабног усавршавања посетили су  Пети логистички батаљон
Централне логистичке базе. ƒ

>>> ПРИПАДНИЦИ Копнене војске, у сарадњи с Институтом
за трансфузиологију и хемобиологију ВМА, организовали су у
касарни „Књаз Михаило“ у Нишу добровољно давање крви. У
акцији су учествовала 82 добровољна даваоца из Треће бри-
гаде Копнене војске, Трећег батаљона војне полиције и 21.
батаљона везе. ƒ

>>> У оквиру акције „Дарујте срцем“, припадници 224. цен-
тра за електронска дејства добровољно су дали крв намењену
за потребе Клиничко-болничког центра „Земун“. У акцији си
учествовала 34 припадника 224. центра, с командантом
пуковником Браниславом Љушићем на челу. ƒ
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МЕЂУНАРОДНЕ СНАГЕ
ОСТАЈУ У Б Х

ПРВИ „АВАКС“ СТИГАО У ТУРСКУ

ЦРНОГОРСКА ВОЈСКА 
У АВГАНИСТАНУ

Потпредседник Владе Црне Горе и шеф дипломатије Игор
Лукшић изјавио је ће Црна Гора бити спремна да прихва-

ти позив за чланство у НАТО, уколико септембарски самит
Алијансе буде скуп проширења Северноатланског савеза. Он
је рекао да верује да ће Црна Гора у наредних пола године, у
сусрет самиту НАТО, био он са или без теме проширења,
бити у прилици да покаже конкретне резултате у испуњава-
њу преосталих обавеза на евроатланском путу. Лукшић је
поновио да су пуноправно чланство у НАТО и Европској уни-
ји стратешки приотитети државне политике Црне Горе.

Самит Алијансе биће одржан у септембру ове године у
Великој Британији, а црногорски званичници раније су изра-
зили очекивање да би та држава на том скупу могла да доби-
је позив за чланство. Већина грађана Црне Горе, према
последњем истраживању јавног мњења, противи се уласку те
државе у НАТО. ƒ

Заменик главног
заповедника НАТО-

а у Европи и уједно опе-
ративни заповедник
војне мисије Ев ропске
уније у Босни и Херце-
говини (ЕУФОР), гене-
рал Ричард Ширеф,
изјавио је да ће међуна-
родна заједница задр-
жати војну присутност
у БиХ све док то буде
потребно, односно док

у држави не буде успостављена нужна политичка стабилност.
– Иностране мисије у БиХ биће окончане тек кад се

постигне политичко решење које је прихватљиво свим стра-
нама и које не угрожава стабилност земље и региона – нагла-
сио је Ширеф, који на истеку мандата предаје дужност гене-
ралу Адриану Бредшоу.

Мисију ЕУФОР-а у БиХ тренутно чини мање од 1.000 вој-
ника под заповедништвом аустријског генерала Дитера Хај-
декера и те снаге ће заједно с НАТО-ом и Канцеларијом
посебног представника ЕУ у БиХ (ЕУСР) наставити да делују
како би помогли БиХ на њеном путу ка евроатлантским инте-
грацијама. ƒ

ЦРНА ГОРА СПРЕМНА ЗА НАТО

ПЕНТАГОН ПРЕДЛАЖЕ СМАЊЕЊЕ
ВОЈСКЕ

Пнтагон планира да смањи војску за више од једне осмине
и тако сведе број војника на ниво од пре Другог светског

рата, пошто се нада да ће окончати рат у Авганистану који су
САД водиле 13 година. Секретар за одбрану Чак Хејгел је
предложио смањење америчких снага са 520.000 активних
војника на 440.000 до 450.000. Он је недавно у говору о пред-
логу буџета за одбрану рекао да после Ирака и Авганистана
војни лидери више не планирају дуготрајне и велике стабили-
зационе операције. Пентагон је пре тога планирао да смањи
копнене снаге на око 490.000 припадника. ƒ

Турска војска добила је свој први извиђачки авион
„авакс“ у оквиру пројекта модернизације ваздухоплов-

них снага вредног милијарду и по долара. Прва од четири
Боингове летелице, колико је Турска наручила, предста-
вљена је свечано у ваздухопловној бази у граду Коња. Још
два „авакса” требало би да стигну до краја године, а
четврти се очекује следеће године.

Турска, чланица НАТО која дели 910 километара
дугу границу са Сиријом, поручила је авионе 2003. године.
Испорука је била планирана још за 2008. годину и турски
званичници су најавили да ће Турска тражити одштету
због кашњења испоруке.  ƒ

Војска Црне Горе упутила је девети контингент са око
30 припадника у мисију ИСАФ у Авганистану, који ће

тамо остати наредних шест месеци. На свечаном испра-
ћају у ваздухопловној бази у Голубовцима, начелник Гене-
ралштаба вицеадмирал Драган Самарџић казао је да су
припадници контингента добро припремљени за изврша-
вање задатака у мисији ISAF. Он је подсетио да припадни-
ци ВЦГ већ четири године дају конкретан допринос ста-
билности и изградњи будућности Авганистана.– Својим
пожртвовањем и професионалним односом, они су, пре
свих, широм отворили врата евро-атлантских интеграција
и допринели међународном угледу Црне Горе и њене вој-
ске – казао је Самарџић.

Црногорска војска, са око 30 припадника, од марта
2010. године учествује у ISAF мисији и налази се у бази
„Мармал”, у месту Мазер-е-Шариф, под командом немач-
ке војске. ƒ

и



На ком језику се говори 
на Криму?

У Аутономној Републици Крим не постоји
појам „државног“ или „званичног“ језика. У
пракси се као званичан језик користе руски и
украјински. Према подацима анкете коју је
2004. спровео Кијевски међународни инсти-
тут за социологију руски језик у комуникацији
(такође и паралелно са другим језицима) кори-
сти апсолутна већина, 97% становника Крима.

Које руске војне јединице 
су стално стациониране 
на Криму?

Према Великом споразуму о пријатељ-
ству, сарадњи и партнерству, који су Москва
и Кијев потписали 1997, Русија је задржала
право на коришћење севастопољске војне
поморске базе и на останак Црноморске фло-
те на Криму до 2017.

Према Споразуму између Украјине и
Руске Федерације о статусу и условима ста-
ционирања Црноморске флоте Руске Федера-
ције на територији Украјине, у украјинским
територијалним водама и на копну може се
налазити до 388 руских пловила (од којих 14
дизел-подморница). На изнајмљеним аеродро-
мима у насељу Гвардејско код Симферопоља и
у Севастопољу може се налазити 161 руска
летелица. То је упоредиво са снагом војних
поморских трупа Турске. Међутим, Русија на
Криму нема тај број бродова и авиона. Спора-

зум је склопљен на 20 годи-
на. Договорено је да ће се
споразум аутоматски про-
дужавати на периоде од
пет година, ако ниједна од
страна писмено не обаве-
сти другу о прекидању
важења уговора најкасније
годину дана пре његовог
истека.

Другим уговором, који
је потписан у априлу 2010.
у Харкову, стационирање
Црноморске флоте Русије у
Севастопољу продужено је
до 2042. године. ƒ

Крим је полуострво на југу Украјине. На
његовој територији се налазе Аутономна
Република Крим (заузима већи део полу-

острва и има поморску границу са Русијом на
истоку), град Севастопољ (има посебан статус
и представља одвојену административну једи-
ницу Украјине), као и мали део Херсонске
Области. Престоница Аутономне Републике
Крим је Симферопољ.

Колико људи живи 
на Криму?

Према подацима последњег пописа
становника у Украјини из 2001. на тери-
торији Крима је живело 2.413.228 људи. А
према подацима Државне службе за ста-
тистику Украјине, 1. новембра 2013. број
становника Аутономне Републике Крим
био је 1.967.119. При томе је преко 50%
становника руске националности, око
24% су Украјинци, а око 12% кримски
Татари.

Како се Крим нашао 
у саставу Украјине?

После Руског грађанског рата и неколико
смењивања „белих“ и „црвених“ на власти,
1921. је формирана Аутономна Кримска Совјет-
ска Социјалистичка Република, која је ушла у
састав Руске СФСР (данашња Руска Федераци-
ја). За време Великог отаџбинског рата Крим је
четири године био под окупацијом Немачке и
Румуније и ослободила га
је совјетска војска. 

Кримска Област је
1954. указом Президију-
ма Врховног Савета
СССР-а прешла из саста-
ва РСФСР у састав Укра-
јинске Совјетске Соција-
листичке Републике (која
је до 1991. била део
СССР-а). Тако се након
распада СССР-а, пошто је
Украјина стекла незави-
сност, Крим нашао у
њеном саставу.
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полуострву.

На Криму и у Севастопољу у

пуном јеку је припрема за рефе-

рендум: опремају се гласачка

места, упоређују бирачки спи-

скови, штампа се милион и по

гласачких листића. Судбина

полуострова и засебног града

биће одређена 16. марта: да ли

остати у Украјини или бити

субјекат Руске Федерације. Ова

два питања изложена су на

руском, украјинском и кримско-

татарском језику.

ДРУГИ ПИШУ
РУСКА РЕЧ

Крим – историја и будућност?
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А
ко у сваком од нас не сија вредност, забележио је
Достојевски, онда умире човек. Трагајући за тим
„унутрашњим сунцем”, у прилично обездуховљеном
времену у коме живимо, ванредни професор пуков-
ник др Борислав Гроздић, наставник војне етике на

Војној академији, откривао је да ништа нема вредност само по
себи, већ да вредност добија у одређеном систему вредности.
У хришћанској мисли и православној етици пронашао је и „ме-
ре” и узоре. Своја духовна трагања уобличио је у књигу коју је
недавно објавио и промовисао Медија центар „Одбрана”. 

„Свети ратници – житија светих војсковођа и војника” ре-
зултат су његове упитаности како војнички позив „стоји” пред
Христом. Јер, хришћани све мере Христом, и своју савест Хри-
стом увек преиспитују. Дело је настало и из потребе да одго-
вори на питање какав морал војника проистиче из хришћан-
ског учења, како на ратовање „гледа” православна вера. 
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Шта треба да чини онај хришћанин који је лично угро-

жен? А шта када је угрожен његов ближњи? Ако сам угрожен,
могу да одлучим хоћу ли се бранити или не, хоћу ли остати „чи-
стих руку” и страдати. Христова заповест да се „љуби и не-
пријатељ” значи да смо дужни да „љубимо личне непријате-
ље”, али не и непријатеље Божје творевине на земљи. Зато смо
дужни да и физичком силом бранимо ближњег, свесни да
на тај начин суштински не превладавамо зло, али га шти-
тимо од зла.

Нисмо дужни да „љубимо” непријатеље државе. Хришћа-
ни нису анархисти, они имају позитиван однос према држави
јер обезбеђује мир, што је једна од највећих хришћанских
вредности и претпоставка за спасење. Не треба да „љубимо”
ни оне који уништавају природу, народ, цркву, породицу...
Упориште за то проналазимо у Светом писму у коме пише да
„нема веће љубави од оне ко душу своју за пријатеља поло-
жи”. То је највећа хришћанска љубав. 

Полагање живота зарад некога није највећа жртва, већ
ризик да и „душу изгубимо у вечном животу”. Зато је жртва
војника, јер убија друге, највећа – спреман је да изгуби и жи-
вот и душу. Господ још каже: „Ко се мача лаћа, од мача ће и
погинути”. Војник, међутим, не сме да чини злочин, али је ду-
жан да се бори. Зато се, за разлику од осталих, „спасава прља-
вим рукама”, али изразитом духовношћу и моралношћу. Јер, у
борби постоји опасност да се поистовети са злом. Од греха се 

Светитељи светле и осветљавају пут свима

нама. Зар у данашње време није претенциозно

постављати их за узоре, јер нас подсећају коли-

ко смо мали?

И у наше време има војника који су на гласу светости
или су већ канонизовани. Нејасно је зашто код Срба, који ра-
тују скоро читав 19. и 20. век, нема светих војника после Пе-
тра Цетињског. Сматрам да је то последица непрепознавања
њихове светости, односно хришћана који су и с оружјем у ру-
ци достигли такав циљ. Нема недоумице, светих људи међу на-
ма има и данас, биће их до краја света, разликују се само њи-
хови подвизи.

Скоро да је онда несхватљиво да смо међу по-

следњим европским државама поново успоста-

вили верску службу у Војсци. Њен циљ је да до-

принесе духовном и моралном васпитању при-

падника. Замењује ли вера морал?


 у т о р  к њ и г �  „ С в � т и  р 
 т н и ц и ”

сунц�
ну новину – зло се побеђује добрим. Зло се само добрим рас-
таче, с правом тврди Семјон Франк. И када знамо да морамо
„окренути и други образ”, да не постоји виши, узвишенији и
строжи захтев од оног да „љубимо и непријатеља свог”, јер
ближње љуби и незнабожац, поставља се питање има ли у Хри-
стовом учењу места за силу.

Треба правити разлику између превладавања зла и за-
штите света од зла. Хришћанска савест налаже да је хришћа-
нин одговоран и за зло које је сам починио и за оно коме се
није супротставио. Различити су и појмови насиље и присиља-
вање. Насиље је увек зло, има зао мотив и зао циљ. Да ли је,
стога, хришћанину допуштено да се злу супротстави и физич-
ком силом? С једне стране имамо забрану, а с друге потребу.
Постоје схватања према којима хришћани никада не треба да
се силом супротстављају злу. 

Примере је проналазио у житијима светих. Најпре је 2003.
године настала монографија „Војевање за веру и отаџбину”,
илустрована иконама, с кратким житијима светих војника. Но-
ва књига је својеврсна храна за душу јер садржи далеко оп-
ширнија житија војника, војсковођа и владара. Светост не
познаје секуларна етика, она је хришћанска категорија, те
књига, уводећи нас у скоро заборављен свет светости, има
несумњиву вредност. „Хришћани су со свету”, каже Свето
писмо, „довољно је да се он осоли”. Тако и „Свети ратни-
ци”. Пуковник Гроздић верује да ће књига пронаћи себи
својствен пут и живот... 

На први поглед чини се да наслов књиге „Свети

ратници” садржи унутрашњу противречност –

ако рат доноси велика зла, како ратник може би-

ти светац?

– Христове истине су парадоксалне, светитељи и светост
по себи такође. Међу светитељима највећи парадокс јесу све-
ти ратници. То је „најтврђи орах” јер се неоправдано страхује
да су издаја Христа. Има небројено много светих људи, а и све-
тих војника. Ограничен је, међутим, број оних које је црква
препознала и канонизовала. 

Постоји противречност између појмова рата и светих рат-
ника, као зла насупрот добру. Принцип талиона, који постоји у
Старом завету, да се једнаком мером узврати, „око за око, зуб
за зуб”, води увећавању зла. Христос јесте љубав, мир, ненаси-
ље. Господ каже – „Ако те неко удари по једном образу ти му
окрени и други”. Новозаветна јеванђељска етика учи да на зло
треба узврати добрим. Нови завет суштински доноси радикал-

мора чувати више од монаха, јер нема времена да га окаје
– већ сутра може изгубити живот и непокајан „стати пред
Бога”. 

– Исконски духовни идеали су непролазни, и свакако да
нам светитељи могу и данас бити мера и циљ. Подсећају нас
на моралне вредности којима су се у животу руководили наши
преци. Опасно је рећи – светост је за неко прошло време, да-
нас је не можемо достићи. Наш циљ јесте светост. Од света-
ца не правимо идоле, они су наш узор. У Светом писму се ка-
же: „Будите савршени као отац ваш небески”. То јесте захтев
за хришћане. Такође и за војнике. 



– Између вере и морала не стоји знак једнакости. Вера је
шири појам и од религије. Човек може да верује у бољу будућ-
ност, партију, пријатеље... Да ни религија није само веровање
у Бога детаљно образлаже Ђуро Шушњић. Из великих свет-
ских религија, на пример, не проистиче нужно исти морал, јед-
наке вредности и норме. Мир, добро, милосрђе, само су на
први поглед заједничка општа места. Вера не може да заме-
њује морал, нити војни свештеници некадашње помоћнике за
морал. Од војске се очекује ефикасност, да успешно изврша-
ва задатке, обавља мисије за које је намењена. Али не по сва-
ку цену и не свим средствима, него оним што је правно, а
истовремено и морално допуштено. 

Када су Светог Јована Крститеља питали војници „шта
ћемо ми радити” он је одговорио да никога не злостављају и
не опадају, те да буду задовољни својом платом. Била су то за
њих ограничења, јер хришћанство не пориче војску као такву.
Када је реч о вери у нашој војсци, ми имамо традицију, војни
свештеници се баве духовним питањима, али и моралним. На
одређеним моралним вредностима васпитавају се наши при-
падници, по нормама живе. Војник треба да остварује све сво-

је потребе подједнако и као човек и као војник. Не може ду-
ховне потребе задовољавати на рачун војничких мисија и из-
вршења задатака, већ оне морају бити њима у функцији. Вој-
ни свештеник није замена ни за војног психолога. Морал у Вој-
сци Србије треба да почива и на хришћанским вредностима.
Тако „наоружана” војска била би непобедива сила.

Јесу ли војни свештеници васпитачи за 

светост или умиривачи савести? 

– Војни свештеник ни у ком случају не сме бити „умири-
вач савести”. У појединим државама, с другачијим религијама,
свештеници се у војсци тако и називају. То је потпуно у су-
протности ономе што је циљ верске службе у Војсци Србије.
Намеће се још једно питање: „Шта треба да ради свештеник
уколико његова паства, припадници јединице, учествују у нео-
правданој акцији и чине злочин ?” Он тек тада не сме да буде
„умиривач савести”, већ мора да брани хришћанске вредно-
сти. Граница у таквим случајевима није институционално по-
стављена. 

Чињеница је да се у ратовима чине злочини. Да ли је

увођење вере у војску брана за таква недела?

– Јесте брана, нема недоумице. Хришћански морал за-
брањује и противи се злочину. Припадници војске могу се
едуковати у међународном хуманитарном праву, што је

претпоставка да ће се у складу с тим начелима и понашати
у конкретним ситуацијама. То, међутим, није и гаранција.
Познато је да веома цивилизовани војници могу учинити
најмонструозније злочине. Али, од онога ко је васпитаван
у хришћанском духу не очекује се да чини злочине. Нама
су познати такви примери у Првом светском рату, као и у
последњим оружаним сукобима. Напуштањем хришћан-
ског морала, пражњењем наших душа таквим садржајем,
могу настати различити злочини. 

Војник хришћанин се никада не може оправдати за почи-
њен злочин. Тиме што су га црква и држава позвале у борбу
против зла нису га ослободиле личне одговорности за посту-
пање у рату. Увек је одговоран како се понаша и пред личном
савешћу и пред Богом. Не може злочин правдати наређењем,
незнањем, жаром борбе... Ако би чинио злочин, мора одбити
наређење, и поднети жртву која из тога произилази. Најбоље
је да се сила никада не употребљава. Самим својим постоја-
њем војска је гарант безбедности и одбране. Уколико се упо-
треби значи да је то њен последњи аргумент. Тада она, запра-
во, демонстрира немоћ. 

Опасна је заблуда или (зло)намерно подметање о

православљу као апсолутно пацификованом уче-

њу. Шта је етичко оправдање, онтолошко и ес-

хатолошко утемељење војног позива хришћана?

Каква је православна етика рата и ратовања?

– Уколико разматрамо хришћанску традицију, можемо
током историје цркве издвојити три схватања: пацифистичко,
свети рат и теорију праведног рата. Пацифистичко настаје у
крилу хришћанства буквалним тумачењем Новог завета у ко-
ме се каже да се хришћани апсолутно не противе силом злу.
Најизразитији пример за то у православном свету јесте Тол-
стој, чије становиште „руше” и појашњавају потоњи мислио-
ци и философи – Франк, Берђајев, Соловљев, Иљин...

По инерцији се православљу импутира подела ратова на
праведне и неправедне. То прихвата и руска црква, мада и
многи наши теолози и епископи. Патријарх Павле је говорио
да „како постоје праведни и неправедни ратови на небу тако
постоје и на земљи”. Истраживања православне традиције не
потврђују такву поделу, већ рат увек схватају као зло у коме
се мора учествовати. 

Уколико се олако прихвати тумачење о праведним рато-
вима може се закључити да је у рату онда све дозвољено, што
је велика опасност. Истовремено, и да се праведан рат може
водити на неправедан начин, и обрнуто. Прихватљиво је сле-
деће – рат је сам по себи зло, хришћани су против рата, али
морају да учествују у њему, свесни последица које из тога про-
изилазе. Хришћанин који убије у рату има забрану светог при-
чешћа најмање три године. О епитимији пише и Свети Сава.
Онај ко је у рату убио мора бити свестан да је починио грех,
да се каје, исповеда... Наравно, то зависи од тога како је убио,
не из пљачке, освете или слично, него у борби.

Зашто се у наше време све лакше и чешће замагљу-

је разлика између добра и зла? Да ли је борба за људ-

ске душе једино за шта се истински вреди борити?
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Претпоставка и вере и морала јесте 
слобода. Наметање уверења противно је 
Христовом учењу у чијој је бити слобода. 
Уколико то занемаримо, онда је реч о најгорем
насиљу – духовном. Онај ко намеће хришћански
морал делује против Христа. То јесте Његова
негација. Када идеја постане идеологија, 
а покрет поредак говоримо о смрти.



– Заправо је реч о аномији у којој живимо, одсуству прав-
них, моралних, обичајних и сваких других норми. Или оне не
постоје или их не поштујемо. Каже се да је највећа победа
нечастивог, као оличења зла у духовном смислу, сатане као
цара зла, признање или уверење људи да он не постоји, да
зла нема. Из тога произилази сваки, па и морални релативи-
зам – све је дозвољено. Чињеница је да се глобално зло пове-
ћава, да је достигло огромне размере и испољава се на најра-
зличитије начине. Будући да „свет сав у злу лежи” човек као
да губи веру, не само да га може превладати, већ да му се
уопште може супротставити. Тешко је рационално разграни-
чити добро и зло јер су у сваком људском поступку помеша-
ни. Таква се граница суштински открива у дубини наших ср-
ца. Од православних се посебно захтева тај истанчан осећај
за разликовање добра и зла, као и активно, пожртвовано су-
протстављање злу зарад добра.

Кант је тврдио да је највише зла човек нанео

другом човеку када је желео да га, мимо његове

воље, усрећи. Можемо ли стога говорити о ду-

ховној и моралној обнови наше војске?

– Шта значе духовна и морална обнова? Шта обнављамо?
На који се период обнова односи? Које моралне вредности и
норме, коју духовност обнављамо? Хоћемо ли обнављати оно
што је, на пример, било у комунистичкој Југославији, у ЈНА, или
оно што је карактерисало Краљевину Југославију? 

У духовној и моралној обнови потребно је премостити
огроман јаз између средњовековне и нововековне Србије, из-
међу државе коју утемељују светитељи – Свети владар Стефан
Немања (Симеон Мироточиви) и Свети Сава као архиепископ,
па и Стефан Првовенчани (Свети Симон) – и нововековне срп-
ске државе коју стварају неписмени владари. 

Посредством житија светих ратника настојимо да оживи-
мо идеје, веровања и вредности наших предака, пре свих лозе
Немањића, које зато што су потиснуте нису изгубиле вредност
и лепоту.

Претпоставка и вере и морала јесте слобода. Наметање
уверења противно је Христовом учењу у чијој је бити слобода.
Уколико то занемаримо, онда је реч о најгорем насиљу – духов-
ном. Онај ко намеће хришћански морал делује против Христа.
То јесте Његова негација. Када идеја постане идеологија, а по-
крет поредак говоримо о смрти.

Смрт у рату, сведочили су многи, не боли оног ко-

га је затекла. Долази изненада, без најаве. Када се

човек нађе у таквој опасности, осети близину кра-

ја, природно осећа страх. Да ли тада другачије иш-

читава људску пролазност?

– Један митрополит рекао је да војници и лекари најбрже
поверују у Бога јер се суочавају с оностраним. Учешће у рату
за војника јесте улазак у ново, другачије стање, које се дра-
стично разликује од мирнодопског. Јасперс то философски на-
зива граничном ситуацијом. Војник у таквим околностима бр-
же постаје свестан пролазности људске егзистенције. Он нај-
боље разуме природу рата, схвата да се у њему гине изузетно
лако и тешко. Не успева увек рационално да објасни све што

му се дешава. Једноставније открива да уз њега у рату учеству-
је и постоји још нешто сем човека и његове намере. 

И у нашој војсци се догађало да су се многи војници у ра-
ту „обратили”. Поједини су се после и замонашили. Човек у
рату, у ствари, схвати да колика год су му знања, то је недо-
статно за живот и усмерава главу ка небу речима: „Боже спа-
си”. И то му се догађа... Владика Николај говорио је: „Што је
већи страх од греха, мањи је страх од смрти. И што је већи
страх од смрти, мањи је страх од греха”. Онај ко се много пла-
ши смрти не плаши се греха. Стога, може и лакше починити
злочин. Човек који верује само у овај живот, а не у вечни, живи
у сталном страху од овоземаљског краја. 

Само у појединим тренуцима живота човек по-

стаје свестан да свака ствар и појава имају над-

стварно значење, и да много тога, ничеовски ре-

чено, остаје скривено пред нашим погледом. 

У чуда верујемо тек кад се догоде... 

– Први „духовни гром”, који ме је протресао, био је у вре-
ме мог ватреног крштења, прве борбе у рату. Водио сам једи-
ницу, чији је вод упао у заседу. У тренутку је изгледало да сам
изгубио тридесет војника. Био сам међу бољим пешадинцима
на Академији, радио сам све школски, јединицу сам у борби
водио по „пе есу”. Али, војници су се у подножју једног брда
нашли засути бомбама и рафалима. Било је ужасно. Чуо сам ја-
уке бораца, непријатеље који довикују како ће их поклати...
Кроз главу ми је пролазила мисао: Како ћу се пробудити сутра,
шта ће бити када отворим очи и постанем свестан да су стра-
дали мојом кривицом? Знао сам да више никада ништа неће
бити исто. Касније, када сам о томе размишљао, схватио сам
да је то била моја најискренија молитва Богу. А при томе нисам
поштено знао ни да се прекрстим. И Бог је услишио... Један по
један војник се извлачио пузећи, само неколико је лакше по-
вређено. Био је то, очигледно, знак упућен мени. Потврдио ми
се када сам први пут отишао на Свету гору, у Хиландар. У ти-
шини и тами саборног храма погледом сам тражио „Тројеручи-
цу”. Када сам угледао икону, кренуле су ми сузе, а пред очима
се указала слика војника у заседи... Уследило је убрзо и моје
„духовно рођење”, на празник Светог Симеона, на који је, Бож-
јом вољом, промовисана и књига „Свети ратници”. Била је то
још једна потврда нечега што нас људе надилази. Тајна и чудо
које је немогуће до краја рационално протумачити. ƒ 

Владимир ПОЧУЧ
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Културни водич

ДОМ 
ВОЈСК) 
СРБИЈ)

15–31. март 2014.

Ликовни програм
тел. 3234-712

Галерија Дома Војске Србије (радно
време: сваког дана сем недеље од 11 до

19 часова)
20. 3. у 19, – Отварање изложбе

„Милош Бабић – из збирки Градског му-
зеја Суботица и Музеја примењене умет-
ности у Београду”. Изложба је отворена 

до 12. априла.

Трибине
21. 3. у 17,30, Атријум – Трибина

„Херој 1914“, поводом обележавања сто-
годишњице Првог светског рата, Цера и
Колубаре. Учесници: Павле Лучић, пред-

ставник СПРС 1912–1920, Филип Шварм,
редитељ филма „Херој 1914“, Никола
Лучић, режисер филма „Херој 1914“ 

и Мирко Рудић, глумац.

Књижевни програм
тел. 3201-728

24. 3. у 15, Свечана сала – Промоција
књиге „Ваздушни рат над Србијом 1999“,
аутора генерал-мајора Јовице Драганића и
др Бојана Димитријевића. О књизи гово-
ре: проф. др Момчило Павловић, дирек-
тор Института за савремену историју,
Мирослав Лазански, војнополитички

коментатор, Драгана Марковић, главни
уредник Издавачке делатности МЦ

„Одбрана“ и аутори.
26. 3. у 15, Атријум – Промоција

зборника радова „Реформа војног школ-
ства“. Аутори др Мира Вановић, пуковник

др Јан Марчек и пуковник др  Горан
Дикић.

Музички програм
тел. 3201-728

27. 3. у 20, Свечана сала – Вече Теле-
мана („Празник трубе“), Уметнички

ансамбл „Станислав Бинички“.

Зборник о б
лк
нским р
товим


Нов
 тум
ч�њ


Аутори чланака у тематском зборнику радова „Балкански ратови
1912–1913: нова виђења и тумачења“ су универзитетски професори и

истраживачи из војних и цивилних института из Србије, Русије, Грчке, Црне
Горе, Француске, Аустрије, Словеније, Немачке, Јапана, Бугарске и Маке-
доније. Зборник чине чланци написани на основу саопштења поднетих на
међународној научној конференцији, октобра 2012. године, коју су органи-
зовали Институт за стратегијска истраживања Министарства одбране и
Историјски институт Београд, али и радови компетентних аутора који су
били спречени да учествују на конференцији. 

На представљању зборника у Дому Војске у Београду говорили су
директори два института – др Јованка Шарановић и др Срђан Рудић, а о
значају балканских ратова у традицији и култури говорили су др Милан
Терзић, виши научни сарадник, проф. др Милош Јагодић и научни сарадни-
ци др Милић Ј. Милићевић и мајор др Миљан Милкић.

У зборнику је на српском и енглеском језику објављено 25 текстова, у
којима су обрађене дипломатске и војне припреме балканских држава за
рат, историја Србије непосредно пре, за време и после балканских ратова,
ставови великих сила, ратна искуства и улоге личности у овим догађајима.
Подељен је у пет целина – Савезници, Србија и балкански ратови, Балкан-
ски ратови и велике силе, Крај савезништва и Балкански рат у традицији и
култури. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимила Д. СТЕФАНОВИЋ

„Бинич ки“ 
н
 „Шоп�н ф�сту“

Уокви ру Дру гог интер на ци о нал ног бео град ског „Шопен феста“ у
Дому Вој ске у Бео гра ду одр жан је хума ни тар ни кон церт „Шопен

као инспи ра ци ја“, на коме је насту пио и Умет нич ки ансамбл Мини -
стар ства одбра не „Ста ни слав Бинич ки“. Добро вољ ни при лог од про -
да је бро шу ре наме њен је за лече ње пето го ди шњег Вука Лој ко ви ћа,
обо ле лог од цере брал не пара ли зе. ƒ





У
очи избијања Првог светског рата Аустроугарска и
Немачка имале су у виду две могућности: рат Ау-
строугарске против Србије (локални сукоб) или рат
Централних сила против Антанте, тo јест европ-
ски, односно светски рат. Прву могућност у Бечу

су сматрали пожељнијом, вероватнијом и обећавајућом, а у
Берлину само толико добром, уколико би аустроугарско
„мрвљење Србије” узроковало трвење у блоку Антанте. Рајх
је сматрао да рат Аустроугарске против Србије треба да бу-
де „варница”, која ће Немачкој створити могућност да „скр-
ши и разбије Антанту”. И тако, за Беч је било важно да све
силе мирно посматрају кад царско-краљевске трупе марши-
рају према југу, а за Берлин, да му на мегдану остану Фран-
цуска и Русија, а ван сукоба Велика Британија. 

Због тога су обе царевине тражиле најпогоднију „тех-
нику” објаве рата. Сагласно тим тактизирањима, на седници
Заједничког министарског савета, 7. јула 1914, одлучено је
да се иде у рат, а на седници од 17. јула, закључено да ће
„одмах по отпочињању рата бити изјављено осталим силама
да Монархија не води освајачки рат”, али с тим да те одлуке
никако „не искључују стратешки нужне исправке граница (у
корист Аустроугарске) као ни смањивање Србије у корист
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Дипломатије Немачке и Аустроугарске опрезно и систематски припремале
су обрачун са Србијом, настојећи да је морално и политички потпуно 
дискредитују у престоницама европских држава. Реч је о подмуклом и
скривеном пропагандном рату, заснованом на оптужбама да Србија 
представља „револуционарно гнездо” из кога се „подривачким радом”
угрожавају мир и цивилизацијске тековине Европе. У пропаганди према
Лондону коришћена су традиционална монархистичка осећања, па су 
о Србима ширене тезе о „народу краљоубица”, настале на примерима 
убистава Михаила и Александра Обреновића. У Петрограду су 
потенцирана „српска револуционарна мућења и анархистички методи”, 
а у Паризу вести о „подривачком раду” Србије, која омета француска 
настојања да могуће сукобе између две групе сила „реши споразумом”.
Наравно, ширене су и тезе о Србији као претходници панславизма 
и оруђу „потајног учвршћивања руске хегемоније на Балкану”. 

Недељко Чубриловић



других држава”. Из документа министара и команданата вој-
них снага, под видом „стратешки нужне исправке граница”,
види се план будуће анексије Мачве и Београда с околином,
односно, целог Посавља. 

Из анализе докумената царско-краљевске дипломатије,
очигледно је да су значајне територије Србије нуђене Бугар-
ској, Румунији, Грчкој и Црној Гори, под условом да се „пона-
шају у складу с аустроугарским потребама”. Ради се, дакле,
о трајном територијалном умањењу Србије.

Пребацивање одговорности за рат
Да би међународне околности биле што повољније за

Немачку у тренутку избијања рата, Берлин је рачунао да од-
говорност за започињање непријатељства некако пребаци
на Русију, а потом и на Француску. Немачка дипломатија це-
нила је да се то може двојако искористити. Најпре да се оп-
туже Руси да, одбраном Србије, бацају Европу у вртлог ору-
жаних сукоба, а Великој Британији пружи прилика за добар
изговор због „неуласка у рат”, а онда, и за манипулисање не-
мачком јавношћу, тврдњама да Русија, помогнута Францу-
ском, „нагони” Рајх на одбрамбени рат. Да би те тврдње би-
ле што убедљивије, исконструисана је и следећа рачуница:
Русија мора да „потегне оружје” због аустроугарског напада
на Србију „њену штићеницу”, а за Немачку је довољно да са-
чека руски проглас о мобилизацији, оптужи Русију за „напа-
дачке намере” и да јој објави рат. По логици ствари, та обја-
ва рата мора да натера Француску на спровођење мобилиза-
ције, што је Немачкој довољно да и њој објави рат због „на-
падачких намера”. 

У припреми објаве рата двеју царевина, Аустроугарска
је најоштрије, најтеже и најбруталније нападала Србију, док
се према Црној Гори држала нешто уздржаније и стрпљиви-
је. У Београду је само штампа оштро одговарала на оптужбе

и нападе Аустроугарске, која је упорно истрајавала у ставу
да водеће људе у Црној Гори наведе на одвајање од Србије. 

Дипломатије Немачке и Аустроугарске опрезно и си-
стематски припремале су обрачун са Србијом, настојећи да
је морално и политички потпуно дискредитују у престоница-
ма европских држава. Реч је о подмуклом и скривеном про-
пагандном рату, заснованом на оптужбама да Србија пред-
ставља „револуционарно гнездо” из кога се „подривачким
радом” угрожавају мир и цивилизацијске тековине Европе. У
пропаганди према Лондону коришћена су традиционална
монархистичка осећања, па су о Србима ширене тезе о „на-
роду краљоубица”, настале на примерима убистава Михаила
и Александра Обреновића. У Петрограду су потенцирана
„српска револуционарна мућења и анархистички методи”, а
у Паризу су ширене вести о „подривачком раду” Србије, која
омета француска настојања да могуће сукобе између двеју
група сила „реши споразумом”. Наравно, ширене су и тезе о
Србији као претходници панславизма и оруђу „потајног
учвршћивања руске хегемоније на Балкану”. 

39С временске дистанце од 100 година, сваки онај ко
покушава Немачку и Аустроугарску да ослободи криви-
це за избијање Првог светског рата, најблаже речено,
говори неистину и има сумњиве намере. Ништа нема то-
лику снагу као документ. Архив је чувар памћења, изво-
риште поузданих сазнања о прошлости. Историја се до-
годила и она се не може мењати и глачати. Могу се ме-
њати само њена тумачења. Архивска документа и посве-
ћени историчари су, без сумње, увек опасни за политику
која покушава да „исполира” и лажира историју. 

Обележавање стогодишњице Првог светског ра-
та у Србији представља испит и проверу државне стра-
тегије и политике. У делу јавности постоји мишљење
да није потребно свету доказивати шта је Србија била
у Првом светском рату, већ је нужно себи објаснити
шта је био Први светски рат. Такав однос одражава
потпуно одсуство разумевања актуелних светских зби-
вања и опасности које се крију иза све бројнијих опту-
живања Србије за организовање Сарајевског атентата.
Оптужујући Србију да слави терористу, а (тобожњи) те-
рористички акт представља као чин борбе за слободу,
лажни историчари, политички аналитичари и комента-
тори у Европи, без икаквог основа, окривљују Србију и
за избијање Првог светског рата, што је тумачење без
икаквог историјског основа. 

Рат је почео нападом на Србију и Србија је симбол
жртве у Првом светском рату. У том смислу, неуверљиво
звучи садржај манифестације која ће се, током ове годи-
не, одржати у Сарајеву (подизање споменика Францу
Фердинанду, снимање филма о његовом доласку у Сара-
јево, наступ Бечке филхармоније, долазак високих поли-
тичких званичника из иностранства и слично). 

ИСТОРИЈА СЕ ДОГОДИЛА

Трифун Грабеж



Жестока пропаганда против Србије
Без сумње, аустроугарска и немачка ратна машинерија

чинила је све по оној познатој логици, да оног кога си решио
да уништиш, најпре треба да оцрниш. Све је добијало разме-
ре анатеме. Та анатема је овога пута бацана не само на једну
државу, већ на цео њен народ. Јован М. Јовановић, српски ди-
пломата у Бечу, извештавао је Београд: „Одавде се шаљу у
свет телеграми да оптуже цео српски народ и Србију”. Уза-
лудно је покушавао да упозори да, „ако је злочинац Србин,
није кривац цела српска народност и Краљевина”.

Јули 1914. године протицао је у знаку привидног мира
и атмосфери летњих одмора. Владајући људи и установе у
Монархији и Рајху, на које су упиране очи државника, ди-
пломата и целокупне светске јавности, ипак нису ничим по-
казивали да намеравају нешто изузетно. Оба цара, њихови
министри, команданти и високи чиновници отишли су на
одмор, немачка штампа примирила је нападе на Србију, а
јењавале су и демонстрације по аустроугарским градовима.
Како се и аустроугарски посланик барон Гизл вратио на свој
посао у Београду, сматрало се да је Монархија одустала од
прекида односа са Србијом. 

У стварности, то је био привид који су свесно створили
водећи људи обеју царевина. Заваравање које је највише ли-
чило на затишје пред буру, било је део стратегије пред об-
јаву и почетак рата. Аустроугарска је брзом и ефектном вој-
ном акцијом против Србије, планирала да одузме време по-
требно противничком блоку, посебно Русији, да се умеша у
сукоб. У Немачкој су ценили да је стратегијско изненађење
одлучујући предуслов за победоносни војни поход на Русију
и Француску. Будући сигурни да Рајх може извршити бржу
мобилизацију од Русије и Француске, берлински стратези
планирали су да „изненадним нападом преко Белгије”, баце
на колена Француску, а онда брзим прегруписавањем снага,
„задају разарајући ударац Русији”. Све је то требало обави-
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ти пре него што Велика Британија створи могућност да у
Европу пребаци своје војне снаге.

Уз опширну оптужбу Србије, „да се идеја о атентату ро-
дила у Београду, да су оружје и муницију дали официри и др-
жавни чиновници, чланови Народне одбране, те да су преба-
цивања у Босну извеле старешине српске пограничне слу-
жбе”, Аустроугарска је српској влади поднела ултиматум у
десет тачака. Царско краљевска власт у Бечу хтела је да ду-
боко понизи Србију и пред светом и пред својом јавношћу.
Тачкама 5. и 6. требало је створити „отворе” кроз које би
Монархија и суштински нарушила независност Србије. 

Телеграмска објава рата
Исте вечери, када јој је уручен Ултиматум, српска вла-

да састала се, проучила тај ултимативни документ и закљу-
чила да „не остаје ништа друго него да се гине”. Регент
Александар обратио се руском цару Николају Другом, а Па-
шић председницима већине страних држава. Српска влада
је већ 25. јула, пошто је Монархија прекинула односе са Ср-
бијом, пренела своје седиште у Ниш, наредила евакуацију
Београда и објавила проглас о мобилизацији. У уторак, 28.
јула, у Ниш је стигла можда најнеобичнија објава рата –
обичним телеграмом. У нишкој кафани „Европа”, за време
ручка, изненађени Пашић примио је од поштара телеграм и
потписао отпремницу. Пошто је прочитао садржај телегра-
ма, Пашић је подигао папир и обратио се присутнима: „Ау-
стрија нам је објавила рат. Наша ствар је праведна. Бог ће
нам помоћи”.

У Монархији је 28. јули био у знаку пароле „Србија мо-
ра да цркне”. По средњој Европи појурили су дуги возови,
препуни аустроугарске и немачке војске, која је певала:
„сваки пуцањ – један Рус, сваки ударац – један Француз”.
Немачки посланик је напустио Србију с уверењем да у њој
„владају самопоуздање, одлучност и смелост”. ƒ

(Крај)

Отац и мајка Гаврила Принципа
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Иа ко по чет ке вој ног школ ства у
Ср би ји мо же мо пра ти ти од 25.

апри ла 1830. и осни ва ња Гвар ди ске
шко ле у По жа рев цу, фор ми ра ње
мо дер не Вој не ака де ми је ве за но је
за по пе чи те ља вну тре них де ла
Или ју Га ра ша ни на и ре а ли за ци ју
ње го вог про јек та „Устро је ни ја ар -
ти ле риј ске шко ле“. На кон што је
Др жав ни са вет по твр дио оправ да -
ност по сто ја ња та кве шко ле, кнез
Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић одо брио
је про је кат 18. мар та (6. мар та по
ста ром ка лен да ру) 1850. го ди не.
Кан ди да ти, ко ји су иза бра ни на
осно ву до брог фи зич ког здра вља,
до брог вла да ња, уз услов да су за -
вр ши ли не ко ли ко раз ре да гим на зи -
је или чак Ли це ја, по че ли су шко ло -
ва ње 6. сеп тем бра 1850. го ди не. 

Пр ви управ ник шко ле ка пе тан
Фра њо Зах је по ред сво је ре дов не
ду жно сти у пр вој го ди ни пре да вао
так ти ку, ге о гра фи ју, исто ри ју и
фран цу ски је зик. Пре да ва чи у дру -
гој и тре ћој го ди ни обез бе ђе ни су
с бе о град ског Ли це ја. 

То ком три де сет го ди на по сто -
ја ња, у Ар ти ље риј ској шко ли ра ди -
ла су 92 про фе со ра, од ко јих 34 ни -
су би ли офи ци ри. Је дан од њих, Ма -
ти ја Бан, по стао је ака де мик, док су
че тво ри ца про фе со ра исто вре ме -
но пре да ва ла на Ли це ју (Ве ли кој
шко ли). На ста ва у Ар ти ље риј ској
шко ли тра ја ла је де сет ме се ци. То -
ком пе то го ди шњег шко ло ва ња пи -
том ци пр ве кла се из у ча ва ли су је -
да на ест пред ме та, у окви ру ко јих је
пред ност да та ар ти ље риј ској стру -
ци, на ци о нал ном пр о гра му и по зна -
ва њу јед ног стра ног је зи ка. По ред
те о риј ске на ста ве, пи том ци су ре -

дов но оба вља ли и по сло ве у То по -
лив ни ци (из ра да ка лу па и ли ве ње
то по ва). 

Зна чај на па жња по кла ња на је
фи зич кој обу ци, у окви ру пред ме та
гим на сти ка, бо ре ње и пли ва ње.
Ис пи ти су по ла га ни усме но и пи сме -
но два пу та у то ку го ди не, у дру гој
по ло ви ни ја ну а ра и то ком ју ла.

Пу то ва ње кроз Ср би ју у раз -
ли чи тим прав ци ма, то по граф ско
пре ме ра ва ње и из ра да фор ти фи ка -
циј ских обје ка та, тра ја ло је од 20
до 28 да на. Ду жност управ ни ка Ар -
ти ље риј ске шко ле оба вља ли су
Фра њо Зах, Ран ко Алим пић, Ми лој -
ко Леш ја нин, Љу бо мир Ива но вић,
Јо ван Ан ђел ко вић и Сте ван Здрав -
ко вић. Ар ти ље риј ску шко лу за вр -
ши ло је два на ест кла са и укуп но
189 пи том ца, ко ји су то ком офи -
цир ске ка ри је ре пре суд но ути ца ли
на ства ра ње мо дер не срп ске вој -
ске. Пи том ци шко ле би ли су вој во -
де Ра до мир Пут ник, Сте па Сте па -
но вић, Жи во јин Ми шић, Пе тар Бо -
јо вић, као и 33 ак тив на и осам по -
ча сних ге не ра ла. 

Уре ђе ње Ар ти ље риј ске шко ле
ни је ме ња но све до ја ну а ра 1880.
го ди не ка да је одо брен „За кон о
устрој ству Вој не ака де ми је“ и фор -
ми ра на Вој на ака де ми ја с Ни жом и
Ви шом шко лом. У вој сци Кра ље ви -
не Ср би је и вој сци Кра ље ви не Ју го -
сла ви је 18. март био је пра зник вој -
них шко ла. Обе ле жа ва ње 18. мар -
та по но во је уве де но 2001. го ди не
као Да на вој ног школ ства, а од
2008. го ди не обе ле жа ва се као Дан
Вој не ака де ми је. ƒ

Др Ми љан МИЛ КИЋ

Православни
22. март – Светих 40 мученика Сева

стијских – Младенци
30. март – Свети Алексије – Човек 

Божји

Уз Дан Вој  ног  школ ства –  18. мар т

СВЕТИ АЛЕКСИЈЕ – ЧОВЕК
БОЖЈИ

Високи чинов-
ник Јевтиминијам
живео је са женом
Аглаидом у време
римског цара Хо-
норија. И поред ве-
ликог богатства,
живели су скромно
и у том духу васпи-
тавали сина једин-
ца Алексија. Када
је одрастао, роди-
тељи су га оженили, али он је исте ноћи
напустио дом и отпловио у град Едесу, на
обалама Месопотамије, где се верници од
давнина клањају лику Исуса Христа, по-
слатом од Господа цару Авгару. Алексије
се поклонио том лику и прерушен у про-
сјака проживео 17 година молећи се Богу.

Када се прочуо као богоугодник, бе-
жећи од људске славе, кренуо је лађом у
Лаодикију, али је игром случаја стигао у
Рим. Сматрајући то Божјом вољом, остао
је у Риму, па се као просјак појавио у кући
својих родитеља. Милосрдни домаћин је
дозволио намернику да живи у једној со-
би, међу послугом, те је Алексије наставио
свој подвиг опстајући на хлебу и води на-
редних 17 година. Када је осетио свој крај
написао је текст на хартији и с њом у ру-
ци издахнуо 17. марта 411. године.

Сахрањен је у свом родном месту, а
глава му се налази у светој Лаври на Пе-
лопонезу. ƒ

ПУРИМ
Пурим Јевреји славе више од две хи-

љаде година. Пурим потиче од речи „пур”
што значи коцка или жреб. Аман, краљев
доглавник, бацао је коцку да би изабрао
најпогоднији дан за спровођење плана о
уништењу Јевреја. Пурим је симбол борбе
за опстанак јеврејског народа. Он нам, та-
кође, говори да људи који желе слободу
морају бити спремни да се боре за њу.
Прича о Пуриму садржана је у Библијској
књизи о Естери. Казује о младој Јеврејки
која је као краљица Персије користила
свој утицај да би спасла свој народ од пре-
тећег уништења. ƒ

Верски празници
15–31. марта

Јеврејски
16. март – Пурим
17. март – Шушан Пурим

Римокатолички
19. март – Свети Јосип
25. март – Навјештење Господиново,

Благовијест
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I  Избор у зва ње настав ни ка:
1. Два настав ни ка за ужу науч ну област АНЕ СТЕ ЗИ О ЛО -

ГИ ЈА И ИНТЕН ЗИВ НО ЛЕЧЕ ЊЕ у зва ње доцен та;
2. Два настав ни ка за ужу науч ну област ИНТЕР НА МЕ -

ДИ ЦИ НА подо бласт КАР ДИ О ЛО ГИ ЈА у зва ње доцен та;
3. Јед ног настав ни ка за ужу науч ну област ОТО РИ НО -

ЛА РИН ГО ЛО ГИ ЈА СА МАК СИ ЛО ФА ЦИ ЈАЛ НОМ ХИРУР ГИ -
ЈОМ подо бласт ОТО РИ НО ЛА РИН ГО ЛО ГИ ЈА у зва ње доцен -
та;

4. Јед ног настав ни ка за ужу науч ну област ФИЗИ КАЛ -
НА МЕДИ ЦИ НА И РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА у зва ње доцен та;

5. Јед ног настав ни ка за ужу науч ну област ИНТЕР НА
МЕДИ ЦИ НА подо бласт ХЕМА ТО ЛО ГИ ЈА у зва ње доцен та;

6. Јед ног настав ни ка за ужу науч ну област ИНТЕР НА
МЕДИ ЦИ НА подо бласт НЕФРО ЛО ГИ ЈА у зва ње доцен та;

7. Јед ног настав ни ка за ужу науч ну област ОРАЛ НА
МЕДИ ЦИ НА у зва ње доцен та;

8. Јед ног настав ни ка за ужу науч ну област ОФТАЛ МО -
ЛО ГИ ЈА у зва ње доцен та.

II  Избор у зва ње сарад ни ка:
1. Два сарад ни ка за ужу науч ну област ИНТЕР НА МЕ -

ДИ ЦИ НА подо бласт ПУЛ МО ЛО ГИ ЈА у зва ње аси стен та;
2. Јед ног сарад ни ка за ужу науч ну област ОТО РИ НО -

ЛА РИН ГО ЛО ГИ ЈА СА МАК СИ ЛО ФА ЦИ ЈАЛ НОМ ХИРУР ГИ -
ЈОМ подо бласт ОТО РИ НО ЛА РИН ГО ЛО ГИ ЈА у зва ње аси -
стен та;

3. Јед ног сарад ни ка за ужу науч ну област ФАР МА КО -
ЛО ГИ ЈА И ТОК СИ КО ЛО ГИ ЈА у зва ње аси стен та;

4. Јед ног сарад ни ка за ужу науч ну област ПСИ ХИ ЈА Т РИ -
ЈА у зва ње аси стен та;

5. Два сарад ни ка за ужу науч ну област ИНФЕК ТИВ НЕ И
ТРОП СКЕ БОЛЕ СТИ у зва ње сарад ник у наста ви;

6. Јед ног сарад ни ка за ужу науч ну област ОФТАЛ МО -
ЛО ГИ ЈА у зва ње сарад ник у наста ви.

III  Реи збор у зва ње сарад ни ка:
1. Јед ног сарад ни ка за ужу науч ну област ИНТЕР НА

МЕДИ ЦИ НА подо бласт КАР ДИ О ЛО ГИ ЈА у зва ње аси стен та.

ОПШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА
1) да је кан ди дат про фе си о нал ни при пад ник Вој ске

Срби је;
2) да кан ди дат посе ду је науч ни сте пен док то ра нау ка из

уже науч не обла сти за коју се бира и матич ну здрав стве ну
спе ци ја ли за ци ју на пред ме ти ма за које таква спе ци ја ли за ци -
ја посто ји;

3) да кан ди дат није пра во сна жно осу ђи ван за кри вич но
дело про тив пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња јав не ипра ве
коју изда је висо ко школ ска уста но ва или при ма ња мита у оба -
вља њу посло ва у висо ко школ ској уста но ви.

ПОСЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА 

I За избор у зва ње доцен та:
1) Да кан ди дат посе ду је науч ни  сте пен док то ра нау ка

из уже науч не обла сти за коју се бира и матич ну здрав стве ну

спе ци ја ли за ци ју на пред ме ти ма за које таква спе ци ја ли за ци -
ја посто ји.

2) Про сеч на оце на са сту ди ја нај ма ње осам (8). 
3) Кан ди да ти без прет ход ног или са непот пу ним прет -

ход ним тро го ди шњим педа го шким иску ством у зва њу аси -
стен та: 

(1) два пута више радо ва по свим став ка ма од бро ја који
је пред ви ђен за избор у зва ње доцен та;

(2) обја вље на књи га или моно гра фи ја из реле вант не
обла сти или уџбе ник за пред мет за који се бира или погла -
вље у зва нич ном уџбе ни ку за пред мет за који се бира;

(3) да уче ству је у реа ли за ци ји науч но и стра жи вач ких
про је ка та;

(4) детаљ но обра зло жен пред лог Настав но-науч ног већа
о раз ло зи ма за избор у зва ње доцен та.

4) Науч ни одно сно струч ни радо ви обја вље ни у науч ним
часо пи си ма или збор ни ци ма са рецен зи ја ма и то:

(1) нај ма ње један in extenso рад, као први аутор у часо -
пи су са импакт фак то ром са Journal Citation Report (JCR) листе
чија је вред ност нај ма ње 0.75, одно сно више радо ва у часо -
пи си ма са JCR листе (први аутор у јед ном) чији је куму ла тив -
ни импакт фак тор 0.75;

(2) нај ма ње један in extenso рад у часо пи су индек си ра -
ном у SCI Expanded бази пода та ка без импакт фак то ра;

(3) нај ма ње два in extenso рада у часо пи си ма индек си ра -
ним у MEDLINE бази пода та ка.

Рад из кате го ри је (2) може бити заме њен радом из кате -
го ри је (1), а радо ви из кате го ри је (3) могу бити заме ње ни
радо ви ма из кате го ри ја (1) и (2).

5) Оства ре не актив но сти у нај ма ње два еле мен та из
Табе ле еле ме на та допри но са настав ни ка ака дем ској и широј
зајед ни ци (Табе ла 1. као при лог Кри те ри ју ми ма за сти ца ње
зва ња настав ни ка на Уни вер зи те ту одбра не у Бео гра ду –
„Слу жбе ни вој ни лист“, број 7/12).

II За избор/реи збор у зва ње аси стен та:
За аси стен та на прет кли нич ком пред ме ту може бити

реи за бра но лице: 
1) које је сту дент док то р ских ака дем ских сту ди ја, или

му је одо бре на тема за изра ду док тор ске дисер та ци је до кра -
ја школ ске 2015/2016. годи не, у скла ду са чла ном 128. Зако -
на о висо ком обра зо ва њу, или је сте кло ака дем ски назив
маги стар нау ка до кра ја школ ске 2013/2014. годи не; 

2) које је сту ди је завр ши ло са про сеч ном оце ном нај ма -
ње осам (8); 

3) које има нај ма ње jeдан рад in extenso, као први аутор
у часо пи су са рецен зи јом;

4) које пока зу је сми сао за настав ни рад, на осно ву
мишље ња кате ре. 

За аси стен та на кли нич ком пред ме ту или на прет кли -
нич ком пред ме ту за који посто ји здрав стве на спе ци ја ли за -
ци ја може бити реи за бра но лице: 

1) које је завр ши ло одго ва ра ју ћу здрав стве ну спе ци ја -
ли за ци ју, које је упи са но на спе ци ја ли стич ке ака дем ске сту -
ди је одго ва ра ју ћег усме ре ња, или док тор ске ака дем ске сту -
ди је, или му је одо бре на тема за изра ду док тор ске дисер та -
ци је до кра ја школ ске 2015/2016. годи не, у скла ду са чла ном

УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОДБРА НЕ У БЕО ГРА ДУ 
МЕДИ ЦИН СКИ ФАКУЛ ТЕТ ВОЈ НО МЕ ДИ ЦИН СКЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ

р а с  п и  с у  ј е

К О Н К У Р С
ЈАВ НИ КОН КУРС ЗА ИЗБОР У ЗВА ЊЕ НАСТАВ НИ КА И

ИЗБОР/РЕИ ЗБОР У ЗВА ЊЕ САРАД НИ КА
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УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

р а с  п и  с у  ј е

К О Н К У Р С
ЈАВНИ КОНКУРС ЗА ИЗБОР У ЗВАЊЕ НАСТАВНИКА У ПОЉУ

ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ НАУКА

128. Зако на о висо ком обра зо ва њу, или је сте кло ака дем ски
назив маги стар нау ка до кра ја школ ске 2013/2014. годи не; 

2) које је сту ди је меди ци не завр ши ло са про сеч ном оце -
ном нај ма ње осам (8); 

3) које има нај ма ње jeдан рад in extenso, као први аутор
у часо пи су са рецен зи јом; 

4) које пока зу је сми сао за настав ни рад, на осно ву
мишље ња кате ре. 

III За избор у зва ње сарад ни ка у наста ви:
– Кан ди дат мора да буде сту дент спе ци ја ли стич ких ака -

дем ских сту ди ја или док тор ских сту ди ја и да је завр шио сту -
ди је са оце ном нај ма ње осам (8).

ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈА КОЈА СЕ ПОД НО СИ УЗ ПРИ ЈА ВУ НА
КОН КУРС

Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти тре ба да при ло же:

1. Био граф ске подат ке и дока зе о испу ње но сти усло ва
кон кур са (систе ма ти зо ва не пре ма гла ва ма II, III, IV, V и VI у
Обра сцу – Изве штај коми си је о при ја вље ним кан ди да ти ма
за избор у зва ње настав ни ка/сарад ни ка, који пре у зе ти са
интер нет адре са  или www.mfvma.mod.gov.rs или у Секре та -

ри ја ту Меди цин ског факул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми -
је);

2.Библи о гра фи ју обја вље них науч них и струч них радо -
ва са копи ја ма при ме ра ка науч них радо ва и дру гих публи ка -
ци ја;

3.Уве ре ње над ле жног орга на МУП-а о непо сто ја њу
пра во сна жне пре су де за кри вич но дело про тив пол не сло бо -
де, фал си фи ко ва ња јав не испра ве коју изда је висо ко школ -
ска уста но ва или при ма ња мита у оба вља њу посло ва у висо -
ко школ ској уста но ве.

НАЧИН КОН КУ РИ СА ЊА

При ја ве на кон курс за избор у зва ње настав ни ка под -
но се се на адре су Вој но ме ди цин ске ака де ми је Црно трав ска
број 17, Бео град (пре ко шал те ра дело вод ства), са назна ком
„кон курс за избор/реи збор у зва ње настав ни ка/сарад ни ка“.
У при ја ви оба ве зно наве сти адре су и теле фон, ужу науч ну
област и зва ње за коју се при ја ва под но си.

Непот пу не и небла го вре ме но под не те при ја ве неће
бити раз ма тра не.

Кон курс на доку мен та ци ја се неће вра ћа ти кан ди да ту.
Кон курс је отво рен 30 дана рачу на ју ћи од првог наред -

ног дана од дана обја вљи ва ња. ƒ

I Избор у звање наставника: 
1. Једног наставника за ужу научну област Транспорт

и организација рада у звање редовног професора.
2. Два наставника за ужу научну област Опасне мате-

рије у звање доцента.
II Реизбор у звање наставника: 
1. Једног наставника за ужу научну област Опасне

материје у звање доцента. 
2. Једног наставника за ужу научну област Термоенер -

гетика у звање доцента. 

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да кандидат поседује научни  степен доктора наука

из области за коју се бира;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривич-

но дело против полне слободе, фалсификовања јавне ипра-
ве коју издаје високошколска установа или примања мита
у обављању послова у високошколској установи;

3) да је кандидат војни службеник – за реизбор на рб. 2;
4) да је кандидат професионално војно лице – за избор

на рб. 1. и 2. и реизбор на рб. 1

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
За избор/реизбор у звање доцента:
1) Просечна оцена са студија најмање (8).
2) Најмање трогодишње педагошко искуство у звању

асистента и да није оцењен од стране кадета односно сту-
дената оценом лошијом од оцене „добар“ више од два пута
у протеклом трогодишњем периоду.

Позитивна оцена са приступног предавања, уколико
нема претходно трогодишње педагошко искуство у звању
асистента. 

3) Најмање један рад ранга М21, М22 или М23 и нај-
мање један рад ранга М51, М52 или М53.

4) Најмање два излагања на научним скуповима (М31,
М33, М61, М63).

5) Остварене активности у најмање два елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима за
стицање звања наставника на Универзитету одбране у Бео-
граду – „Службени војни лист“, број 7/12) – осим ако се
први пут бира у звање.

За избор у звање редовног професора:
1) Да после избора у звање ванредног професора није

оцењен од стране кадета односно студената оценом
нижом од оцене „добар“ више од два пута у протеклом
петогодишњем периоду. 

2) Најмање седам радова са SCI листе ранга М21, М22
или М23, од којих се два могу заменити остварењем кате-
горије М80 или М90 или радом ранга М51 или М52, од тога
најмање у једном раду са SCI листе је првопотписани
аутор.

3) Најмање десет радова саопштених на међународ-
ним или домаћим научним скуповима (М31, М33, М61,
М63) у звању ванредног професора, од тога најмање једно
излагање на међународном скупу.

4) Оригинално стручно остварење или учешће у међу-
народним и домаћим научним пројектима.



5) Објављен уџбеник или монографија или оригинално
стручно остварење из области за коју се бира или мултиме-
дијални садржаји са рецензијом намењени кадетима/сту-
дентима.

6) Менторство у најмање једном докторском раду и
менторство у најмање пет завршних радова, од тога најма-
ње два од последњег избора.   

7) Остварене активности у најмање четири елемента
из Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима за
стицање звања наставника на Универзитету одбране у Бео-
граду – „Службени војни лист“, број 7/12).

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ
УЗ ПРИЈАВУ НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. Биографске податке и доказе о испуњености усло-

ва конкурса (систематизоване према главама II, III, IV, V и
VI у Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним кандида-
тима за избор у звање наставника, који преузети са интер-
нет адресе,  или у секретаријату Војне академије);

2. Библиографију објављених научних и стручних
радова са копијама примерака научних радова и других
публикација;

3. Сагласност претпостављене команде за ангажова-
ње у наставном процесу на Војној академији (само за кан-
дидате ван Војне академије односно Универзитета одбра-
не у Београду);

4. Уверење надлежног органа МУП о непостојању пра-
воснажне пресуде за кривично дело против полне слобо-
де, фалсификовања јавне исправе коју издаје Универзитет
или високошколска јединица или примања мита у обавља-
њу послова високошколске установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за и збор у звање наставника под-

носе се на адресу Генерала Павла Јуришића Штурма 33,
Београд, са назнаком „конкурс за избор у звања наставни-
ка“. У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу
научну област на коју се пријава односи и бројчану ознаку
уже научне области која је наведена у тексту конкурса.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен до 15. априла 2014. године. ƒ
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К О Н К У Р С
ЈАВНИ КОНКУРС ЗА ИЗБОР У ЗВАЊЕ НАСТАВНИКА

У ПОЉУ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА

Избор у звање наставника:
1. Два наставника за ужу научну област Менаџмент у

одбрани у звање ванредног професора. 
2. Четири наставника за ужу научну област Економска

теорија и политика у звање доцента. 
3. Једног наставника за ужу научну област Тактика

ВиПВО са наоружањем и опремом у звање доцента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да кандидат поседује научни  степен доктора наука

из oбласти за коју се бира;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривич-

но дело против полне слободе, фалсификовања јавне
исправе коју издаје високошколска установа или примања
мита у обављању послова у високошколској установи;

3) да је кандидат професионално војно лице.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
За избор у звање доцента:
1) Просечна оцена са студија најмање (8).
2) Најмање трогодишње педагошко искуство у звању

асистента и да није оцењен од стране кадета односно сту-
дената оценом лошијом од оцене „добар“ више од два пута
у протеклом трогодишњем периоду.

Позитивна оцена са приступног предавања, уколико
нема претходно трогодишње педагошко искуство у звању
асистента.

3) Најмање један рад ранга М23, М24, М51 или М52.
4) Најмање два излагања на научним скуповима (М31,

М33, М61, М63).

5) Остварене активности у најмање два елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима за
стицање звања наставника на Универзитету одбране у Бео-
граду – „Службени војни лист“, број 7/12) – осим ако се
први пут бира у звање.

За избор у звање ванредног професора:
1) Да кандидат после избора у звање доцента није

оцењен од стране кадета односно студената оценом
нижом од оцене „добар“ више од два пута у протеклом
петогодишњем периоду. 

2) Најмање пет радова ранга М23, М24, М51 или М52,
од којих се три могу заменити монографијом,  од тога нај-
мање три рада од последњег избора.

3) Оригинално стручно остварење (пројекат, студија,
патент, оригинални метод) односно руковођење или уче-
шће у научним пројектима.

4) Објављен уџбеник, монографија, практикум или
збирка задатака из области за коју се бира или мултиме-
дијални садржаји са рецензијом намењени кадетима одно-
сно студентима.

5) Најмање пет радова саопштених на међународним
или домаћим научним скуповима (М31, М33, М61, М63),
од којих најмање три од последњег избора.

6) Менторство најмање у два завршна рада.  
7) Остварене активности у најмање три елемента из

Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима за



стицање звања наставника на Универзитету одбране у Бео-
граду – „Службени војни лист“, број 7/12)

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ
НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. Биографске податке и доказе о испуњености услова

конкурса (систематизоване према главама II, III, IV, V и VI у
Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним кандидатима
за избор у звање наставника, који преузети са интернет
адресе ,  или у секретаријату Војне академије);

2. Библиографију објављених научних и стручних
радова са копијама примерака научних радова и других
публикација;

3. Сагласност претпостављене команде за ангажова-
ње у наставном процесу на Војној академији (само за кан-

дидате ван Војне академије односно Универзитета одбра-
не у Београду);

4. Уверење надлежног органа МУП о непостојању пра-
воснажне пресуде за кривично дело против полне слобо-
де, фалсификовања јавне исправе коју издаје Универзитет
или високошколска јединица или примања мита у обавља-
њу послова високошколске установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање наставника под-

носе се на адресу Генерала Павла Јуришића Штурма 33, Бео-
град, са назнаком „конкурс за избор у звање наставника“. У
пријави обавезно навести адресу и телефон.Непотпуне и
неблаговремено поднете пријаве неће бити разматра-
не.Конкурсна документација се неће враћати кандидату.

Конкурс је отворен до 15. априла 2014. године. ƒ
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УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ

ВОЈНА АКАДЕМИЈА
ПОНИШТАВА

Јавни конкурс за избор/реизбор у звање наставника у пољу техничко-технолошких наука објављен у магази-
ну „Одбрана” дана 15. априла 2013. године у делу који се односи на избор једног лица у звање доцента за ужу
научну област Математика.
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Одељењу за стамбене послове Управе за традицију,
стандард и ветеране Сектора за људске ресурсе МО, ВГЦ
„Београд“ је доставила пријаве 14 простора адаптираних
за становање за расподелу у следећим местима и гарнизо-
нима:

1. БЕОГРАД:
– 4 гарсоњере, 3 једнособна, 1 једноипособан, 
1 двоипособан;

2.  ПАНЧЕВО:
– 1 гарсоњера;

3.  ПОЖАРЕВАЦ:
– 1 гарсоњера;

4.  СМЕДЕРЕВСКА ПАЛАНКА: (гарнизон Крагујевац)
– 1 једнособан;

5. СОМБОР:
– 1 гарсоњера;

6. ШАБАЦ:
– 1 гарсоњера;

Право на доделу наведених адаптираних просторија има-
ју лица запослена у Министарству одбране, која су поставље-
на и примила дужност у наведеним гарнизонима односно
местима службовања и остварују право на доделу адаптира-
них простора за становање, сагласно одредбама члана 21.
Правилника о давању на коришћење станова за службене
потребе запосленима у Министарству одбране и Војсци Срби-
је („СВЛ“ бр. 20/08), а у вези са чланом 2. Правилника о дава-
њу службених станова у закуп запосленима у Министарству
одбране и Војсци Србије („СВЛ” бр. 31/04 и 33/06), ако та лица
односно чланови њихових породичних домаћинстава немају у
месту службовања стан односно кућу у својини, у закуп или по
било којем другом основу.

Стамбеном интересенту се може дати адаптирани
простор и мањи од адаптираног простора који му припада,
ако се о томе писмено изјасни. Одрицањем и прихватањем
структурно мањег адаптираног простора, сматра се да је
лице по овом основу коначно решило стамбено питање у
месту службовања и не може више остваривати право на
доделу већег адаптираног простора.

Потребно је да са наведеним обавештењем најхитни-
је упознате сва лица на служби у јединицама – установама

МИНИСТАРСТВО  ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ 
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

Управа за традицију, стандард и ветеране
Обавештење о могућности доделе простора адаптираних за становање

- пресек 28.03.2014. године -
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из вашег састава, с тиме да уколико постоје кандидати –
лица, која желе прихватити доделу конкретног адаптира-
ног простора, морају дати писану изјаву, оверену у једи-
ници – установи у којој су на служби, да се одричу доделе
структурно припадајућег адаптираног простора и прихва-
тају доделу понуђеног односно структурно мањег адапти-
раног простора. 

Заинтересована лица треба да доставе изјаве, да се
одричу доделе структурно припадајућег адаптираног про-
стора и прихватају доделу понуђеног односно структурно
мањег адаптираног простора, најкасније до 28.03.2014.
године, који је одређен као дан пресека стања за доноше-
ње Одлуке о расподели адаптираног простора, Управи за
традицију, стандард и ветеране Сектора за људске ресур-
се МО, ул. Немањина бр. 15 Београд. Све информације у

вези могућности решавања стамбеног питања заинтере-
сована лица могу добити путем електронске поште:
utsv.stambeno@mod.gov.rs или на телефон инфо центра
011/3201-073 или на мобилни тел. 066/8722-800 сваког
радног дана осим петком у периоду 12–16 часова и на
Интернет презентацији Министарства одбране
www.mod.gov.rs,  рубрика „СТАМБЕНО“.

По достављању изјава од стране заинтересованих
лица, стамбени орган ће на основу укупног збира бодова
извршити рангирање кандидата, а адаптирана просторија
ће бити додељена лицу које за одређени гарнизон или
место у коме конкурише за адаптирану просторију, има
највише бодова и буде обухваћен Одлуком о расподели
адаптираног простора. ƒ

МИНИСТАРСТВО  ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ 
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

Управа за традицију, стандард и ветеране
Обавештење о могућности доделе станова

- пресек 04.04.2014. године -

Сагласно одредби члана 43. Правилника о решавању
стамбених питања у Министарству одбране („СВЛ” бр.
38/05, 16/08, 26/08 и 39/08), Управа за инфраструктуру Сек-
тора за материјалне ресурсе, до 07.03.2014. године, доста-
вила је Управи за традицију, стандард и ветеране, пријаве и
преглед за расподелу 98 станoва у закуп на неодређено вре-
ме у гарнизонима, односно местима, наведеним у Прегледу
пријављених станова за расподелу.

У наведеном Прегледу станова за расподелу пријавље-
но је за поделу и 33 стана у закуп које није могуће поделити
у складу са одредбама Правилника, јер у моменту објављи-
вања ове информације није било стамбених интересената у
местима из наведеног Прегледа.

Право на доделу наведених станова имају лица која
остварују право на доделу стана у закуп на неодређено вре-
ме, сагласно одредбама члана 2. Правилника о решавању
стамбених питања у Министарству одбране („СВЛ” бр.
38/05, 16/08, 26/08 и 39/08 – у даљем тексту Правилник).

У смислу члана 19. Правилника, лицу из члана 2. овог
правилника може се дати у закуп и стан мањи од стана који
му припада по одредбама члана 18. овог правилника, ако се
са тим писмено сагласи.

Сходно наведеном, лица, која желе прихватити доделу
структурно мањег стана, морају дати писану изјаву, оверену
у јединици – установи у којој су на служби, а пензионисана

лица у општини или суду, да се одричу доделе структурно
припадајућег стана и прихватају доделу понуђеног односно
структурно мањег стана, као коначно решење свог стамбе-
ног питања.

У датој изјави лица се морају децидно изјаснити само
за један од понуђених станова, а уколико се изјасне за више
станова, у обзир ће се узети само један стан у првонаведе-
ном месту.

По достављању изјава од стране заинтересованих лица,
донеће се нови закључци на основу којих ће се према укуп-
ном збиру бодова извршити рангирање кандидата, а стано-
ви ће бити додељени лицима који за одређени гарнизон или
место у коме конкуришу за стан, буду рангирани на одгова-
рајућем месту коначне ранг листе у складу са Одлуком о рас-
подели станова.

Напомињемо да су стамбени интересенти у обавези да
доставе (уколико претходно нису доставили) доказе надле-
жног органа који се односе на њихов стамбени статус (пра-
во на поврат станова у отцепљеним републикама, признава-
ње болести по налазу Више војно лекарске комисије и пре-
бивалиште за носиоца права и чланове његовог породичног
домаћинства на истој адреси, пореско задужење за стан-
кућу за носиоца права и чланове његовог породичног дома-
ћинства), јер ће се у супротном њихови захтеви за решава-
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ње стамбеног питања сматрати непотпуним и неће бити раз-
матрани.

Предлогом Одлуке о расподели станова биће обухваће-
ни сви расположиви станови, које до дана доношења Одлу-
ке о расподели станова, пријави надлежна организацијска
јединица Министарства надлежна за инфраструктуру.

Заинтересована лица треба да доставе изјаве, да се
одричу доделе структурно припадајућег стана и прихватају
доделу понуђеног односно структурно мањег стана, као
коначног решења свог стамбеног питања најкасније до
04.04.2014. године, који је одређен као дан пресека стања
за доношење Одлуке о расподели станова, Управи за тради-

цију, стандард и ветеране Сектора за људске ресурсе МО,
ул. Немањина бр. 15 Београд. 

Све информације у вези могућности решавања стамбе-
ног питања заинтересована лица могу добити путем елек-
тронске поште: utsv.stambeno@mod.gov.rs или на телефон
инфо центра 011/3201-073 или на мобилни тел. 066/8722-
800, у периоду 12–16 часова, сваког радног дана осим пет-
ком и на Интернет презентацији Министарства одбране
рубрика „СТАМБЕНО“.

Молимо да обавештење о могућностима доделе стано-
ва у закуп доставите вашим потчињеним саставима, ради
потпуног информисања заинтересованих лица. ƒ
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1. Вођа Другог српског устанка, обновитељ државности
Србије, рођен 18. 3. 1780, 2. Председник МОК-а, 3. Евен-
туално (скр.), 4. Шанкери у бару, 5. Идова имењакиња, 6.
Возач таксија, 7. Име глумице Мимије, 8. Део пређеног пу-
та, 9. Музицирања, 10. Текући рачун (скр.), 11. Играч у те-
нису који се брани, 12. Плесна фигура у кадрилу, 13. Наука
о болестима људи, 14. Мушко име, Инарко, 15. Највећа
притока Саве, 16. Жена авијатичар, 18. Италијански ФК,
19. Нетипичан, 20. Врста криве (мат.), 21. Насеље код Ка-
линовика, 22. Ислужени ратници, 24. Луксузан стан, 25.
Одређивати висину царине, 27. Река на граници Мексика и
САД, 28. Безгласан (грч.), 30. Изазивати бригу, 31. Див из
грчке митологије, 33. Терети, 34. Атински јунак (акаде-
мија!), 36. Бивши кошаркаш, Иво, 37. Женско име, 39.
Грешка (лат.), 40. Цичање, 42. Тангенс (скр.), 43. Ево, ено,
45. Иницијали вајара Лога, 46. Нота солмизације.

УСПРАВНО:

17. Moжда, можебит, 18. Екстремне појаве, 19. Паран број,
20. Популарна кавеска птичица, 21. Мајстор за вретена,
23. Материјал за лакирање, 24. Ракетни моделари, 25. Ле-
кови за умирење, 26. Легура осмијума и волфрама, 27. Ста-
новници Стапара, 28. Име епископа Буловића, 29. Цент-
рални одмрамбени играчи, центархалфови, 30. Особа која
ласка, 31. Девојка Паје Патка, 32. Свирач у оргуље, оргу-
љаш, 33. Оптерећивати, 34. Иницијали глумице Тејлор, 35.
Ауто-ознака Бора, 36. Река у Шпанији, „Обојена река“, 37.
Заједљиви, иронични људи, 38. Бивши светски првак Фор-
муле 1, Јохен, 39. Вртлар, 40. Дрвена папуча, 41. Врста хо-
ландског сира, едамац, 42. Плафон, 43. Староегипатски пи-
сац (палиндром!), 44. Прекорити, покарати, 45. Незасићен
угљоводоник, гас за заваривање, 46. Директор (скр.), 47.
Уводилац иновација, 48. Говорити један другоме „ти“, 50.
Врста патке, 51. Анонимна женска особа.
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Позиција:
Бели: Kh7, Tf7, Tg7 (3 фигу-
ре)
Црни: Ke8, Ta8, пешак c6
(3 фигуре)

Позиција: 
Бели: Kc6, Dd3, La6, Sb2

(4 фигуре)
Црни: Kb4, пешаци: b3,

d4 (3 фигуре)

Један од наших најталентованијих проблемиста Мирослав Стошић Фирга
објавио је око 260 проблема. Рођен је у Београду 1949, а преминуо у родном
граду 1975. године. За време кратког живота освојио је 20 првих места. Доно-
симо две двопотезне минијатуре чија решења дајемо у следећем броју.

У колонама и редовима, водоравно и ус-
правно, у празна поља упишите једноци-
френе бројеве од 1 до 9 који недостају.
Сваки број има своје место, не сме да се
понови исти број ни у усправној колони ни
у водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Реше ње коњи ће вих ско ко ва: Живо ти ње су
шаре не спо ља, а људи изну тра; Чоек иде
по сви је ту као чела по цви је ту.

Проблем број 1 • Мат у 2 потеза

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ

СТОШИЋЕВЕ МИНИЈАТУРЕ 

Мирослав СТОШИЋ – „Вечерње
новости“, 1974.

Мирослав СТОШИЋ – „Вечерње
новости“, 1974.

Проблем број 2 • Мат у 2 потеза
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ТЕН КО ВИ 
НА ТОЧ КО ВИ МА

К и  н е  с к а  о к л о п  н а  
в о  з и  л а  6 х 6

АРТИЉЕРИЈА
ИЗ СОБЕ

ЛО ВАЦ НА 
ПОД МОР НИ ЦЕ

Х е  л и  к о п  т е р  
к а  м о в К а - 2 8



Док још светом наоружања цару-
је АК-47 „калашњиков”, заиста
је тешко тој аутоматској пушци
наћи достојног ривала на западу.

Данас се стално води борба око тога која
је пушка боља М-16 или АК-47. Разлог је
јасан – оне су биле оружја две суперсиле
које су пет деценија господариле светом.
Потпуно се из вида губи чињеница да
Европа, макар западна, никада није при-
хватила америчку пушку М-16. Не желе-
ћи да улазимо у вечну расправу која је од
њих боља, овога пута говорићемо о мо-
жда најбољој европској аутоматској пу-
шци свих времена – немачкој HK G-3.

Настала је одмах после Другог свет-
ског рата, употребљавана је широм све-
та, а и дан-данас се користи. То је пушка
која својим квалитетом, поузданошћу и
робусношћу парира свим другим кон-
струкцијама. Уједно, морамо признати да
је једина чији се квалитети могу пореди-
ти са АК-47. Од ње је настала серија ау-
томата, који се и данас сматрају једним
од најпрецизнијих и најпоузданијих
оружја.

15. март 2014.

Аутоматска пушка G3
РОДОНАЧЕЛНИК
ДИНАСТИЈЕ ХК 2

Лична средства за 
противоклопну борбу 
из затворених просторија
АРТИЉЕРИЈА 
ИЗ СОБЕ 6

Ки не ска оклоп на 
во зи ла 6х6
ТЕН КО ВИ   
НА ТОЧ КО ВИ МА 12

Дронови
лилипутанци (2)
УМАЊЕНО
ЛЕТЕЋЕ КРИЛО 21

Хе ли коп тер 
ка мов Ка-28
ЛО ВАЦ НА 
ПОД МОР НИ ЦЕ 24

Уредник прилога
Мира Шведић

SADR@AJ
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ТЕН КО ВИ 
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в о  з и  л а  6 х 6

АРТИЉЕРИЈА
ИЗ СОБЕ

ЛО ВАЦ НА 
ПОД МОР НИ ЦЕ

Х е  л и  к о п  т е р  
к а  м о в К а - 2 8

Сеоба знања
Њена историја почиње средином

Другог светског рата, када су Немци пр-
ви дошли на идеју о „средњем метку” –
између пушчаног за репетирке, и пи-
штољског за аутомате. Тада је први пут
успешно решен проблем муниције за ау-
томатско и полуаутоматско оружје. Иа-
ко је било ванредно добрих конструкци-
ја, велики пушчани метак био је прејак за
аутоматску паљбу, а пиштољски преслаб
да би имао ефекат на бојном пољу на тим
даљинама.

Немци су узели свој стандардни
7,9x57 mm IS метак и скраћењем чауре
добили 7,9x33 mm Kurtz. Тако је у „Мау-
зеру” настала пушка StG-45(M), претеча
данашњег „хеклера”, која међутим, није
ушла у производњу. Рат се убрзо завр-
шио. Немци су за своју пушку узели си-
стем позајмице барутних гасова и иском-
биновали га са системом одлагања трза-
ја помоћу ваљака, који се иначе налази на
митраљезу MG-42 (наш М-53). То је иде-
ја коју је искомбиновао револуционарни
иноватор у сфери наоружања, немачки
конструктор Лудвиг Воргримлер. Он је

А у т о м а т с к а п у ш к а G 3

Р О Д О Н А Ч Е Л Н

Настала је одмах после Другог светског рата, 
употребљавана је широм света, а и дан-данас се
користи. То је пушка која својим квалитетом, 
поузданошћу и робусношћу парира свим другим
конструкцијама. Од ње је настала серија аутомата, 
који се и данас сматрају једним од најпрецизнијих
и најпоузданијих оружја.



можда једини човек који заслужује да му
се помиње име у историји наоружања
раме уз раме са Русом Михајлом Кала-
шњиковим.

Немачки техничари су као ратни за-
робљеници одведени у Француску. Тамо
се Французима свидео нови немачки си-
стем за оружје и почели су да експери-
ментишу. Имали су неколико различитих
варијанти и били су иницијално задовољ-
ни, али су направили кобну грешку – узе-
ли су преслаби амерички .30 US Carabine
метак. Иако су тестирали оружје у раз-
личитим калибрима, неки од њих који су
били чак и иновативни попут прототипа
са 7,5x38 mm, одустали су зарад полуау-
томатске пушке MAS-49 у стандардном
пушчаном калибру. Французи су напра-
вили фаталну грешку јер су у својим ру-
кама имали и нацрте и техничаре и мо-
гли су да произведу одлично, напредно и
савремено оружје, баш у исто време ка-
да је Калашњиков у СССР-у пројектовао
свој бесмртни АК-47.

Када је Лудвик Воргримлер ослобо-
ђен, отишао је, попут многих својих зе-
мљака, у Франкову Шпанију. Запослио
се у фабрици CETME, која је имала пуно
разумевање за његову конструкторову
креативност. Убрзо, 1953. године ствара
нову пушку – CETME LV-50, које је наме-
њена шпанској војсци. Шпанија је брже
прихватила савремене тенденције у све-
ту, те је створила нов калибар – 7,9x40 mm –
налик оригиналном немачком метку
7,9x33 и совјетском 7,62x39 mm, који се
увелико користио у СКС Симонов кара-

бинима (наш домаћи М-59) и у новој и ре-
волуционарној конструкцији, која је тек
почела да излази из фабрика – АК-47 ау-
томатској пушци.

Долази до интересантног обрта. Не-
мачка погранична стража заинтересовала
се за Воргримлерову конструкцију. Међу-
тим, и поред модификација које је CETME
урадила, западнонемачка погранична
стража одлучила се за другу, опет веома
квалитетну конструкцију – белгијску
FN-FAL аутоматску пушку. Али, током ис-
питивања за пограничну стражу, инвен-
тивним и практичним Немцима свакако
нису промакли квалитети ни CETMЕ пу-
шке. За њу се заинтересовао и Бундесвер,
регуларна војска Западне Немачке. 

По немачким стандардима FN-FAL
није задовољила услове које је требало да
има аутоматска пушка, којом би била нао-
ружана целокупна Западнонемачка вој-
ска. Уједно, били су свесни чињенице да
је Западна Немачка прва на удару евенту-
алне инвазије Источног блока, чије су сто-
тине хиљада војника биле наоружане фе-
номеналним „калашњиковим”. Тако, вој-
ска наручује одређен контингент CETME
пушке, али у калибру који је у међувреме-
ну усвојен као стандардни за НАТО –

7,62x51 милиметара. То је несрећни кали-
бар, који су Сједињене Државе практич-
но на силу увеле у наоружање НАТО-а. 

Филозофија око метка

Цела филозофија око метка била је
погрешна. У старту су у НАТО-у имали по-
грешну претпоставку и створили су кон-
цепт такозване бојне пушке – Battle rifle.
У Другом светском рату САД су биле прак-
тично једина зараћена страна која је као
основно оружје имала добру и функцио-
налну полуаутоматску пушку – „гаранд”
М1 калибра .30-06. Када су дошли у додир
са немачким конструкцијама првих ауто-
матских пушака рађених за калибар 7,9
mm, били су очарани и убеђени да је бу-
дућност у аутоматским пушкама великог
војничког калибра. Тим пре, што су и Со-
вјети пре рата имали полуаутоматске пу-
шке у сличним калибрима. 

Американци тада излазе са пројек-
том „бојне пушке” и новим калибром,
7,62x51 mm, базираним на њиховом .308
Винчестер. Британци, међутим, сматрају,
слично Совјетима, да је будућност у
„средњем метку” и праве .280 British или
7x43 mm у сарадњи са белгијским FN, али

3
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Једна од првих верзија G3 са дрвеним деловима



су амерички генерали у старту одбацили
тај метак, тврдећи да је превише слаб.

Да би како-тако „извадили флеке”
ове ужасне одлуке, Немци су тражили
пушку која ће моћи да обузда тај моћ-
ни калибар – да има добар систем који
ће се носити са снажним импулсом тог
калибра и бити довољно квалитетан.
Америчка пушка М-14 показала се као
права катастрофа, па се добар део
европских, али и других земаља, опре-
делио за FN-FAL. И Немци су узели од-
ређени број FAL пушака у своје наору-
жање. Међутим, нису били задовољни
њима. Сматрали су да је пушка непрак-
тична за рафалну паљбу и да не испу-
њава њихове стандарде. Направили су
тест у којем су се такмичили FAL, швај-
царски SIG 510 и амерички АР-10 (М-
16 у калибру 7,62x51 мм). CETME – који
је носио назив Gewehr G3 – добио је
најбоље оцена. 

Проблем је био у томе што се
опет ишло изоколним путем. Наиме,
холандска фирма NWM имала је екс-
клузивна права на производњу CETME
пушке изван Шпаније, па су, под при-
тиском комшија Белгијанаца, одбили
да Немцима предају права за серијску
производњу. Тек после много перипе-
тија и узајамних уговора о међусобној
продаји других врста муниције и оруж-
ја, Холанђани пристају да Немцима
продају права за серијску производњу
пушке G3, која је на почетка и била не-
мачка конструкција!

Било како било, нова пушка усваја
се у наоружање Бундесвера под нази-
вом Automatisches Gewehr G3. Произ-
водња је додељена „Рајнметалу”, који
је био у уговорним обавезама са

CETMЕ. Они и даље модификује пушку
за метак 7,62x51 НАТО. Тек касније,
после почетка производње, лиценца за
ту пушку стиже и до фабрике „Хеклер и
Кох” и то под условом који је „Рајнме-
тал” поставио: да „Хеклер и Кох” оду-
стану од своје верзије пушкомитраље-

за, који се тражио на новом конкурсу.
Коначно, после разних перипетија пу-
шка постаје „Хеклер” под називом Au-
tomatisches Gewehr Hekler und Koch G3.

Иако ово изгледа прекомпликова-
но, никад није било начисто ко има пра-
ва за производњу – а имали су их сви. Та-
ко је пушка била одлична за извоз у раз-
не земље, посебно оне ратом захваћене.
Убрзо се велики број земаља заинтере-
совао за G3, посебно за лиценцну про-
изводњу. Турска, Пакистан, Мексико,
Норвешка, Шведска, Грчка и Иран, само
су неке од земаља које и данас праве по
лиценци ту пушку. Извезена је у више од
40 земаља света.

Новине у конструкцији
Прва верзија те пушке показивала

је лутања у концепцији аутоматске пу-
шке – имала је дрвене кундаке и поткун-
даке, али и савитљиве ножице испод це-
ви, јер су аутоматску пушку на западу
поредили са америчком старом BAR –
Browning Assault Rifle. Убрзо се на G3
усваја и примењује савремена техноло-
гија па пластика замењује дрво и нестају
непотребне ножице.

Сама конструкција пушке донела је
дотад непознате новине у свету. Поред
одличне балансираности, немачки кон-
структори осмислили су и ергономске
измене – рукохват је анатомски облико-
ван са готово савршеним углом у односу
на пушку, док је селектор ватре урађен
у облику прекидача са леве стране руко-
хвата, како би стрелац палцем десне ру-
ке могао да врши селекцију ватре. Уз све
то, оружје се запињало, односно репе-
тирало, са леве стране пушке, што је
омогућавало да стрелац откочи пушку,
репетира је, не испуштајући је из руке и
мотрећи циљ. Репетирање је постало за-
штити знак свих даљих конструкција ба-
зираних на тој пушци. 

Како је та пушка, попут АК-47, ба-
зирана на коришћењу повратне снаге
барутних гасова, односно позајмици ба-
рутних гасова при крају цеви, који се по-
том одводе гасним цилиндром натраг у
систем оружја, код G3 репетира се на
самом гасном цилиндру на којем се на-
лази ручица за запињање, јер за разлику
од АК система има сасвим другачији си-
стем брављења. Тај начин репетирања
остаће и на дериватима G3.

15. март 2014.4

Пушка HK G3 са савитљивим ножицама испод цеви

Пушка G3 није славу стекла на
бојном пољу већ у једној мирној и (го-
тово) бескрвној револуцији. Била је
оружје португалске војске, која се под
вођством младих официра, 25. априла
1974, побунила против фашистичког
режима у Лисабону. Када се народ
придружио војсци на улицама града,
даривао је војнике каранфилима са
цветних пијаца Лисабона. Војници су
узимали то цвеће и стављали га у цеви
својих „Хеклера” G3. Те слике су оби-
шле свет.

СТИЦАЊЕ СЛАВЕ



Следећа посебност G3 јесте систем
нишана, који су тубуларни. Нишан се са-
стоји од прстена са подеоцима на 100,
200, 300 и 400 метара, а функционише
по принципу завртња и матице – када се
окреће да би се повећала даљина, уједно
се сам и издиже и повећава угао између
предњег и задњег нишана и цеви пушке. 

Карактеристична је и сама цев, ко-
ја има полигонално жлебљење и на чи-
јем се крају налази скривач пламена –
уједно служи и као држач за бајонет и
као тромблонски уређај. За разлику од
наших тромблонских мина, које су зах-
тевале посебни тромблон са тромблон-
ским метком, Немци су се определили
за ефикаснији систем са хватачем зрна
– уређај смештен у дну шупљег тела ми-
не, који хвата обично пушчано зрно и

његову енергију преузима на себе, из-
бацујући мину. 

Наредна карактеристика је бајонет
који се монтира на горњој страни цеви
пушке уместо на доњој, као код осталих
пушака.

Најзначајније за пушку G3 јесте чи-
њеница да је она била родоначелник ди-
настије „Хеклер и Кох”. 

Пушка G3 је модуларна – кундаци,
уводник оквира и рукохват са механизмом
су одвојиви и посебни делови пушке, који
се по потреби могу мењати и тако се до-
бијају специјализоване врсте пушака по-
пут снајперске или пушкомитраљеза. Та-
ко су добили лаки пушкомитраљез који је
могао да користи не само оквир са 20 ме-
така или добош, већ и реденике. 

И данас је у употреби G3 као одлич-
на снајперска пушка, посебно захваљују-

ћи поузданости и прецизности и својим
чувеним ножицама, које више нису биле
део пушке већ одвојени део, али у саста-
ву комплета прибора. Уместо фиксног
кундака на неким верзијама може да се
види и телескопски склопиви кундак, ко-
ји се увлачи у канале са стране пушке без
преклапања, што је још једна особеност
G3, а касније и аутомата MP-5.

Пушка G3 се и данас производи ши-
ром света. Учесник је свих могућих рато-
ва који су до сада вођени. Једина њена
мана је цена – доста је скупља од конку-
ренције, посебно од совјетског АК-47.
Генерално, компликованија je од њега па
су је углавном користиле западне силе и
њихови савезници. 

Како је G3 био „дете” више мајки,
то јест читавог сета мултинационалних
фирми, било ју је лакше протурити на тр-

жишта широм света, посебно земљама
под санкцијама и у ратна подручја. Тако
је почела да је користи бела мањина у ра-
ту у Родезији, португалска војска у Анго-
ли и Мозамбику, али и Јужна Африка, ко-
ја је брзо њоме заменила своје FN-FAL. 

Преживела је и хладни рат и свој не-
срећни калибар 7,62x51 mm НАТО. Да-
нас се прави у калибру 5,56 mm НАТО. ƒ

Александар КИШ
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Можда је најпознатији дериват
те пушке аутомат „Хеклер и Кох” 
MP-5 калибра 9 mm PARA, који је не-
изоставни део арсенала полиција и
специјалних јединица широм света.
Он је умањена верзија аутоматске
пушке G3. 

НАЈПОЗНАТИЈИ ДЕРИВАТ

Heckler & Koch G3A4 (горе) и G3A3 (доле)
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Трећи Њутнов закон је јасан –
свакој акцији супротставља се
по интензитету једнако и су-
протно усмерена реакција. На

томе се заснива дејство свих бестрзај-
них и ракетних противоклопних и, у по-
следње време врло популарних, средста-

ва за ватрену подршку, која се често на-
зивају „пешадијска артиљерија”. Таква
средства су до масовније појаве напред-
них вишеслојних оклопа седамдесетих
година, била реална опасност по тенко-
ве, чак и са чела. Наравно, уколико стре-
лац успе да се довољно приближи моћ-
ном противнику. Појавом вишеслојних

оклопа, који се заснивају на комбинацији
метала и керамике, односно метала и гу-
ме или полимера, а и експлозивно – ре-
активних оклопа, чак и након великог на-
претка у ефикасности кумулативних бо-
јевих глава, могућности напада са чела су
у великој мери смањене.

Л и ч н а  с р е д с т в а  з а  п р о т и в о к л о п н у  б о р б у  
и з  з а т в о р е н и х  п р о с т о р и ј а

АРТИЉЕРИЈА 
ИЗ СОБЕ
Извођење борбених дејстава у урбаним условима, а посебно противоклопна борба, 
дуго је представљала неугодну помисао и за пешадију и за оклопна возила. 
Са гледишта пешадинца, лична бестрзајна и ракетна противоклопна средства 
лансирана са рамена одувек су била опасност за стрелца и његове саборце, 
због ударног таласа. Времена се мењају, па се у међувремену појавило 
неколико врло занимљивих решења, која успешно решавају тај проблем.

Шведски АТ-4СЅ



Од средине осамдесетих година,
противоклопне вођене ракете постале су
неупоредиво ефикасније средство, било
да је реч о ракетама са тандем-кумула-
тивним бојевим главама или са бојевим
главама које дејствују на слабо оклопље-
ни кров. Врло је тешко и компликовано
извести дејство на кров са пројектилом
који ротира због стабилизације, тако да
се употреба таквих средстава препору-
чује против лакше оклопљених возила са
чела или се развој преусмерава и равно-
правно концентрише на дејство против
пешадије или бункера. На тај начин, по-
једина средства добијају практично уни-
верзалну намену, а типични примери су
совјетски, односно руски РПГ-7 и швед-
ски Carl Gustav. 

Руска интервенција у Чеченији, а и
последње америчке, односно коалицио-
не интервенције у Ираку и Авганистану,
показале су да су чак и најбоље оклопље-
ни тенкови осетљиви на дејство средста-
ва старијег датума у све присутнијим
градским борбама, било са бока, крова
или од позади. Градско окружење пру-
жило је знатне могућности да се против-
ничка пешадија приближи тенковима на
довољну удаљеност за прецизно испаљи-
вање релативно лаганих преносних сред-
става малог домета. При том, пешадин-
цима је у великој мери отежавало „по-
сао” неизбежно вођење рачуна о удар-
ном таласу, који настаје као реакција на
испаљивање пројектила. Наравно, у ур-
баним условима подједнако значајно је
испаљивање и противоклопних и против-
пешадијских и противбункерских про-
јектила, тако да су инжењери широм
света тај проблем решавали на различи-

те начине. У овом чланку представићемо
неколико примењених решења.

Пластичне траке 
као контрамаса
Прво средство које је имало могућ-

ност испаљивања из затворених просто-
рија био је немачки Armbrust. То једно-
кратно средство имало је две иновације
у односу на бестрзајна средства, која су
коришћена у ранијем периоду. Прва ино-
вација односи се на барутно пуњење, ко-
је је затворено између два клипа. Прили-
ком опаљења, продукти сагоревања по-
мерају клипове на обе стране. Са једне
стране дејствују на пројектил, а са друге
на 5.000 пластичних трака, као контра-
маса. Траке су, наравно, друга иноваци-
ја, а основна идеја је да се искористи
контрамаса, која има велик отпор вазду-
ха, те за кратко време губи брзину, од-
носно кинетичку енергију. Зато Armbrust
може да се безбедно испаљује са удаље-

ности од 0,8 m од зида. Пробојност ку-
мулативне бојеве главе износи 300 mm
челика за балистичку заштиту и предста-
вља приближан еквивалент домаћем
средству М80 „зоља”, мада је према не-
ким искуствима, у реалним условима
пробојност ипак нешто мања. 

Недостатак је маса, која је више не-
го двоструко већа (6,3 у односу на три ки-
лограма код М80). Директна замена за
Armbrust јесте RGW-60, са одређеним
побољшањима. Прво је смањена маса на
5,8 kg, друго је употреба оптичког ниша-
на за повећање ефикасног домета на чак
600 m (са 300 m) и коначно, присутан је
спектар бојевих глава. Основна је нарав-
но кумулативна, пробојности као и код
Armbrust-а. Међутим, савремено ратова-
ње нагнало је конструкторе да развију и
кумулативно-парчадну бојеву главу про-
бојности 100 mm са око 270 парчади.
Треће је бојева глава са Хопкинсоновим
ефектом, намењена за уништавање бун-
кера или циљева иза заклона. Садржи
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Прво средство које је имало могућност испаљивања из затворених просторија био је немачки Armbrust

Варијанта RGW-90WB са прстенастом бојевом главом има могућност пробијања 
троструког зида од цигле и, уједно, стварања отвора величине човека



500 g експлозива, а пробија зид од цигле
дебљине 400 милиметара. 

Треће средство, које користи сли-
чан принцип опаљења, јесте Matador или
RGW-90. Настало је у сарадњи Немач-
ке, Израела и Сингапура. Користи кали-
бар 90 mm (Armbrust 67 mm, RGW-60 
60 mm), чиме се обезбеђује већа пробој-
ност, која према неким подацима дости-
же 500 mm челика за балистичку зашти-
ту. Поред тога, постоји могућност увла-
чења сонде, при чему бојева глава делу-
је Хопкинсоновим принципом, и може у
двоструком зиду од цигала да направи
отвор пречника 450 милиметара. То се
може упоредити са одговарајућом боје-
вом главом са RGW-60, али треба знати
да је RGW-90 веће и теже средство (8,9 kg),
веће универзалности. 

Поред ове, присутне су још неке
варијанте. RGW-90МР је слична основ-
ној, али има рефлексни нишан, који се
подешава помоћу ласерског даљиноме-
ра, чиме се обезбеђује већа прецизност
на већим дометима, око 500 метара.
RGW-90АЅ је специјализована верзија

са побољшаним дејством против бунке-
ра и утврђених циљева уопште. Поседује
тандем-бојеву главу, где предња ствара
мањи отвор у зиду, кроз који продире се-
кундарна бојева глава, која експлодира у
зиду или у унутрашњости. Ако експлоди-
ра у зиду, ствара се отвор пречника око
80 cm, док при дејству у унутрашњости,
долази до страховитог разарања и пот-
пуног уништења бункера или утврђеног
објекта. 

Последња варијанта је RGW-90WB
са прстенастом бојевом главом, која има
могућност пробијања троструког зида од
цигле и, уједно, стварања отвора величи-
не човека. На тај начин омогућава се да,
након ватреног дејства и пробијања, пе-
шадија уђе у утврђени објекат.

Тај принцип примењен је и на фран-
цуском средству АС300 Jupiter (с краја
осамдесетих година), али то средство ни-
је ушло у оперативну употребу, с обзи-
ром на то да је на конкурсу ACCP (Anti
Char Courte Portee – противтенковско
средство малог домета) прихваћена про-
тивоклопна вођена ракета Eryx. АС300 је

било средство са пречником цеви 70 mm
и наткалибарном бојевом главом од 115
милиметара. Од свих наведених, чак и
савремених сличних средстава, АС300
имало је врхунску пробојност – од чак
800 mm челика за балистичку заштиту.
Маса је била 12 kg, а ефикасни домет
300 метара. Ипак, и ово је на нивоу дру-
гих средстава за једнократну употребу,
попут АТ-12Т (14 kg) и домаћег М90 „стр-
шљен” (13 kg), али и руског РПГ-28 (13
kg). Та је маса знатно мања у односу на
масивни руски РПГ-29 од 18,8 kg или
француски DARD 120 од 14 kg (такође са
конкурса АССР), који достижу ефикасне
домете 500–600 метара. Поред могућно-
сти отварања ватре из затворених про-
стора, АС300 и слична средства имају и
смањен ниво буке, који на АС300 не пре-
лази 135 децибела.

Течна контрамаса
Најуспешније средство које је на-

кнадно прилагођено испаљивању из за-
творених просторија јесте шведски 
АТ-4СЅ (скраћеница СЅ потиче од
„confined space“ – затворен простор).
Основна идеја је коришћење бестрзај-
ног принципа, али модификованог са по-
годно одабраном контрамасом. Наиме,
контра маса на АТ-4СЅ је слана вода која
након опаљења веома брзо губи брзину
и уједно успорава и продукте сагорева-
ња барутних гасова. Међутим, као код
оружја попут Armbrust и сличних, није
све тако сјајно ни код АТ-4СЅ. Основни
проблем је смањење почетне брзине
пројектила (приближно исте масе као
код основне варијанте) са 290 на 220
m/s, чиме се пропорционално смањује и
ефикасни домет са око 300 m, на најви-
ше 250 метара. С друге стране, савреме-
нија кумулативна бојева глава обезбеђу-
је релативно велику пробојност од
500–600 mm челика за балистичку за-
штиту, што је знатно више у односу на
основну верзију са пробојношћу 420 ми-
лиметара. 

Средство АТ-4 може се добити и у
варијанти са универзалном кумулативно-
парчадном бојевом главом, пробојности
150 mm челика, што је довољно за бун-
кере и лака оклопна возила. Поред тога,
чеони део пројектила је ојачан, чиме се
обезбеђује пробијање мање отпорних
зидова и детонација унутар просторије
(са одложеним дејством упаљача). Овај
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Иако не припада групи противоклопних ни оперативних средстава, 
француски Lacroix HIWS идеалан је за дејство из затвореног простора



пројектил, ознаке HEDP 502 (High
Explosive Dual Purpose) због ојачаног
носа, може без оштећења рикошетира-
ти од тла и експлодирати у ваздуху,
идеално изнад противничког рова или
заклона.

Следећа опција је специјализовани
пројектил против бункера AST (Anti
Structure Tandem-warheads), где кумула-
тивна бојева глава са модификованим
конусом пробија релативно велик отвор
у зиду, а секундарна бојева глава проди-
ре кроз тај отвор унутар бункера и екс-
плодира. Треба знати да је АТ-4СЅ, као и

Armbrust, једнократно средство, које се
након опаљења баца, што значи да стре-
лац након гађања једноставно одбацује
лансирну цев и релативно брзо, растере-
ћен напушта положај.

Апсорпција трзаја
Иако не припада групи противо-

клопних, па чак ни оперативних сред-
става, француски Lacroix HIWS (High
Impulsion Weapon System) или Samourai
представља идеалан начин да се деј-
ствује из затвореног простора. Калибра
76 mm, практично као типични брдски

топ, обезбеђује испаљивање пројекти-
ла масе један килограм почетном брзи-
ном 100 m/s на удаљеност 300 m, а по-
средно и на 600 метара. Како поврат-
ног трзаја практично нема, сва енерги-
ја барутних гасова се искоришћава за
покретање пројектила. 

За смањење трзаја коришћене су
две технике. Прва је вероватна употреба
принципа високог-ниског притиска, пре-
ма коме барутно пуњење врло ефикасно
сагорева у затвореном простору. Када
притисак достигне одређену критичну
вредност, пројектил се покреће, након
чега барутни гасови релативно малом бр-
зином истичу из цеви, чиме се редукује
компонента трзаја, која потиче од ба-
рутних гасова. Овај принцип искори-
шћен је на бацачима граната 40 mm и
западних и источних модела. Тиме се
омогућава да цев оружја буде тањих
зидова, што опет значи и мању масу
средства. 

Тај принцип први пут искоришћен је
на немачким противтенковским топови-
ма PAW-600 и PWK, калибра 80, 100 и
150 mm – калибри су екстремно малих
маса и високе пробојности захваљујући
употреби кумулативних пројектила. Ма-
са HIWS је 7,7 kg, а развојем је било
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Кумулативно-парчадна тромблонска мина Luchaire AP/AV (еквивалент кумулативној AC), масе 500 грама, након испаљивања са пушке FAMAS

Као алтернатива споменутим средствима могу да се спомену и противоклопне
вођене ракете. Већином оне имају гасогенератор или мали стартни ракетни мотор,
који служи да избаци ракету на безбедну удаљеност од стрелца, након чега се ак-
тивира ракетни мотор. Продукти сагоревања унутар лансирне цеви не предста-
вљају ограничавајући фактор за испаљивање из затворених просторија. Типичан
пример су ракете малог домета попут француских Eryx или домаће „бумбар”. Међу-
тим, треба знати да је цена таквих ракета вишеструко већа у односу на ракетна
или бестрзајна средства. Када се, ипак, узме у обзир да им је цена стране више-
струко мања него потенцијалих циљева, попут тенкова или других оклопних вози-
ла, њихова употреба постаје далеко атрактивнија.

ПРОТИВОКЛОПНЕ ВОЂЕНЕ РАКЕТЕ



Тромблонске мине су данас, част изузеци-
ма, дефинитивно у дефанзиви. Већина светских
армија определила се за потцевне бацаче грана-
та. Основни разлог је мања прецизност, нарочи-
то уколико се гађа са пушком на куку или под па-
зухом, али се лаке мине могу лансирати и са ра-
мена уз високу прецизност. Екстремни пример
су француске оружане снаге, које обучавају сво-
је војнике у испаљивању чак и тешких тромблон-
ских мина са рамена, где се дешавају и повреде,
али је крајњи резултат врло повољан, што се и
показало у Авганистану. Дакле, код савремених
тромблонских мина може се испаљивати и муни-
ција са зрном, а неки типови чак и са пробојном
муницијом, што је био важан недостатак класич-
них тромблонских мина испаљиваних наменском
муницијом. 

Тромблонске мине обезбеђују сваком пеша-
динцу вођење противоклопне борбе или пружа-
ње знатно ефикасније ватрене подршке у одно-
су на гранате бацача калибра 35 или 40 милиме-
тара. Маса им је додуше већа од граната, али се
то анулира ако се узме у обзир маса самог баца-
ча граната. Савремене тромблонске мине, попут
француске серије Luchaire АС, имају пробојност
која достиже 350 mm челика, што се може по-
вољно упоредити чак и са ракетним бацачима
попут домаће „зоље”. Парчадно дејство тром-
блонских мина се с друге стране чак може упо-
ређивати са минама минобацача 50–52 милиме-
тара. 

Актуелне тромблонске мине могу се опре-
мати и камерама, темпирним упаљачима (изра-
елске Refaim) и специјализованим бојевим гла-
вама, намењеним за разваљивање врата (такође
израелске Simon). Поред тога, тромблонске ми-
не могу имати и врло корисно димно, осветљава-

јуће или запаљиво дејство. Од великог значаја је и могућност неупоредиво јевтиније обуке у односу и на бацаче граната и на
ручне противоклопне лансере. 

Основни недостатак у односу на средства описана у овом чланку јесте вишеструко мањи ефикасни домет директном ва-
тром, који достиже око 100-150 метара. У урбаним условима, то не мора да буде од пресудног значаја.

Као решење за мањи домет могу да се спомену два средства с краја осамдесетих година, која користе ракетни погон, а
сродна су тромблонским минама. Прво је RAW (Rifleman´s Assault Weapon), ракетни пројектил који се активира проласком мет-
ка, тј. барутних гасова кроз посебно профилисани носач. Бојева глава је са Хопкинсоновим ефектом, са 1,1 kg експлозива, која
има за циљ разарање зидова утврђених објеката или бункера до ефикасног домета од 200 метара. Друго средство је RААМ (Ri-
fle-Launched Anti-Armour Munition) са кумулативном бојевом главом, пробојности 400 mm, масе 1,65 kg и ефикасног домета 250
метара. На жалост, ни RAW ни RААМ нису уведени у оперативну употребу, највероватније због нешто мање прецизности. Као
концепт, остају врло интересантни, али ипак не за наведене ефикасне домете, већ за приближно упола мање даљине, каракте-
ристичне за тромблонске мине. Предност над класичним тромблонским минама јесте мањи трзај и знатно ефикаснија бојева
глава, а недостатак је виша цена.

ТРОМБЛОНСКЕ МИНЕ
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Два средства с краја осамдесетих година, која користе ракетни погон, 
а сродна су тромблонским минама – RAW (горе) и RAAM (доле)

предвиђено да се додатно смањи на 
6,8 килограма. То је одличан резултат,
ако се зна да оружје има и додатни уре-
ђај за смањење трзаја на бази трења, са
продуженим трзањем. Без обзира на

ове примењене мере смањења трзаја,
он је и даље прилично неугодан, тако да
се стрелцима препоручује да при заузи-
мања става, 80 одсто масе ослоне на
предњу ногу. 

Актуелна варијанта је у калибру 
76 mm, али је наводно у развоју и верзи-
ја HW-40, која испаљује муницију ауто-
матских бацача граната 40х53 mm, знат-
но веће почетне брзине и домета у од-



носу на потцевне бацаче граната, попут
М203 40х46 mm (240 у односу на 76 m/s
и ефикасни домет 600 у односу на 
150 m). За сада на варијанти 76 mm по-
стоји само парчадно-разорна муниција.
У сваком случају, HIWS представља врло
интересантну алтернативу, која проши-
рује могућности вођења борби у урба-
ним условима.

Пољска верзија
Aко је трзај Lacroix HIWS подно-

шљив, код пољског средства РПГ-76 мо-
же се сматрати комфорним. Једнократни
РПГ-76 потиче из хладног рата. Развој је
започео 1971. године, у сарадњи пољ-
ских и бугарских стручњака, како би се
креирало противоклопно средство које
ће допунити РПГ-7, али имати знатно ма-
њу масу, уз задржану пробојност. Међу-
тим, након одређених неслагања, Поља-
ци су развој наставили самостално, а ре-
зултат је РПГ-76, који је уведен у опера-
тивну употребу 1985. године. 

Принцип рада је до данас непоно-
вљен на другим личним средствима. На-
име, Пољаци су се ради смањења масе
одлучили да комбинују класично опаље-
ње са ракетним мотором. То значи да
РПГ-76 уопште није бестрзајно сред-
ство, али је барутно пуњење довољно ја-
ко, односно слабо да избаци пројектил
из цеви, уз релативно слаб трзај. Није

обелодањено колика је енергија трзаја,
али судећи према неким снимцима, он се
може упоредити са класичном сачмаром,
што је више него прихватљиво. Након
изласка из цеви, активира се ракетни мо-
тор са издувницима, који имају значајан
отклон од осе пројектила, тако да се про-
дукти сагоревања ракетног горива усме-
равају даље од стрелца. 

Ефикасни домет је 250 m, што је не-
где на нивоу РПГ-7. Пробојност је на ни-
воу првобитне бојеве главе са РПГ-7 и
износи 260 mm, али је у време када се
РПГ-76 појавио, за РПГ-7 већ био на рас-
полагању ефикаснији пројектил ПГ-7ВЛ
пробојности 500 милиметара. 

Оно што запањује јесте маса – 
РПГ-76 са ракетизованим пројектилом
има невероватних 2,1 kg, док је код РПГ-7
око 8,5 килограма! Од тога, пројектил
пречника 68 mm, тежи 1,7 kg, док је маса
ракете РПГ-7, ПГ-7, 2,2 kg, односно, 
ПГ-7ВЛ 2,6 килограма. Поред смањене
масе, основна предност је могућност опа-
љења из затворених просторија, без ика-
квих ограничења, јер ударни талас једно-
ставно не постоји. Међутим, није реално
очекивати да РПГ-76 може да конкурише
РПГ-7 према вероватноћи погађања циља,
делимично и због једноставног механич-
ког нишана, док је РПГ-7 могао бити опре-
мљен оптичким нишаном.

Пољаци су РПГ-76 увели у употре-
бу 1985. године, али незадовољни пер-
формансама кумулативне бојеве главе,
никад га нису масовно увели у опера-
тивну употребу регуларних јединица,
већ само појединих специјалних. Годи-
не 2003, РПГ-76 повучен је из оператив-
не употребе, јер је заиста, чак и оклоп
тенкова старије генерације, био сасвим
довољно ефикасан да се предупреди
веће разарање у унутрашњости. Међу-
тим, РПГ-76 је враћен у оперативну упо-
требу јединица које су послате у Ирак
и Авганистан, због идеалног споја мо-
гућности дејстава у урбаним условима
и мале масе, што представља право
признање конструкторима. 

Ако се, међутим, анализира бојева
глава и погледају конкурентска средства,
може се констатовати да је у оквиру ма-
се пројектила од 1,7 kg, применом савре-
мене технологије, могуће повећати про-
бојност бојеве главе на око 400 mm, па
чак и нешто више, а да не говоримо о мо-
гућности израде врло ефикасне против-
бункерске (најједноставније са Хопкин-
соновим ефектом), парчадно-разорне
или термобаричне бојеве главе за ватре-
ну подршку. У комбинацији са могућно-
шћу употребе из затворених просторија,
РПГ-76 би могао представљати једну од
врло занимљивих алтернатива постоје-
ћим средствима. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ
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Трзај код пољског средства РПГ-76 
може се сматрати комфорним



Ки не ска на род но о сло бо ди лач -
ка ар ми ја (КНОА) по све ти ла је
ве ли ку па жњу раз во ју и про -
из вод њи оклоп них бор бе них

во зи ла точ ка ша (ОБВТ), пре те жно фор -
му ле по го на 8х8, али је за др жа ла па жњу
и на во зи ли ма точ ка ши ма 6х6, у из ве сној
ме ри и 4х4, што је тен ден ци ја и у све ту.
Исти на, тек зад ње две-три го ди не, па -
жња је усме ре на и на во зи ла за шти ће на

од ИЕС и МЕС (им про ви зо ва на екс пло -
зив на и мин ско-екс пло зив на сред ства),
тзв. во зи ла MRAP (Mine–Resistant Am-
bush Protected, Vehicles), ко ја је из ла га ла
на свет ским сај мо ви ма НВО.

Не ке др жа ве су чак од у ста ле од
опре ма ња ар ми је гу се нич ним ОБВ, нај -
ви ше од тен ко ва, што у КНОА ни је слу -
чај, јер је про це ни ла да се пред но сти јед -
них и дру гих вр ста оклоп них во зи ла уза -

јам но до пу њу ју. При то ме се ра чу на на
мо гу ће и ак ту ел не иза зо ве из во ђе ња
стан дард них опе ра ци ја од бра не зе мље и
офан зив них деј ста ва (по по тре би), опе -
ра ци ја по мор ско-де сант них и ва зду шно-
де сант них сна га, опе ра ци ја ни ског ин -
тен зи те та и аси ме трич на деј ства про тив
те ро ри стич ких и по бу ње нич ких гру па,
бор би у ур ба ним сре ди на ма за су зби ја -
ње ру ши лач ких не ре да и мо гућ но сти ма

15. март 2014.12

К и  н е  с к а  о к л о п  н а  в о  з и  л а  6 х 6

ТЕН КО ВИ НА 
ТОЧ КО ВИ МА
Од брам бе на ин ду стри ја Ки не у пр вој де ка ди 21. ве ка учи ни ла је ве ли ки ис ко рак 
у са мо стал ном раз во ју и про из вод њи ла ких оклоп них во зи ла точ ка ша, са си сте мом 
за кре та ње у три основ не ка те го ри је по го на: 4х4, 6х6 и 8х8, али и за кре та ње на во ди 
са два ели сна по го на по за ди. Пред ста вља мо во зи ла с по го ном 6х6.



пре но ше ња ОБВТ ави о ни ма са јед ног на
дру ги крај сво га ве ли ког про стран ства. У
та квој кон цеп ци ји во зи ла са ам фи биј -
ским свој стви ма по при ми ла су ве ли ки
зна чај. 

По ла зи се од то га да точ ка шка во -
зи ла има ју пред ност ви шег ни воа стра -
те гиј ске по кре тљи во сти и опе ра тив но-
так тич ких ма не ва ра у за хва ту ко му ни ка -
ци ја и да су ма њи рас хо ди у екс пло а та -
ци ји и одр жа ва њу. На су прот то ме, ни -
жег су ни воа за шти те. 

За ни мљи во је да у КНОА ни је на гла -
ше на оп шта тен ден ци ја да точ ка ши бу -
ду бо ље оклоп не за шти те – да има ју тзв.
SLAT Armou/Bar armour (до дат не ре шет -
ка сте огра де или ка ве за стог окло па) од
ме тал них гре ди ца и шип ки, за за шти ту
од РРБ/РПГ и ку му ла тив них про јек ти ла.
Раз лог је ја сан – при ме на до дат них мон -
та жно-де мон та жних па не ла окло па до ве -
ла је до по ра ста бор бе не ма се тих во зи -
ла, код не ких во зи ла (8х8) на За па ду, из -
ме ђу 25 и 33 то не. Због ма ње ма се ки не -

ска во зи ла има ју пред ност јер мо гу да
пло ве, а то је осо би на ве ћи не њи хо вих
точ ка ша.

Да би од го во ри ли док три нар ним
опре де ље њи ма, код во зи ла точ ка ша све
су из ра же ни ји зах те ви за: ве ћи уну тра -
шњи про стор и но си вост те ре та, при ме -

ну ку пол ског на о ру жа ња, мо ду лар ност
град ње, ви ше на мен ску упо тре бљи вост
во зи ла, при ме ну елек трон ских ди ги тал -
них под си сте ма и на пред не тех но ло ги је,
оп то е лек трон ских ни шан ско-осма трач -
ких уре ђа ја, нај но ви јих елек трон ских си -
сте ма за ко му ни ка ци је, кли ма-уре ђа ја,
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Возило WMZ-551 6x6 APC, топ GIAT M811 25 mm+7,62 mm, амфибија, у Мијан Мару

У при ме ни скра ће ни ца за на зи ве ОБВТ, у КНОА, ко ри сте се раз ли чи ти акро -
ни ми, што објек тив но, Евро пља ни ма пред ста вља те шко ћу. За то да је мо за не ка во -
зи ла при бли жно зна че ње скра ће ни ца. WZ – оклоп но; ZBL-09 – Z је оклоп но, 
B – бор бе но во зи ло пе ша ди је, L– точ каш а 09 мо дел-го ди ште (2009); ZSL-93 – Z је
оклоп ни, S је тран спор тер, L је точ каш, а 93 го ди ште (1993). Код во зи ла за ва тре ну
по др шку: P је по др шка, Т је про тив тен ков ска, L је топ/ха у би ца. 

Због јед но став ни јег ин дек си ра ња во зи ла, у но ви је вре ме, пре ла зи се са за вод -
ских озна ка „WZ” на скра ће ни це „Type” (Тип) и до да је го ди ште, а код из во зних во -
зи ла ен гле ска скра ће ни ца – су фикс вр сте во зи ла, на при мер: Тype-07P (8x8) APC је
оклоп ни тран спор тер 8х8, мо дел 2007. го ди не, или дру ге вр сте во зи ла (IFV, ATG,
SPH... на срп ском: OT, БВП, СПT топ, СХ – са мо ход на ха у би ца...), или са мо скра ће -
ни ца VN-1,VN-2,VN-3... за ви сно од фор му ле по го на во зи ла (8х8, 6х6, 4х4) где „VN”
зна чи во зи ло Но рин ко, а „1, 2, 3”, година 21. ве ка.

СКРА ЋЕ НИ ЦЕ



уград њу по моћ них елек тро а гре га та за
до пу ну из во ра елек трич не енер ги је за
све ве ћи број сна жни јих по тро ша ча,
обез бе ђе ње оп ти мал них ер го ном ских
усло ва за ру ко ва ње и упра вља ње под си -
сте ми ма и ве ћу удоб ност по са да за не -
пре кид ни бо ра вак у бор бе ним усло ви ма
ду жим од 24 ча са. 

При сут на је при ме на нај са вре ме ни -
јих уво зних, го то вих бор бе них мо ду ла,
на пред не тех но ло ги је, мо то ра и тран -
сми си ја (пре те жно од европ ских фир ми),
или оп то е лек трон ских под си сте ма и не -
ких дру гих ком по не на та, а уград ња и за -
вр шна мон та жа по ве ре не су соп стве ним
пред у зе ћи ма ван ути ца ја да ва ла ца ли -
цен це. 

Из ра да во зи ла по мо ду лар ном
прин ци пу ну ди ве ћу ела стич ност у при -
ме ни и знат но ма ње гу бит ке у ма те ри јал -
но-тех нич ком обез бе ђе њу и одр жа ва њу
во зи ла. Во зи ла се ком пле ти ра ју, у осно -
ви, са шест мо ду ла: по гон ски блок, тран -
сми си ја, блок за упра вља ње, оги бље ње,
кор пус во зи ла и бор бе ни блок с на о ру -
жа њем. 

На гла шен је зах тев ар ми је за по ве -
ћа њем ва тре не мо ћи ОБВТ. Од пр во бит -
них основ них оруж ја код ОТ/БВП, у ви ду
ми тра ље за 7,62/12, 7/14,5 mm, при сту па
се на о ру жа ва њу тих во зи ла у ви ше ва ри -
ја на та: са ауто мат ским то по ви ма
20/23/25 или 30 mm, уград њи ку по ла са
то по ви ма 100/105 mm, код не ких мо де ла
120 mm (за са да опит них). Та ко су ОБВ

точ ка ши, не рет ко, по ста ли тен ко ви на
точ ко ви ма. По се бан зна чај има ју во зи ла
за не по сред ну и по сред ну ва тре ну по др -
шку: ми но ба цач-ха у би ца 120 mm, ха у би -
ца 122/155 mm, чак и ра кет ни си сте ми
ПВО за ве ће ви си не и ра зна ра кет на и
ви ше цев на ору ђа за ва тре ну по др шку на
ве ћим да љи на ма

У раз во ју и про из вод њи ОБВТ Ки на
је све при сут ни ја и на стра ним тр жи шти -
ма, где озбиљ но кон ку ри ше по зна тим
евро-аме рич ким ком па ни ја ма. 

Ба зни мо дел 
Ба зни мо дел ОТ са ам фи биј ским

свој стви ма, во зи ло WZ-551 6x6 APC, по -
ја ви ло се као ре зул тат уна пре ђе ња прет -
ход ног тро о со вин ског ОТ WZ-523, ко је
је раз ви је но осам де се тих го ди на, на ба -
зи те рен ског те рет ног во зи ла до ма ће
про из вод ње – Tiema XC2030 6x6, по што
je прет ход но упо тре бље на ша си ја не мач -
ког во зи ла Mercedses Benz 2060. Мно ги
стра ни ко мен та то ри при пи си ва ли су том
ки не ском во зи лу слич ност из гле да са ју -
жно а фрич ким ОТ ти па Ratel 6х6, а дру ги
са фран цу ским VAB 6х6. Ма ко ли ко би ли
(де ли мич но) у пра ву, Ки не зи су осам де -
се тих го ди на ан га жо ва ли сво је ис тра жи -
вач ке и раз вој не ин сти ту те Бр. 201 и 202,
а за про из вод њу ком па ни ју Бр. 256, у са -
ста ву кон зор ци ја НО РИН КО (NORINCO)
да, ко ри сте ћи и стра на ис ку ства, раз ви ју
соп стве но во зи ло. 

Ка ко ар ми ја ни је би ла за до вољ на са
пр вих 16 про то тип ских мо де ла, при ка за -
них на па ра ди у Пе кин гу 1986. го ди не,
по ста вљен је зах тев да се мо дер ни зу је
во зи ло до ви шег ни воа, ка ко би по слу -
жи ло као плат фор ма за ве ли ку се ри ју
ОБВТ фор му ле по го на 4х4, 6х6 и 8х8.
При то ме, основ на ар хи тек ту ра во зи ла
би ла је иден тич на, али, под ра зу ме ва се,
са кра ћим или ду жим оклоп ним те лом.
Дру ги зах тев ти цао се ви со ке про ход но -
сти и ам фи биј но сти во зи ла. Тре ћи се од -
но сио на мо ду лар ност кон струк ци је, ко -
ја је под ра зу ме ва ла ви ше на мен ска ре -
ше ња, са над град њом бор бе них ста ни -
ца, од ми тра ље ског до то пов ског и ха у -
бич ког на о ру жа ња, ра кет них лан се ра за
ПОБ и ПВО, ви ше вр ста во зи ла по себ не
на ме не (за ко ман до ва ње, ло ги сти ку, ре -
монт и из вла че ње оште ће них во зи ла, ин -
жи ње риј ске за дат ке, из ви ђач ко, за ра -
дио-елек трон ска деј ства, оп то е лек трон -
ско из ви ђа ње, ар ти ље риј ске осма трач -
ни це, са ни тет ска во зи ла...). Ве ћи број на -
мен ских во зи ла раз ви јен је и за по тре бе
вој не по ли ци је, сна ге уну тра шње без -
бед но сти, гра нич не је ди ни це. 

Кон струк ци ја ба зног во зи ла (ма са
15 t, ва ри ра од 12,5 до 16,3 t, за ви сно од
мо де ла), фа брич ког ин дек са WZ-551 6x6
APC, ка сни је под на зи вом ZSL-90 или
Type-90 АРС, од но сно Ту ре-92 (ZSL-92)
са ста вље на је од са мо но се ћег оклоп ног
те ла (ди мен зи је: 6,63х2,80х2,80 m) из ра -
ђе ног од че лич них за ва ре них пло ча,
стан дард ног рас по ре да де ло ва во зи ла:
се ди шта во за ча и ко ман ди ра су на пред,
мо тор но оде ље ње иза њих, ору жна плат -
фор ма-бор бе но оде ље ње (или ку по ла) на
сре ди ни, тро о со вин ски по гон с до дат на
два ели сна по кре та ча по за ди за пло вид -
бу; код ва ри јан те ОТ по за ди је де сант но
оде ље ње за 8–9 на о ру жа них вој ни ка. 

Ко ман дир и во зач има ју на пред
про зо ре са за штит ним ста кли ма и ме -
тал ним по клоп ци ма, a на кро ву по три
пе ри ско па и отво ре са по клоп ци ма за
ула зак-из ла зак из во зи ла; ни шан џи ја има
за се бан отвор са по клоп цем, а де сант
два или че ти ри по клоп ца са отво ри ма на
кро ву и ши ра вра та за бр зо на пу шта ње
во зи ла по за ди. На боч ним стра на ма, из -
ме ђу пр вог и дру гог точ ка, су по јед на
ма ња вра та, а на боч ним стра на ма две-
три пу шкар ни це, за ви сно од ва ри јан те
во зи ла. С ка сни јим мо ди фи ка ци ја ма уна -
пре ђе на вер зи ја WZ-551A озна че на је
као ZSL-92 (или Type-92). Усле дио је чи -
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тав низ уна пре ђе ња и мо дер ни за ци ја и
раз вој мно гих ва ри ја на та ко је су, сво јим
ква ли те том, до сти гле мо дер на свет ска
ре ше ња. Тај про цес тра је и да нас.

Основ но оруж је у ва ри јан ти ОТ је -
сте ми тра љез 12,7x108 mm W-85, угра -
ђен на окло пље ном по сто љу, а код ва ри -
јан те БВП угра ђен је до ма ћи ауто мат ски
топ 25 mm ZPT-90 са спрег ну тим ми тра -
ље зом 7,62 mm, ко ји ма се да љин ски
упра вља. Би ло је по ку ша ја да се угра ди и
фран цу ски топ 25 mm HS-811 у ку по ли
Dragar, али се од у ста ло у ко рист до ма ћег
то па. По след њих го ди на по но во се у из -
во зним мо де ли ма тра жи та ква ору жна
ста ни ца. 

Ору ђе се по кре ће руч но или елек -
трич ки, по ази му ту 360 сте пе ни, по еле -
ва ци ји од – 8 до +55 сте пе ни, чи не ћи га
по де сним за деј ство про тив над ви ша ва -
ју ћих ци ље ва и ле те ли ца. За осма тра ње
ни шан џи ја рас по ла же са че ти ри пе ри -
ско па и осма трач ко-ни шан ском спра вом
са днев ним и ноћ ним па сив ним ка на лом.
У ком пле ту је 400 ме та ка. Ра фал на паљ -
ба је са ка ден цом: по је ди нач на, 3–5 ме -
та ка у ра фа лу или ду гим ра фа ли ма, бр зи -
ном паљ бе од 100 до 200 ме та ка у ми ну -
ту. Спрег ну ти ми тра љез 7,62 mm Ту ре-
86 има 1.000 ме та ка у спре ми шту. На
обе стра не ку по ле су по че ти ри БДК од
76 ми ли ме та ра. Нај но ви је ва ри јан те,
БВП ZSL-92 6x6 IFV, до би ле су ауто мат -
ски топ ка ли бра 30 mm до ма ће про из -
вод ње, а у не ким мо де ли ма угра ђе ни су,
обо стра но на ку по ли, по је дан лан сер
ПОР HJ-73C или HJ-8/HJ- 9 Red Arrow („цр -
ве на стре ла”).

По гон ски агре гат је код пр вих се ри -
ја био KHD F8L-41, ди зел мо тор од 256
КС са пе то сте пе ним ма ну ел ним ме ња -
чем, да би но ве се ри је до би ле тур бо пре -
хра њи ва ни, осмо ци лин дар ски, ва зду шно
хла ђе ни ди зел мо тор Deutz BF8L 413F од
320 КС/235 kW, с не мач ком тран сми си -
јом ме ха нич ког ти па, 5S-111GPA (ме њач
са 9+1 сте пе ном пре но са), ре дук ци јом
пре но са за те же те ре не и хи дра у лич ним
сер во у ре ђа јем за упра вља ње. 

Осо ви не точ ко ва су са не за ви сним
ве ша њем. У точ ко ви ма су хи дра у лич не
диск коч ни це. Угра ђен је си стем за цен -
трал ну ре гу ла ци ју при ти ска у пне у ма ти -
ци ма. Та ко зва не не ра њи ве гу ме, на кон
пе не тра ци је од ма ло ка ли бар ског оруж ја,
омо гу ћу ју на ста вак успо ре не во жње (30
km/h) за још 100 ки ло ме та ра. Нај ве ћа
пут на бр зи на је 85–90 km/h, а ка да пло -

ви, 7–8 km/h, са ауто но ми јом кре та ња на
пу те ви ма 800 km (ван пу те ва 600 km). За
по гон на во ди има две ели се са зад ње
стра не во зи ла, ко је мо гу да се окре ћу хо -
ри зон тал но, чак и за 180 сте пе ни, ра ди
лак шег упра вља ња у во ди. На пред је ва -
ло бран ска пло ча са про зор ским ок ном за
во за ча (пре кла па се на пред, пре ула ска у
во ду). Во зи ло са вла ђу је успо не до 60%,
на ги бе 30%, ров ши ри не до 1,2 m, вер ти -
кал ни зид 0,5 ме та ра. 

Оклоп во зи ла шти ти кру жно од про -
јек ти ла ми тра ље за 12,7 ми ли ме та ра. Ин -
ста ли сан је уре ђај за НХБ за шти ту по са де
и ауто мат ски уре ђај за ППЗ. До дат но за
ма ски ра ње у бор би пред ви ђа се ис па љи -
ва ње дим них ку ти ја. Ма скир на бо ја при -
ла го ђе на је по тре би је ди ни ца у чи ји са -
став во зи ло ула зи. На при мер, пла ва бо ја
за по ли ци ју, СМБ бо ја за коп не не је ди ни -
це, а ди ги та ли зо ва на и ком би на ци ја пла ве
и бе ле за де сант не и дру ге са ста ве.

Во зи ла фа ми ли је WZ-551/551A 6x6
APC (ви ше ти по ва и вер зи ја мо ди фи ка -
ци ја), ис по ру че на су у 15 зе ма ља (око
1.350 ко ма да), у ки не ске сна ге без бед но -
сти и ар ми ју око 1.200, плус око 750 
Tип-90 и 150 Type-92. 

Де ве де се тих го ди на про шлог и пр -
ве де це ни је овог ве ка, основ ни мо дел
WZ-551 6x6 APC ви ше пу та је мо ди фи ко -
ван и уна пре ђи ван са но вим под си сте ми -
ма и уре ђа ји ма, а угра ђе на је чи та ва ле -

пе за на о ру жа ња и се ри ја са ви ше од 25
ва ри ја на та на мен ских бор бе них во зи ла.
Нај ве ћи број су ам фи биј ских свој ста ва.
Са да су то во зи ла фа ми ли је ZSL-92 (Type-
92) или дру гих на зи ва, по себ но за из во -
зне ва ри јан те. По след њих го ди на ви ђе -
ни су на по зна тим сај мо ви ма НВО (IDEX,
Eurosatory, SOFEX ...) 

Ва ри јан те фа ми ли је WZ-551 6x6
APC/Type-90/92, ZSL-90/92 и под ва ри јан -
те чи та вог ар се на ла во зи ла раз ли чи те
на ме не на о ру жа ња и опре ме, ра ђе не су
на ба зи основ не кон фи гу ра ци је је дин -
стве ног оклоп ног те ла, са стан дард ним
по го ном (6х6). При ка зу је мо не ке од њих.

Ло вац тен ко ва
Ју ри шни топ 100 mm за по др шку

(или или топ-ло вац тен ко ва) PTL-02 Assa-
ult Gun/Tank Destroyer, раз ви јен је на ба -
зи уна пре ђе не ва ри јан те во зи ла ZSL-92
(6x6), са до стиг ну том тех но ло ги јом ву че -
ног ПТ то па глат ке це ви Тип-86 (ли цен ца
ру ског Т-12) и осма трач ко-ни шан ских
уре ђа ја до ма ћег тен ка Тип-88. У раз во ју
опит ног бор бе ног во зи ла, озна ке Тип-87,
ра чу на ло се са из ра дом јеф ти ног сред -
ства, ви со ке по кре тљи во сти и оп ти мал -
ним ре ше њем за ме не ву че них ПТ то по ва
Тип-86 у ме ха ни зо ва ним ди ви зи ја ма. 

Кон стру и са но је да бу де у ста њу да
успе шно деј ству је про тив оклоп них во -
зи ла, бун ке ра и дру гих фор ти фи ка циј -
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ских обје ка та, не по крет них и по крет них
ци ље ва, али је би ло не до вољ но ефи ка -
сно про тив тен ко ва по след ње ге не ра ци -
је. Ово у су шти ни ору ђе за по др шку рас -
по ре ђи ва но је за јед но са БВП ZSL-92 и
ОТ ZSL-92A у ла ке ме ха ни зо ва не ди ви -
зи је сна га за бр зе ин тер вен ци је. Би ла је
на ме ра да се оства ри про је кат са мо ход -
ног ору ђа ви со ке по кре тљи во сти, ни же
це не, ко је би се ла ко ко ри сти ло и за
уград њу дру гих ору жних ста ни ца. 

Мо ди фи ко ва на ва ри јан та, пр во бит -
не озна ке Tип-87, уве де на је у на о ру жа -
ње 2003. под озна ком PTL-02 или Tип-02.
Пу на се риј ска про из вод ња стар то ва ла
је 2004/2005. го ди не. При ме ном до стиг -
ну те тех но ло ги је, ре ду ко ва на је це на
раз во ја и одр жа ва ња у опе ра тив ним је -
ди ни ца ма. Пр ви пут ПТЛ-02 по ја вио се
на ру ско-ки не ском ма не вру „Ми си ја ми -
ра 2005” у Ки ни, а за тим 2007. у Ру си ји,
по том на па ра ди у Пе кин гу 1. ок то бра.
2009. Го ди не. Про це њу је се да је про из -
ве де но око тих 350 во зи ла.

Оклоп но те ло (или „ша си ја”) иден -
тич но је са ZSL-92, са мак си мал ном за -
мен љи во шћу глав них де ло ва во зи ла. Ку -
по ла је пре у зе та од ла ког ам фи биј ског

тен ка Тип-63. По сто је два мо де ла ку по -
ла, са ма њим раз ли ка ма ди зај на, и јед на
но ви ја знат но дру га чи је ар хи тек ту ре, али
у њој ни је топ 100 mm већ 105. Код
основ них мо де ла раз ли ке су у об ли ку че -
о не стра не ку по ле, а код не ких је уоч љи -
ва раз ли ка из гле да ку ћи шта ни шан ског
си сте ма, ко ја на во ди да је реч о тер мо -
ви зиј ском уре ђа ју. 

Уну тра шњи рас по ред тро чла не ку -
по ле је по узо ру ку по ле тен ка Тип-88, с
тим што не ма ауто мат за пу ње ње то па, а
пре у зет је по јед но ста вље ни СУВ то га
тен ка. За ула зак и из ла зак по са де има ју
два отво ра са по клоп ци ма на кро ву
управ ног, два боч на отво ра из ме ђу пр вог
и дру гог па ра точ ко ва, и јед но крил на
вра та на зад њој стра ни оклоп ног те ла. За
осма тра ње во за ча и ко ман ди ра во зи ла
ко ри сте се про зо ри са за штит ним ста -
кли ма, ко ји се у бор би по кри ва ју оклоп -
ним по клоп ци ма, у ком слу ча ју се за
осма тра ње ко ри сте по три пе ри ско пи из -
над ула зних отво ра. Сред њи пе ри скоп
во за ча за ме њу је се па сив ним си сте мом
за осма тра ње но ћу. 

Во зи ло ПТЛ-02 има ша си ју фор му ле
по го на 6х6, са ме стом во за ча на пред, по -

гон ским агре га том у сре ди ни, и ку по ла
(бор бе но оде ље ње) по за ди. По са да је
пе то чла на. Во зач и ко ман дир има ју сво је
ула зне отво ре са по клоп ци ма, а тро чла -
на по са да у ку по ли два отво ра. По за ди
су вра та за уно ше ње му ни ци је и из ла -
зак-ула зак у бор бе но оде ље ње. 

У по ре ђе њу са гу се нич ним ОБВ,
ПТЛ-02 омо гу ћа ва бр же кре та ње по
ауто пу те ви ма. На ма не ври ма су пре ла -
зи ли по не ко ли ко хи ља да ки ло ме та ра. Са
ма сом од 19 t (ди мен зи је во зи ла: ду жи на
с то пом 8.350 mm, без то па 6.650 mm,
ши ри на 2.860 mm, ви си на до кро ва ку -
по ле 3.150 mm, оклоп ног те ла 2.100 mm),
мо же да се пре во зи са сред њим тран -
спорт ним ави о ни ма Y-8 (иден ти чан ру -
ском Ан-12), по два во зи ла (дру ги на во де
јед но), а ИЛ-76МД по три во зи ла од јед -
ном (по дру ги ма два во зи ла). Во зи ло
ПТЛ-02 рас по ре ђу је се у ар ти ље риј ске
пу ко ве ла ких ме ха ни зо ва них ди ви зи ја, у
чи јем ор ган ском са ста ву су ди ви зи о ни
од по 18 ору ђа.

У во зи ло је угра ђен не мач ки (ли цен -
цни) по гон ски агре гат Deutz BF8L413F од
320 КС и ме ха нич ка тран сми си ја као у
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ZSL-92, са пер фор ман са ма по кре тљи во -
сти иден тич ним са ба зним во зи лом,
осим код не ких се ри ја где су из о ста вље -
не ели се за по гон на во ди. Во зи ло оства -
ру је ауто но ми ју на пу ту до 600–700 км, а
мак си мал на бр зи на до сти же 85 км/ч.
Ма не вар ске мо гућ но сти су иден тич не,
та ко ђе, са ZSL-92 APC/IFV.

Топ 100 mm Тип-86 глат ке це ви
(L/54,5) има пер фо ри ра ну га сну коч ни цу
и тер мо и зо ла ци о ну обло гу це ви. У са -
став СУВ угра ђе не су ком би но ва не днев -
но-ноћ не ни шан ске спра ве са па сив ним
си сте мом (ни шан џи је и ко ман ди ра во зи -
ла), ла сер ски да љи но мер и ста би ли за тор
ору ђа за обе рав ни. Из то па се га ђа и
боч но од прав ца кре та ња. У слу ча ју по -
тре бе, ко ман дир мо же да пре у зме функ -
ци ју ни шан џи је и да са мо стал но га ђа. Си -
стем за ла сер ско по лу а у то мат ско на во -
ђе ње про јек ти ла омо гу ћу је га ђа ње на да -
љи на ма од 100 до 5.000 m, са ве ро ват но -
ћом по га ђа ња пр вим про јек ти лом 90%.
Тај си стем мо же да се при ме ни и за га -
ђа ње спо ри јих ле те ли ца, на при мер хе -
ли коп те ра. 

Топ има 30 ме та ка са че ти ри вр сте
про јек ти ла: по тка ли бар ни APFSDS-T, ра -
зор ни HE, ку му ла тив ни HEAT и ку му ла тив -
ни са тан дем-бој ном гла вом (ла сер ски по -
лу а у то мат ски во ђе ни про јек тил, иден ти -
чан ру ском 9М117/117М Ба сти он/Ар кан).
Крај њи до мет ра зор ним про јек ти лом је
13.700 m, а стан дард на да љи на га ђа ња са
по тка ли бар ним је до 2.000 ме та ра. Пре ма
по да ци ма фир ме НО РИН КО, про бој ност
ку му ла тив них про јек ти ла рав на је де бљи -
ни од 550 до 750 mm RНА окло па, a нај но -
ви јег, са тан дем-бој ном гла вом, 600 mm
окло па иза ЕРО.

Уко ли ко су те ин фор ма ци је по у зда -
не, он да су ствар но ре спек та бил не мо -
гућ но сти, ко је по ка зу ју да је ефи ка сност
то па 100 mm прак тич ки из јед на че на са
то пом ка ли бра 105 mm олу че не це ви.
Сто га не чу ди да мно ги ауто ри на зи ва ју
ПТЛ-02 као „ло вац тен ко ва” или „тенк на
точ ко ви ма”, што се од но си и на но ву се -
ри ју слич них во зи ла у КНОА, али и не ким
дру гим ар ми ја ма. 

По моћ но на о ру жа ње са сто ји се из
ПАМ 12,7x108 mm QJC-88 на кро ву ку по -
ле (480 ме та ка) и спрег ну тог ми тра ље за
7,62х54 mm (800 ме та ка). Са обе стра не
ку по ле су по три ба ца ча дим них ку ти ја
(БДК) 76 ми ли ме та ра.

Оклоп на за шти та је ре ла тив но сла -
ба, из ра ђе на из алу ми ни јум ске ле гу ре

као код ZTL-92. Ме ђу тим, то се ком пен -
зу је за шти том соп стве не ва тре по про -
тив ни ку на ве ћим да љи на ма од уоби ча је -
не за та кву вр сту бор бе них во зи ла. С
пред ње стра не оклоп шти ти од пар ча ди
гра на та, стан дард них про јек ти ла 12,7
mm на 100 m, а са оста лих стра на од про -
јек ти ла 7,62 mm на 200 ме та ра.

У стан дард ној опре ми су уре ђа ји: за
НХБ ко лек тив ну за шти ту по са де, за
ауто мат ску де тек ци ју, спре ча ва ње и га -
ше ње по жа ра у во зи лу, уре ђај за на ви га -
ци ју – ГПС, кли ма-уре ђај и од го ва ра ју ћа
елек трон ска сред ства ве зе. 

У ра зним на пи си ма по ми ње се број -
ка од 350 про из ве де них ПТЛ-02 и ис по -
ру че них 144 ко ма да у Ми јан мар, а има и
дру гих на ја вље них стра них ку па ца.

Сто пе ти ца
Во зи ло PTL-02 105 mm (из во зна

озна ка WMA-301) 6x6 SPTD – са мо ход -
ни ПТ топ-ло вац тен ко ва 105 mm уна -
пре ђе на је ва ри јан та ору ђа за ва тре ну
по др шку или лов ца тен ко ва PTL-02 100
mm, ко ја се по ја ви ла на сај му НВО
IDEX-2009, ка сни је SOFEX-2012, а мар -
та 2013. и као се риј ски про из ве де но

сред ство на па ра ди у Ми јан ма ру под
озна ком WMA-301 (WMZ-551) Wheeled
Tank Destroyer – точ ка шки ло вац тен ко -
ва. На ме ње ни су за по пу ну ар ти ље риј -
ских пу ко ва ла ких ме ха ни зо ва них ди ви -
зи ја. С ма сом од 19 t, мо же да се тран -
спор ту је ави о ни ма, као и ва ри јан та с
то пом 100 ми ли ме та ра.

Основ на раз ли ка у кон струк ци ји је -
сте уград ња то па 105 mm олу че не це ви
(L/52), иден ти чан бри тан ском L7, ко ји је
раз ви јен по ли цен ци у Ки ни за тен ко ве
Тип-88. Топ је са ма лом енер ги јом тр за -
ња, има пер фо ри ра ну га сну коч ни цу и
тер мо о бло гу це ви. По ред до ма ћих про -
јек ти ла, мо же да ис па љу је и му ни ци ју
НА ТО про из во ђа ча. Па ле та му ни ци је је
ши ро ка. Зна чај но је да се у раз во ју му ни -
ци је оти шло та ко да ле ко да је тај топ, го -
то во иден тич них мо гућ но сти са ста ри јим
120/125 ми ли ме та ра. У ин фор ма ци ја ма
се на во ди да је раз ви је на и по тка ли бар -
на му ни ци ја са је згром од оси ро ма ше ног
ура на. У ком пле ту то па има 30 ме та ка. 

По пу на ком пле та за ви сна је од опе -
ра тив них за да та ка: по тка ли бар на стан -
дард на или са DU, ра зор на, ку му ла тив на
са јед но стру ким или тан дем-пу ње њем
бој не гла ве. По узо ру на ру ски ла сер ски

17

87
Јуришни топ PTL-02 6x6 100 mm



во ђе ни про јек тил 9М117М Ба сти он, у
Ки ни је раз ви јен исти про јек тил за деј -
ство на да љи на ма га ђа ња до 5.000 m (по
не ким до 6.000). Про бој ност пан цир ног
окло па с по тка ли бар ним про јек ти ли ма
на 2.000 m до сти же 460–580 mm, а ку -
му ла тив них са тан дем пу ње њем 650–750
mm (650 mm иза ЕРО) на да љи ни ефи ка -
сног га ђа ња, да кле иден тич но са на -
пред ном му ни ци јом 100 ми ли ме та ра. 

У по моћ но на о ру жа ње угра ђен је
ми тра љез 12,7 mm на кро ву ку по ле (са да -
љин ским упра вља њем, 480 ме та ка у ком -
пле ту), спрег ну ти ми тра љез 7,62 mm (800
ме та ка) и 2х3 БДК на боч ним стра на ма ку -
по ле. У во зи ло је угра ђе на но ви ја вер зи ја
СУВ са ком пле том ни воа са вре ме них бор -
бе них во зи ла раз ви је них зе ма ља За па да.
Под ра зу ме ва се при ме на елек трон ског
ба ли стич ког ра чу на ра, ла сер ског да љи но -
ме ра и си сте ма за на во ђе ње про јек ти ла,
тер мал на спра ва за ноћ, мо гућ ност ко -
ман ди ра да га ђа са сво га ме ста. Па сив на
за шти та окло па обез бе ђу је кру жну за -
шти ту од пан цир них про јек ти ла 12,7 mm,
док се за ку по лу на во ди да са че ла шти ти
и од про јек ти ла 25 ми ли ме та ра. Ку по ла је
из ме ње ног об ли ка у од но су на прет ход -
ну, са из ра зи то за ко ше ним че о ним окло -

пом. Об лик ку по ле, дру га чи ји од прет ход -
не, је пр ви спољ њи ути сак ко ји на во ди на
то да је реч о бор бе ном си сте му са то пом
105 ми ли ме та ра. Прет по ста вља се да су
на ку по ли при ме ње ни па не ли од ке ра мич -
ког окло па. 

Ма са во зи ла, га ба ри ти, пер фор ман -
се по кре тљи во сти (мак си мал на бр зи на
85 km/h, ауто но ми ја 700 km), са вла ђи ва -
ње пре пре ка и опре ма су слич не као код
стан дард ног лов ца тен ко ва с то пом 100
ми ли ме та ра. За са да је PTL-02 105 mm
при мар но усме рен ка из во зу, али је ве -
ро ват но да ће у ве ћем бро ју би ти упу ћи -
ван и у са ста ве је ди ни ца КНОА, на ро чи -
то оне за бр зе ин тер вен ци је и на уда ље -
ним де сти на ци ја ма ве ли ко га про стран -
ства Ки не.

Са мо ход ни 
ми но ба цач-ха у би ца
Во зи ло PLL-05 (Тype-05) 120 mm

SPM-H (6x6), са мо ход ни ми но ба цач-ха у -
би ца 120 mm, ору ђе је за по сред ну и не -
по сред ну ва тре ну по др шку, ам фи биј ско
во зи ло (из во зна озна ка WMA-029). Раз -
ви је но је на ша си ји ОТ ZSL-92 (WZ-551).
Основ но ору ђе пред ста вља ком би на ци ју

ми но ба ца ча и ха у би це, ко је се пу ни по -
мо ћу по лу а у то мат ског за тва ра ча. По ти -
че од ста ри јег са мо ход ног со вјет ског гу -
се нич ног ми но ба ца ча 2С9 „но на-С” (на
ша си ји БМД-1) и по бољ ша не ва ри јан те
точ ка шког са мо ход ног ору ђа 2С23 „но -
на-СВК” (ша си ја БТР-70 8х8). Ка ко је то
ору ђе до спе ло у Ки ну, не ма си гур них по -
да та ка. 

Пр ви пут су јав но при ка за на 2001.
и по ну ђе на за из воз (озна ка WMA-029),
2008. го ди не се риј ска ору ђа упу ће на су
у 127. ла ку ме ха ни зо ва ну ди ви зи ју 54.
гру пе ар ми ја. У са ста ву ар ти ље риј ских
пу ко ва гру пи са на су у ди ви зи о не од по
18 ору ђа. На па ра ди у Пе кин гу (2009.) во -
зи ла су би ла у са ста ву 11. еше ло на. Про -
то тип ско во зи ло има ло је ма њу ку по лу,
слич ну 2С23 „но на-СВК”, али су ки не ски
кон струк то ри из ра ди ли но ву и про стра -
ни ју ку по лу.

Осо бе ност ово га ору ђа је сте ње го -
ва олу че на цев са за тва ра чем и по лу а у -
то мат ским пу ња чем, не ма га сну коч ни -
цу, тер мо и зо ла ци о ну обло гу ни ти од вод -
них ба рут них га со ва. Из ору ђа мо гу да се
ис па љу ју ми но ба цач ке ми не, ха у бич ки
про јек ти ли и во ђе ни ку му ла тив ни про -
јек ти ли по ла сер ском сно пу за не по сред -
но на во ђе ње, те са мо на во ђе ни пре ци зни
про јек ти ли ти па „ки то лов”, ко ји мо гу да
деј ству ју по ци ље ви ма из гор ње по лус -
фе ре, са ка сет ним пу ње њем (на да љи на -
ма до 9 km) са ве ро ват но ћом по га ђа ња
80–90% пр вим хи цем. 

Да кле, за ви сно од так тич ке по тре -
бе, ору ђе мо же да га ђа по сред но, убац -
ном пу та њом (због еле ва ци је од – 4 до
+80 сте пе ни) и не по сред но, са мим тим
да бу де и у уло зи ПО ору ђа на ма лим и
ве ли ким да љи на ма. Сек тор деј ства по
ази му ту је 360 сте пе ни (код „но не-СВК”
је ле во/де сно по 35 сте пе ни). Да љи не по -
сред ног га ђа ња су раз ли чи те: са ха у бич -
ким про јек ти ли ма до 9,5 km, са ра ке ти -
зи ра ним ми на ма до 12,8 km, а са стан -
дард ним ми но ба цач ким ми на ма до 8,5
ки ло ме та ра. По не ким из во ри ма ефи ка -
сност ра зор них ар ти ље риј ских про јек ти -
ла рав на је ефи ка сно сти про јек ти ла 152
ми ли ме та ра. С ку му ла тив ним про јек ти -
ли ма пре ци зно га ђа до 1.200 m и мо же
да про би је пан цир ни оклоп од 600–650
ми ли ме тра. 

У бор бе ном ком пле ту је око 36 гра -
на та-ми на, у ку по ли и оклоп ном те лу. Бр -
зи на паљ бе раз ли ку је се пре ма вр сти
про јек ти ла-ми на ко је ис па љу је: 4–6 ку -
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У раз во ју и про из вод њи ОБВТ Ки на је све при сут ни ја и на стра ним тр жи шти -
ма. Нај ви ше се из во зе во зи ла 6х6 и 4х4 у де се ти не зе ма ља Афри ке, Бли ског и Да -
ле ког ис то ка Ази је, али се ши ри тр жи ште и ка Ју жној Аме ри ци, а у по ну ди су и че -
тво ро о со вин ска во зи ла. Та квом трен ду до при но се два чи ни о ца: раз вој, про из вод -
ња и по ну да но вих са вре ме них ОБВТ са ком по нен та ма на пред не тех но ло ги је, при
че му пред ност у по ну ди има до ма ћа ар ми ја. По ну да не што ста ри јих мо дер ни зо ва -
них во зи ла има по вољ ни ју це ну од европ ских и аме рич ких ком па ни ја (дво стру ко-
тро стру ко ни же). При том, пла сман тих во зи ла у стра не зе мље ни је усло вљен ула -
ском у вој не са ве зе или по ли тич ким уступ ци ма.
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му ла тив них, 6–8 ха у бич ких и 10 ми но ба -
цач ких у ми ну ту. Прак тич но, јед но ору ђе
као јед на ба те ри ја. Пре ци зност ва тре се
кон тро ли ше по мо ћу СУВ-а у три мо да:
руч но, по лу а у то мат ски и ауто мат ски. На
ку по ли се уоча ва ку ћи ште па но рам ске
днев но-ноћ не ни шан ске спра ве и ла сер -
ског си сте ма за на во ђе ње.

По моћ но на о ру жа ње са сто ји се из
ПАМ 12,7 mm Type-85 (QJC88) на ме ње -
ног за од бра ну во зи ла од не при ја тељ ске
пе ша ди је на отво ре ном и у сла би јим за -
кло ни ма, ла ких ОБВ и од бра ну од хе ли -
коп те ра. На обе стра не ку по ле су по два
тро цев на лан се ра БДК. У лич ном на о ру -
жа њу су по ред ју ри шних пу ша ка АКС-74,
два руч на ра кет на лан се ра ПВО „игла-1”
и 15 руч них бом би.

Оклоп шти ти са пред ње стра не од
пан цир них про јек ти ла 12,7 mm, са оста -
лих стра на од про јек ти ла 7,62 mm и од
пар ча ди гра на та. За шти ти по са де до при -
но си и ши ро ки ди ја па зон ва тре них мо -
гућ но сти на о ру жа ња во зи ла. Уре ђај за
ко лек тив ну НХБ за шти ту и си стем за
ауто мат ску де тек ци ју, спре ча ва ње и га -
ше ње по жа ра су са став ни део опре ме
во зи ла. Си стем за цен трал ну ре гу ла ци ју
при ти ска у пне у ма ти ци ма са за штит ним
уло шци ма та ко ђе је у ком пле ту во зи ла.

Оклоп но те ло, на ба зи фор му ле по -
го на 6х6, кон цеп циј ски је при ла го ђе но
основ ном ору ђу: на пред су во зач и ко -
ман дир, иза њих је мо тор но оде ље ње, а
у про ду жет ку про стор за ку по лу (ни шан -
џи ја и пу ни лац) и му ни ци ју. На пред су
два про зор ска за штит на ста кла са че лич -
ним по клоп ци ма за за шти ту у бор би, ка -
да се ко ри сте пе ри ско пи за осма тра ње.
Из над су два ула зна отво ра са по клоп ци -
ма. На кро ву ку по ле су та ко ђе два отво -
ра са по клоп ци ма и ту ре ла са кру жно
рас по ре ђе ним при зма ма за осма тра ње.
По за ди су јед но крил на вра та за ула зак
по са де и уто вар му ни ци је. На боч ним
стра на ма те ла во зи ла, из ме ђу пр вог и
дру гог точ ка су ма ња вра та за при нуд ни
из лаз и при ступ мо то ру. Иза ку по ле је
кор па за опре му по са де. Во зи ло је укуп -
не ма се око 16,5 t (ду жи на 6.650 mm, без
ору ђа, ши ри на 2.860 mm) и мо же да се
тран спор ту је ави о ни ма Y-8 . 

Во зи ло PLL-05 по кре ће исти мо тор
као у ZSL-92, та ко да су иден тич не по кре -
тљи во сти, укљу чу ју ћи и плов ност. То га
чи ни по де сним и за опре ма ње мор на рич -
ко-де сант них је ди ни ца, упо тре бу пре ко
ве ли ких ре ка на ки не ском тлу и у при о -
бал ном по ја су на мо ру. 

Не бе ска ла ста
Са мо ход ни ра кет ни си стем ПВО –

Yi Tian 6x6 TY-90 SP SAM System (на ди мак
„не бе ска ла ста” – Sweallow Heanvenly)
има 2х4 лан се ра ра ке та TY-90 и те шки
ми тра љез ТУ РЕ-85(QZZ-89) 12,7x108 ми -
ли ме та ра. То је во зи ло на плат фор ми ОТ
WZ-551/ZSL-92 6х6 ко је има ам фи биј ска
свој ства, ма ло сла би ја од ба зног во зи ла
због лан сир не рам пе и ра да ра ви со ко по -
ста вље ног из над кро ва. Ма са во зи ла је
16 то на. По са да је че тво ро чла на – во зач
и ко ман дир су на пред (ко ман дир ру ку је
ми тра ље зом да љин ски из во зи ла, ко ри -
сте ћи свој екран и џој стик ко ман ду), иза
њих је мо тор но оде ље ње са глав ним и
по моћ ним мо тор-ге не ра то ром. Лан сир на
рам па је ма ло по ву че на уна зад. Ис пред
ње са обе стра не, су по 2х4 БДК. У зад -
њем про сто ру су два опе ра то ра са ком -
пле том хар две ра за осма тра ње, ни ша ње -
ње, во ђе ње ра ке та и ко му ни ка ци је, тј.
дис плеј и ком плет си сте ма ко ман до ва ња
и упра вља ња – C4I.

За ула зак и из ла зак по са де по сто је
два отво ра с по клоп ци ма и за штит ним
ста кли ма. Из ме ђу пр ва два па ра точ ко ва
су ма ња вра та за при нуд ни из лаз и при -
ступ агре га ти ма. По за ди су јед но крил на
вра та за два опе ра то ра. Ни је по зна то ко -
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ли ко ра ке та има у ре зер ви во зи ла. Два
че тво ро цев на кон теј нер-лан се ра ра ке та
ма лог до ме та зе мља–ва здух TY-90 под -
се ћа ју на ру ски ком плекс „стре ла-10М”,
скра ће не озна ке SHORAD.

Во зи ло је јав но по ка за но на сај му
НВО IDEX-2009 у Абу Да би ју, прем да је
раз вој за по чет пет го ди на ра ни је, као ра -
кет ни си стем ва здух-ва здух, за на о ру жа -
не хе ли коп те ре Z-10. Ра кет ни си стем
пред ви ђен је за деј ство на да љи на ма од
500 до 6.000 m, с пла фо ном до ме та од 15
m до 6.000 m (не ки из во ри на во де 4.000
m) и ве ро ват но ћом по га ђа ња ци ља од
80%. Га ђа ју се раз не ле те ли це, од ави о на
(бр зи не до 2 Ма ха), пре ко кр ста ре ћих и
кри ла тих ра ке та и хе ли коп те ра у да тим
ди ја па зо ни ма. Си стем на во ђе ња је „опа ли

и за бо ра ви”, по мо ћу ИЦ са мо на во ђе ња. У
бој ној гла ви ра ке те је три ки ло гра ма ТНТ,
ко ји је до во љан за уни ште ње ци ља или те -
шко оште ће ње при екс пло зи ји до че ти ри
ме тра од ци ља. У са ста ву СУВ-а су днев но-
ноћ на ни шан ска спра ва, тер мо ви зиј ски
си стем, ла сер-да љи но мер и ра дар 3D за
от кри ва ње и акви зи ци ју ци ља. 

Ра дар је по ста вљен из над, из ме ђу
лан се ра и за вре ме мар ша мо же да се
пре кло пи. За хват ци ља ра да ром мо гућ је
на да љи ни до 18 km, пра ће ње на 12, ни -
ша ње ње до 10 km, лан си ра ње ра ке та до
6.000 m у су срет ном на ле ту ци ља, а кр -
ста ре ћих ра ке та до да љи не од осам ки -
ло ме тра. Си стем мо же да за хва ти циљ
бр зи не до 400 m/s (1.440 km/h). Вре ме
ре ак ци је из но си 6–8 се кун ди. Си стем

АТR ауто мат ски рас по зна је циљ и при ка -
зу је га на екра ну у три ди мен зи је. Да кле
сви ре ле вант ни по да ци о ци љу се ре ги -
стру ју: при су ство објек та, ло ка ци ја, ви -
си на, смер кре та ња и оче ки ва на тра са. 

Та кав ком би но ва ни си стем во ђе ња
(ра дар ски) и са мо на во ђе ња ра ке те (ла -
сер ски) и ИЦ на за вр шној тра јек то ри ји
ка ци љу, са др жи, по ред ра да ра и ла сер -
ског еми те ра, оп тич ки ни шан за днев не
усло ве, CCD TV ка ме ру за пра ће ње ци ља
за огра ни че не усло ве днев не ви дљи во -
сти и тер мал ну ка ме ру за ноћ не усло ве.
Пре ма по да ци ма из фир ме НО РИН КО,
елек трон ско-оп тич ки па кет мо же да де -
тек ту је ти пич ни ва зду шни циљ на да љи -
ни око 12 km и да за поч не пра ће ње на
око 10 km, што за ви си од усло ва ви дљи -
во сти. У но су ра ке те TY-90 угра ђен је 
ИЦ де тек тор од еле ме на та ин ди ју ма и
ан ти мо на ви со ке ре зо лу ци је.

Ка рак те ри сти ке по го на и по кре -
тљи во сти во зи ла Yi Tian иден тич не су с
пер фор ман са ма WZ-551(ZSL-92). У стан -
дард ној опре ми во зи ла су си стем за
ауто мат ску де тек ци ју и га ше ње по жа ра,
уре ђај за ко лек тив ну НХБ за шти ту по са -
де, на ви га ци о ни уре ђај и по моћ ни мо -
тор-ге не ра тор за обез бе ђе ње елек тро -
на по на, кад не ра ди глав ни мо тор. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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Систем, који се састоји од лан-
сирног контејнера, летели-
це, измењиве бојеве главе,
дневно-ноћне видео-камере,

дата-линка, основна је идеја војних
стручњака из Пентагона. Чак се сматра
да је могуће сачинити универзалну мини-
јатурну беспилотну летећу платформу,
која може бити опремљена различитим
уређајима за извиђање, осматрање и ди-
ректан надзор противничких ватрених
тачака, те за ватрено дејство по откри-
веним циљевима. Таква модуларна плат-
форма моћи ће да користи више врсти
муниције, односно да се употреби за
противпешадијску или противоклопну
борбу, уништавање утврђених ватрених
положаја противника или дејство по ко-
лонама у позадини.

Микробеспилотне
летелице
За сада постоји више различитих

пројеката, који су засновани на идеји да

се беспилотна летелица што више учини
примењивом у јединицама копнене вој-
ске и корпусу морнаричке пешадије. На-
равно, уколико ефикасност те врсте му-
ниције буде показала бројне тактичке
предности, то ће се одразити и на друге
програме унапређења артиљеријске или
противоклопне муниције, која се приме-
њује у пешадијским јединицама. Иначе,
слични програми постоје за артиљериј-
ско-ракетну, тенковску и муницију за ви-
шецевне бацаче ракета. 

„Иновативне аутоматизоване тех-
нологије” (IAT) представиле су још 2009.
године, преко Удружења за системе бес-
пилотних возила (AUVSI International –
Assotiation for unmanned vehicles
international), системе беспилотних лете-
лица на IATech у конференцији у Вашинг-
тону. То су биле ненаоружане извиђачке
и осматрачке летелице са даљинским
управљањем. И за 2013. годину припре-
мили су презентацију својих производа
на истоименој изложби.

Инжењери компаније IAT конфигу-
рисали су своју умањену даљински кон-
тролисану беспилотну летелицу, названу
„микродрон” (micro-UAV), у облику лете-
ћег крила, која је, такође, намењена пе-
шадијским јединицама. Летелицом само-
стално рукује један оператер. Како се у
транспортном положају летелица налази
расклопљена, оператер најпре мора да је
састави. Потом, избацује је у ваздух за-
махом руке, након чега је усмерава у
правцу мета. Лет тог дрона оператер
контролише помоћу уређаја који прима
податке са аутопилота, ГПС и инерцијал-
ног система за навигацију и оријентацију
„SmartIMU”, који су синхронизовани са
дневно-ноћном камером. Док је летели-
ца у ваздуху, шаље податке преко „дата
линка”, међу којима су географске ин-
формације, које се приказују у графич-
ком облику, користећи систем мапу Гу-
гла (Google Earth). Лет тог дрона прати се
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УМАЊЕНО
ЛЕТЕЋЕ КРИЛО

Америчка агенција DARPA одлучила је да током 2013–2014. године повећа улагање
у мини беспилотне летелице на 10 милиона долара. Тако је током 2013. године
„AeroVironment” већ добио два и по милиона долара од америчког ваздухопловства
за даљи развој и усавршавање могућности WASP система, што је заједнички назив

за летеће инсекте са бодљом – осе, стршљене, бумбаре...



преко система „фалкон вју” (FalconView
– јастребов поглед). 

Тестови овог умањеног беспилот-
ног система показали су да он омогућа-
ва реално сагледавање оперативног
окружења, и остваривање неколико так-
тичких сценарија. Пре свега, омогућује
преглед или надзор оперативног дела
бојишта додељеног борбеној јединици,
односно, извиђање терена и уочавање
противничких циљева. Потом се, на
основу прикупљених података, планира
употреба ове наоружане летелице. По-
годно је то што се њоме може осматра-
ти терен иза хоризонта, што је посебно
отежано у борбеним дејствима на брдо-
витом и планинском земљишту. 

Трећи сценарио омогућује избор
правца напада из ниског лета, довођење
дрона изнад објекта и његово активира-
ње. Модуларност, поред осталог, омогу-
ћује избор бојеве главе у односу на ка-
рактеристике циља. Од вештине опера-
тера зависи и избор смера којим ће дрон
летели према циљу, уз могућност да то
буде најчешће из правца Сунца, када је
противник заслепљен. И овде се разра-
ђују тактике напада, при чему се уочава
могућност да се летелица усмерава ван
линије визуелног осматрања противни-
ка. Повољна околност је и та што не по-
стоје радарски или слични сензорски си-
стеми који би противника упозоравали
на приближавање оваквих наоружаних
дронова.

Инжењери, који су демонстрирали
летне и техничко-тактичке особине ове
микробеспилотне летелице, указали су
на више побољшања, посебно на она
која везана за покретљивост у планин-
ским пределима, предност двојне (dual)
дигиталне дневно-ноћне камере високе
резолуције и могућност праћења по-
кретних циљева. Посебна пажња посве-
ћена је оспособљавању система за ко-
начно нишањење, ради што боље пре-
цизности.

Роботски инсекти
Иначе, DARPA је одлучила да током

2013–2014. године повећа улагање у ове
системе на 10 милиона долара. Тако је
током 2013. године „AeroVironment” већ
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За планирање лета, усмеравање и утврђивање циљева користи се „Мајкро-
софтова” апликација за оперативне системе Виндовс 2000, XП и Виста, названа
„фалкон вју” (FalconView – „јастребов поглед”). Она припада категорији програма
за коришћење података из географског информационог система. Представљање
ситуације на борбеном простору је графичко, на подлози коју чине дигиталне ма-
пе. Програм је развијен на основу GNU – опште јавне лиценце, која је прилагођена
за коришћење у државним структурама, а посебно за полицију, војску и службе
помоћи у елементарним катастрофама или другим ванредним ситуацијама.

Тај систем за мапирање терена развијен је у лабораторијама „Истраживачког
института Џорџија Тех” (Georgia Tecx Research Institute) за Виндовс породицу опе-
ративних система. Омогућује приказ ситуације на различитим врстама географ-
ских дигиталних карата. Посебно су подржане ваздухопловне карте, сателитски
снимци и висинске мапе. За апликацију „Фалкон Вју” значајна је могућност да по-
држава велики број типова програма за цртање на карти (тзв. прекривача), при че-
му је географска дигитална карта у графичкој позадини. Садашњи скуп „прекрива-
ча” намењен је за планирање војних операција ваздухопловне подршке.

„Фалкон вју” је, иначе, саставни део портабле софтвера за планирање лета у
ратном ваздухопловству (Portable Flight Planning Software – PFPS). Тај софтверски
пакет, поред „јастребовог погледа” садржи и апликације за планирање борбеног
лета авијације (Combat Flight Planning Software – CFPS), софтвер за управљање (на-
падним) наоружањем (Combat Weapon Delivery Software – CWDS), те за планирање
ваздухопловних напада (Combat Air Drop Planning Software – CAPS). Ту је и неколи-
ко других софтверских додатака као електронски компас, ГПС позиционер, а обез-
беђено је да се подаци могу учитавати са флеша. 

У Министарству одбране САД дали су налог да се те апликације прилагоде за
употребу у копненим снагама и да им се додају две нове функције – једна би била
за планирање и усаглашавање заједничких дејстава копнених снага са авијацијом
за подршку, а друга за планирање управљање дејствима малих наоружаних беспи-
лотних летелица. 

ЈАСТРЕБОВ ПОГЛЕД



добио два и по милиона долара од аме-
ричког ваздухопловства за даљи развој и
усавршавање могућности тзв. WASP си-
стема (заједнички назив за летеће инсек-
те са бодљом, као што су осе, стршље-
нови или бумбари). 

Стручњаци агенције DARPA, међу-
тим, уочавају низ проблема у комуника-
цији са дроновима, а посебно је под
знаком питања коришћење војних так-
тичких веза. За те стратешке мислиоце
није све што је произведено толико
функционално да би могло постати
образац за будуће беспилотне мини-ле-
телице. Чини се да они сматрају како
би концепт веза са мини-дроновима и
могућност коришћења тактичких лин-

кова требало да буде заједничка особи-
на свих напредних убојитих и неубоји-
тих минијатурних летелица, којима се
управља из неког оперативног центра.
Зато улажу у наставак истраживања, у
настојању да се унапреде особине, које
омогућују дигиталан приказ (борбеног)
окружења помоћу умањених беспилот-
них ваздухопловних система (Micro Un-
manned Aerial Systems –microUAS’s) или
наоружаних микро-ваздухоплова (micro
Aerial Wehicle – MAW). 

За унапређење ових пројеката
„AeroVironment” сарађује и са другим
компанијама које имају више искустава у
обезбеђивању преноса дигиталних пода-
така преко војних система везе, с обзи-

ром на то да је неопходно синхронизова-
ти везу и транслацију сигнала са постоје-
ћим системима везе у тактичким једини-
цама. То је неопходно како би се кори-
стиле заједничке земаљске контролне
станице. Ово се посебно односи на нове
генерације микролетелица са даљинским
управљањем, намењених тактичком из-
виђању, на даљинама које превазилазе
техничке могућности управљачких кон-
зола и приручних антена са емитерима и
пријемницима. Уколико је неопходно ма-
лу летелицу упутити ван домета сопстве-
них антенских система, треба користити
тактичку мрежу. 

У тој категорији је више модела да-
љински управљивих дронова, названих
„змајево око” (Dragon’s Eye), „гавран”
(Raven), „пума АЕ” и „оса” (WASP), који су
оспособљени за употребу у сложеним
метеоролошким и теренским условима.
Ови системи се интензивно користе у
америчким војним и савезничким снага-
ма за обавештајну делатност, односно
извиђање, осматрање и надзор ( – ISR) на
фронту у Авганистану и Ираку. 

Такве мале беспилотне летилице ко-
ристе се и за контролу границе, праће-
ње временских промена, у безбедносним
операцијама при осматрању нафтово-
да... Све више их употребљавају и слу-
жбе за помоћ при елементарним ката-
строфама. ƒ

(Наставак у идућем броју)
Никола ОСТОЈИЋ
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Микробеспилотна летелица Wasp MAV

Летелица „оса 3” (Wasp III)
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Р
ат на мор на ри ца СССР-а по чет -
ком пе де се тих го ди на за ин те -
ре со ва ла се за про јек те кон -
струк ци о ног би роа Ни ко ла ја
Или ча Ка мо ва за хе ли коп те ре

са ко ак си јал ним ро то ром. Од ли ке тог ре -
ше ња би ле су ро бу сне ле те ли ца ма њих
ди мен зи ја у од но сну на но си вост, ако се
по ре де са кон вен ци о нал ним при сту пом
про јек то ва њу са но се ћим и реп ним ро -
то ром. По сле по чет них ис ку ста ва са ма -
лим јед но се дом Ка-10, у дру гој по ло ви ни
пе де се тих го ди на РМ СССР усво ји ла је у
на о ру жа ње па луб ни дво сед Ка-15. Пр ва
ис ку ства би ла су ре фе рен ца Ка мо ва за
по че так про јек то ва ња пр вог про тив под -
мор нич ког хе ли ко те ра Ка-25 ко ји је од
1968. го ди не био у слу жби РМ СССР.

На у че не лек ци је тре ба ло је да се
ис ко ри сте за при ро дан раз вој но ве ле те -
ли це, по кре нут 1969. го ди не. С об зи ром
на то да у то вре ме Ка-25 још ни је био

Х е  л и  к о п  т е р  к а  м о в К а - 2 8

У члан ци ма о исто ри ји
сред ста ва рат не тех ни ке 
ко ри шће не у на шим 
ору жа ним сна га ма, 
ко је об ја вљу је „Ар се нал”,
при каз Ка-28 је сте 
из у зе так, јер је реч о 
пред став ни ку по ро ди це 
„ка мо ва”, ко ја се и да ље 
про из во ди. Сти ца јем 
окол но сти на ша два 
„ка мо ва” су у му зеј ској
збир ци већ 14 го ди на. 
Са да ши ром све та ле ти 
ве ли ки број „ка мо ва” 
ра зних под ва ри јан ти, 
а фабрикау Ба шки ри ји 
још из ра ђу је 
но ве при мер ке. 

ЛО ВАЦ НА ПОД 
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фор мал но уве ден у на о ру жа ње (тек
1971) јер ни је би ло др жа не по др шке про -
јек ту, при вре ме но је „при кри вен” као
мо дер ни за ци ја по сто је ћег ре ше ња. У
скла ду са тим но сио је озна ку Ка-25-2.
Пре лом ни тре ну так био је са ста нак Ка -
мо ва у Ко ман ди РМ СССР 1970. го ди не.
По про це ду ри уо би ча је ној за раз вој но -
вих сред ста ва рат не тех ни ке у СССР
усле дио је др жав ни акт о про јек то ва њу
ле те ли це са рад ним на зи вом Ка-252.
Кре ну ло се од све га што се по ка за ло до -
брим на Ка-25. Глав на но ви на тре ба ло је
да бу де но ва, знат но бо ља, ави о ни ка са
ау то ма ти зо ва ним ра дом по са де, по себ -
но у по тра зи, пра ће њу и уни шта ва њу
под мор ни ца. Ма ла сна га мо то ра у од но -
сну на ма су би ла је ма на Ка-25, ко ја је мо -
ра ла да се от кло ни, па су иза бра ни нај сна -
жни ји расположиви мо то ри, по год ни за
ма ши ну ре ла тив но скром них га ба ри та. 

Је ди ни при хва тљи ви мо тор био је
ТВ3-117, про јек то ван у би роу Изо то ва за
про тив под мор нич ки Ми-14ПЛ. Се дам де -
се тих го ди на ТВ3-117 по стао је уни фи ци -
ра но ре ше ње јер је осим за но ви „ка мов”
угра ђен на Ми-24 и на Ми-8МТ (из во зни
Ми-17). 

Раз вој
У по чет ку, рад на Ка-252 те као је

сра змер но бр зо. Пр ви про то тип по ле тео
је 24. де цем бра 1973, ме сец да на по сле
смр ти Ка мо ва. На след ни ци слав ног кон -
струк то ра пред во ђе ни Сер ге јом Вик то -
ро ви чем Ми хе е вим на ста ви ли су са ра -
дом на про јек ту, али су се стал но про ду -
жа ва ли ро ко ви за за вр ше так по је ди них
сег ме на та раз во ја. Глав ни раз лог за то
би ла је сло же ност но вих си сте ма. Ка да
су те шко ће са вла да не, 14. апри ла 1981,
но ви „ка мов” уве ден је у на о ру жа ње под
озна ком Ка-27ПЛ. 

По свим од ли ка ма знат но су пре ма -
ше ни и Ка-25ПЛ и Ми-14ПЛ, али је у на -
о ру жа ње Ка-27ПЛ уве ден као па луб ни
хеликоптер због скром них га ба ри та. Ка -
да се два тро кра ка ро то ра пре кло пе уна -

зад, ду жи на ма ши не из но си 12,2 m, а ши -
ри на 2,8 ме та ра. Због ве ли ке ви си не, од
5,4 m, би ло је нео п ход но да бу де и ви сок
кров хан га ра за сме штај на бро ду. Осам -
де се тих го ди на „ка мо ви” су укр ца ни на
све ве ће рат не бро до ве, укљу чу ју ћи ма ле
но са че ави о на (у со вјет ској кла си фи ка -
ци ји те шке кр ста ри це про јек та 1143) до
ра за ра ча Про јек та 956 „са вре ме ни” (Со -
вре менный). По са да „ка мо ва” мо же да
сле ти на брод при бр зи на ма ве тра до 20
m/s и боч ном на ги бу до 8–10 сте пе ни.

Тек у пр вој по ло ви ни де ве де се тих го -
ди на, са ис те ком ре сур са Ми-14ПЛ, Ка-
27ПЛ је у РМ Ру ске Фе де ра ци је по стао је -
ди на про тив под мор нич ка плат фор ма и на
бро до ви ма и ба за ма на оба ли. 

У основ ној про тив под мор нич кој на -
ме ни, Ка-27ПЛ пред ви ђен је за по тра гу,
пра ће ње и уни шта ва ње под мор ни ца на
уда ље но сти до 200 km од ме ста по ле та -
ња. Тра ја ње по тра ге и пра ће ња под мор -

ни це са хи дро а ку стич ном ста ни цом би ло
је до два ча са и 15 min на уда ље но сти од
200 km од ба зе са бор бе ним те ре том од
800 kg, при 25°С и вла жно сти ва зду ха од
98 од сто. 

На мен ски про тив под мор нич ки си -
сте ми на Ка-27ПЛ су ни шан ско-пре тра -
жи вач ки си стем „осми ног” (Осьми ног),
за от кри ва ње под мор ни ца, од ре ђи ва ње
ко ор ди на та и еле ме на та за пра ће ње кре -
та ња под мор ни це, по след ње тач ке от -
кри ва ња бо вом, при каз на ви га ци о но-так -
тич ке си ту а ци је и еле ме на та за при ме ну
на о ру жа ња. У си сте му су уве за ни под -
вод ни елек трич ни ло ка тор (ПЕЛ) ВГС-3,
ра дар ски си стем И-2КМ, ра чу нар и уре -
ђај за ин ди ка ци ју на ви га ци о не си ту а ци је
ИН ТО. Ау то ном ни си сте ми за по тра гу,
пра ће ње и уни шта ва ње под мор ни ца су
де тек тор маг нет ских ано ма ли ја (МАД)
АПМ-73В, при јем ник за хи дро а ку стич не
плу та че РГБ и при јем ник за ра дар ске фар
плу та че „по пла вок-Б”. 

Убој на и школ ска сред ства и плу та -
че под ве ша ва ју се на уну тра шње но са че
и два спо ља шња но са ча на де сном бо ку.
Осим про тив под мор нич ких бом би, на о -
ру жа ње Ка-27ПЛ чи не ра кет на тор пе да.
Сем АПР-2, стан дард ног сред ства мор -

МОР НИ ЦЕ

Ка-27ПЛ из са ста ва ави ја ци је Рат не мор на ри це Ру ске Фе де ра ци је (Ка мов)



на рич ке ави ја ци је СССР, јед но од убо ји -
тих про тив под мор нич ких сред ста ва је
„орел-М”, ко ји уни шта ва под мор ни цу на
ду би ни до 800 m и бр зи ни кре та ње до
80 km/h. 

Тро чла ној по са ди, пи ло ту на ле вом
се ди шту, штур ма ну на де сном се ди шту
и штур ма ну за ду же ном за рад са ПЕЛ и
МАД, сме ште ном иза свог ко ле ге, рад на
зах тев ном за дат ку – ло ву на под мор ни -
цу – био је знат но олак шан ау то ма ти зо -
ва ним ре жи ми ма ра да на пи ло та жном
си сте му ПКВ-252, на ви га циј ском си сте -
му НКВ-252 и си сте ми ма за по тра гу за
под мор ни цом. Че тво ро ка нал ни ау то-пи -
лот ВУ АП-1 и до плер уре ђај ДИСС-32 за
ме ре ње за но са и оста ли ин ди ка то ри,
омо гу ћа ва ли су пре ци зну кон тро лу у кр -
ста ре њу и леб де њу. За то су се за да ци са
„ка мо вом” из вр ша ва ли у свим усло ви ма

– да ну, но ћи, у по вољ ним и сло же ним ме -
те о ро ло шким усло ви ма, у скла ду са екс -
трем ним кли мат ским при ли ка ма на свет -
ским оке а ни ма. 

Ви сок ни во ау то ма ти за ци је обез бе -
ди ли су ау то ном ност на ве ли кој уда ље но -
сти од ма тич не ба зе или бро да, што је
по себ но ва жна од ли ка Ка-27ПЛ и свих
де ри ва та. За слу чај не зго де – при нуд но
сле та ње на во ду – на боч не стра ни це „ка -
мо ва” по ста вље ни су плов ци ко ји су се
на ду ва ва ли ва зду хом за 4–6 се кун ди.

На мен ске ва ри јан те
На ба зи основ ног ре ше ња Ка-27ПЛ,

на зах тев РМ СССР, про јек то ван је низ
на мен ских ва ри јан ти. Нај број ни ја од њих
је Ка-27ПС, ко ји је про јек то ван за СТС на
уда ље но сти до 300 km од ме ста по ле та -
ња и пре воз до 12 љу ди. Из над боч них

вра та сме ште на је ди за ли ца но си во сти
300 ки ло гра ма. По се бан за да так за Ка-
27ПС би ла је по др шка ко смич ког про -
гра му СССР (са да Ру ске Фе де ра ци је). Ра -
дар ским си сте мом „осми ног-ПС” ле те -
ли ца би тре ба ло да бр зо про на ђе ко -
смич ко сред ство са ко смо на у ти ма или
те ре том по сле при зе мље ња и да за ка чи
га ба рит ни те рет на под труп ну ку ку, па
га што бр же пре ба ци до од ре ђе ног ме -
ста или бро да. Пре ма нор ма ма, Ка-27
мо же под ве сно да пре не се до 5.000 kg
те ре та. 

Про стор за укр ца ва ње љу ди на Ка-
27ПС ство рен је укла ња њем ре зер во а ра
го ри ва из те рет ног про сто ра, а по треб -
но го ри во обез бе ђе но је уград њом до -
дат них боч них ре зер во а ра. 

Под ва ри јан та Ка-27ПС са озна ком
Ка-252ТЛ за др жа ла је основ на ре ше ња
по ла зног про јек та, али до би ла је си стем
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Хе ли коп тер за СТС Ка-27ПС из над па лу бе но са ча ави о на „Ад ми рал Ку ње цов” (Ка мов)



за те ле ме триј ско пра ће ње бо је вих гла ва
ин тер кон ти нен тал них ну кле ар них про -
јек ти ла то ком проб них га ђа ња на ме те
на оке ан ском про стран ству. 

Јед на од уско на мен ских под ва ри -
јан ти био је Ка-27Е (Ка-252Е) „со вет ник-СВ ”
(Со вет ник-СВ ) за „спе ци јал ну тех нич ку
кон тро лу” са си сте мом за иден ти фи ка -
ци ју плу то ни ју ма. За да так тог хе ли коп -
те ра био је да иден ти фи ку је бро до ве или
под мор ни це на ко ји ма се на ла зи ну кле -
ар но на о ру жа ње. На уда ље но сти од три
ки ло ме тра од бро да ко ји се осма тра, мо -
же да от кри је тач но ме сто при су ства
плу то ни јум ског пу ње ња. 

Ре ше ња са Ка-27ПС би ла су по ла -
зна осно ва за раз вој ци вил ног де ри ва та
Ка-32. Осам де се тих го ди на за по тре бе
ци вил не ави ја ци је СССР-а из ра ђи ва не су
под ва ри јан те Ка-32С са ра дар ским си -
сте мом, пред ви ђен при мар но за укр ца -
ва ње на бро до ве и за раз не за дат ке у се -
вер ним ле де ним обла сти ма, те Ка-32Т
без ра да ра. 

Де ве де се тих го ди на про из вод ња
ци вил них „ка мо ва” усме ре на је на мо де -
ле са ге не рич ком озна ком Ка-32А са по -
бољ ша њи ма у ави о ни ци у скла ду са са -
вре ме ним ци вил ним стан дар ди ма. По -
след ња под ва ри јан та Ка-32А11BC 2008.
го ди не за до во ља ва стан дар де ка над ских
ави ја циј ских вла сти и за то се њен су -
фикс BC од но си на ка над ску Бри тан ску
Ко лум би ју (British Columbia).

У вој ној и ци вил ној слу жби
Про из вод ња у СССР-у би ла је пот -

пу но раз дво је на од про јек то ва ња, а из -
бор фа бри ке, ко јој је по ве ра ва на се риј -
ска про из вод ња но ве тех ни ке, за ви сио је
пре све га од пла но ва ми ни стар ства ва -
зду хо плов не ин ду стри је у по де ли по сло -
ва. За то су про јек ти истог би роа из ра ђи -
ва ни у ра зним де ло ви ма СССР-а. На при -
мер, Ка-25 из ра ђи ван је у фа бри ци у
Улан-Уде су у Си би ру, а про из вод ња Ка-
27 по ве ре на је фа бри ци у гра ду Ку мер -
тау у Ба шки ри ји. Пр ви при ме рак Ка-
27ПЛ из се риј ске про из вод ње за вр шен
је 1979. го ди не. По на руџ би ни РМ СССР
из ра ђе но је 127 ко ма да Ка-27ПЛ, 100 Ка-
27ПС, 59 Ка-29. 

Пр ви стра ни ко ри сник би ла је Ин -
ди ја, ко ја је сре ди ном осам де се тих го ди -
на на ру чи ла по два Ка-28 за укр ца ва ње
на ра за ра че Пр о јек та 61МЕ. У то вре ме
од лу че но је да се про јек ту је на мен ска

из во зна под ва ри јан та
Ка-27ПЛ. На основ ну
про це не да ће стра не
рат не мор на ри це ко ри -
сти ти „ка мов” из ба за
на при о бал ном по ја су,
мо рао се по ве ћа ти до -
лет. За то су на бо ко ве
угра ђе ни до дат ни ре -
зер во а ри го ри ва, по
узо ру на Ка-27ПС.
Услед обим ни јих из ме -
на на ави о ни ци, кон -
струк ци ји и на о ру жа њу
(са ин те гра ци јом ни -
шан ског си сте ма за
бом бар до ва ње и од ба -
ци ва ње авио-бом би),
из во зна под ва ри јан та
Ка-27ПЛ до би ла је но -
во име Ка-28.

Др жав на ис пи ти -
ва ња Ка-28 про ве де на
су 1985. го ди не а за -
тим је одо брен из воз
но вих „ка мо ва”

За стра не ко ри -
сни ке из ра ђе на су 42
Ка-28 за Ин ди ју, Си ри -
ју, Ви јет нам, Ку бу, Ју -
го сла ви ју и Ки ну. Ра -
зни ко ри сни ци до би ли
су до са да ви ше од 160
Ка-32. Зна тан број од
ше зде се так „ка мо ва”
ле ти у ју жно ко реј ској
по ли ци ји, обал ској
стра жи, шу мар ству и
вој сци, ко ја ко ри сти
мо дер ни зо ва не Ка-32
са ави о ни ком изра ел -
ске фир ме IAI. 

Ци вил ни вла сни -
ци ко ри сте Ка-32 пр -
вен стве но за га ше ње
по жа ра, пре воз га ба -
рит них те ре та у уло зи
ле те ћег кра на. Са да се
про из во ди под ва ри -
јан та Ка-32А11BC. Ру -
ско Ми ни стар ство за
ван ред не си ту а ци је
на ме ра ва да на ба ви
ви ше де се ти на та квих
ма ши на до кра ја ове
де ка де. 

Рат на мор на ри ца
Ру ске Фе де ра ци је са да
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Хра бри про до ри ар ген тин ских пи ло та до бри тан ских
рат них бро до ва у ју жном Атлан ти ку 1982. го ди не, по ка за -
ли су да са вре ме на фло та мо ра да има ис ту ре не „ра дар -
ске очи”. Ис ку ства из Фо кланд ског ра та пре то чи ли су у
РМ СССР у так тич ко-тех нич ке зах те ве за па луб ни хе ли -
коп тер са осма трач ким ра да ром за от кри ва ње, иден ти -
фи ка ци ју и пра ће ње ни ско ле те ћих ци ље ва у ва зду шном
про сто ру и бро до ва. 

По ла зе ћи од Ка-29, про јек то ва на је ле те ћа ра дар -
ска осма трач ка ста ни ца Ка-252РЛД (Ка-31) са ра дар -
ским си сте мом „око”. Ра дар ска ан те на пре кло пље на је
док се хе ли коп тер на ла зи на зе мљи. У ле ту се хи дра у -
лич ним ме ха ни змом по ста вља у рад ни по ло жај. Ду жи на
ан те не је 5,75 m, а по вр ши на 6 m². Ан те ни је за пу ни
круг по треб но 10 се кун ди. Циљ ра дар ске ре флек сне по -
вр ши не екви ва лент не лов цу от кри ва се на уда ље но сти -
ма од 100 до 150 km, а рат ни брод на 250–285 ки ло ме -
та ра. Са 3.060 l го ри ва Ка-31 мо же да оста не у ва зду ху
2,5 h на ви си ни од 3.500 ме та ра. То ком кр ста ре ња ау -
то мат ски се ко манд ним ме сти ма на зе мљи или бро ду
про сле ђу ју по да ци о 20 ци ље ва, ко ји се ау то мат ски пра -
те. На мен ски, за Ка-31 пр о јек то ван је но ви пи лот ско-
на ви га ци о ни си стем, ко ји обез бе ђу је ста бил ност у ле ту
са ан те ном. Уме сто по моћ ног мо то ра АИ-9, ко ји се ко -
ри сти на свим оста лим хе ли ко те ри ма са ТВ3-117 мо то -
ри ма, на Ка-31 угра ђен је мо тор ТА-8К, ко ји осим по кре -
та ња мо то ра, обез бе ђу је рад ге не ра то ра за ра дар. 

Пр ви про то тип по ле тео је 1987. го ди не. Раз вој се
оду жио због ни за тех нич ких про бле ма и не до стат ка нов -
ца, па је Ка-31, иа ко зва нич но уве ден у на о ру жа ње 1995.
го ди не, у са став ави ја ци је РМ Ру ске Фе де ра ци је до шао
тек 2013. го ди не. У ме ђу вре ме ну, по де вет ко ма да из ра -
ђе но је за РМ Ин ди је и Ки не. 

ЛЕ ТЕ ЋИ ОСМА ТРАЧ КИ РА ДАР КА-31



ко ри сти Ка-27ПЛ/ПС на је ди ном но са чу
ави о на „Ад ми рал Ку зње цов”. По два хе -
ли коп те ра мо гу се укр ца ти на те шке
атом ске ра кет не кр ста ри це Про јек та
1144 (тре нут но је ди ни ак тив ни брод из те
кла се је „Пе тар Ве ли ки”) и ве ли ке про тив -
под мор нич ке бро до ве Про јек та 1155, а
по је дан на ра за ра че ру ске фло те. 

Пре ма тре нут ним пла но ви ма, не ма
ди рект ног на след ни ка Ка-27ПЛ и бу џет
ће се уло жи ти у ду бо ку мо дер ни за ци ју
по сто је ће тех ни ке. За то се ра ди на Ка-
27М са ра да ром за кру жно осма тра ње,
са ак тив ном фа зи ра ном ан тен ском ре -
шет ком. 

У са ста ву РВ Ру ске Фе де ра ци је ле те
Ка-27ПС за по др шку ко смич ком про гра -
му. Због по год но сти за ау то ном ну при ме -
ну, „ка мов” је за ин те ре со вао гра ни ча ре
ко ји су у СССР-у би ли у са ста ву КГБ. У Ру -
ској Фе де ра ци ји обез бе ђе ње гра ни ца у
над ле жно сти је Фе де рал не слу жбе без -
бед но сти, ко ја у сво јој ави ја ци ји са да има
Ка-27ПС и бор бе не Ка-27ТБ. 

Уве жба ва ње по са да у СССР
У пр вој по ло ви ни осам де се тих го ди на у

са ста ву 784. про тив под мор нич ке хелико-
птерске еска дри ле би ло је де сет хе ли коп те -

ра – че ти ри Ми-14ПЛ, про из ве де на 1979. и
1982. го ди не, и шест Ка-25ПЛ из 1974. го -
ди не. Као пер спек тив но ре ше ње за по пу ну
еска дри ле, тра жен је са вре ме ни хе ли коп тер
на о ру жан ра кет ним про тив под мор нич ким и
про тив брод ским на о ру жа њем. Пла ном
опре ма ња Ју го сло вен ске рат не мор на ри це
(ЈРМ) за пе ри од од 1983. до 2000. го ди не
пред ви ђе на је на бав ка 12 ко ма да. Као ре ше -
ње за из бор раз ма тра но је да се, у про гра му
на бав ке сред њег тран спорт ног хе ли коп те -
ра за све по тре бе ЈНА, уни фи ци ра и тех ни ка
у 784. еска дри ли. Сре ди ном осам де се тих го -
ди на пре ваг нуо је став да се про блем по пу -
не 784. еска дри ле при вре ме но ре ша ва пар -
ци јал но – од по пу не ЈРВ и ПВО и КоВ. 

У то вре ме СССР је одо брио про да -
ју из во зне под ва ри јан те Ка-28, ко ја је по -
ну ђе на ЈРВ и ПВО, као при ро дан на след -
ник Ка-25ПЛ. Пре го во ри о на бав ци Ка-
28 во ђе ни су у исто вре ме ка да се од лу -
чи ва ло о на бав ци ло ва ца МиГ-29. За то су
ти уго во ри о пот пи са ни исто вре ме но –
18. но вем бра 1986. – из ме ђу пред став -
ни ка Са ве зне ди рек ци је за про мет и ре -
зер ве про из во да спе ци јал не на ме не
СФРЈ и про дав ца Глав не ин жи ње риј ске
упра ве Ми ни стар ства спољ но-еко ном -
ских ве за СССР. На ру че на су два при -
мер ка Ка-28 са два ре зер вна мо то ра,
пра те ћом опре мом, до ку мен та ци јом, ре -
зер вним де ло ви ма и на о ру жа њем у из -
но су од 20.448.714,25 кли рин шких до ла -
ра. Мо то ри на „ка мо ви ма” у ЈРВ и ПВО
су под ва ри јан те ТВ3-117ВК. Су фикс ука -
зу је на то да су то ви син ски „ка мов ски”
мо то ри (Высотный-Ка мов ский). 

На из бор Ка-28 у ве ли кој ме ри ути -
ца ло је са зна ње да је мо гу ће са хе ли коп -
те ри ма на ба ви ти про јек ти ле но ве ге не -
ра ци је за уни шта ва ње под мор ни ца. На -
ру че но је осам ра кет них тор пе да АПР-
2Е „ја стреб-Е” (АПР-2Э Яастреб-Э). Реч је
о сред ству ко је је на ме ње но за уни шта -
ва ње ци ље ва на ду би ни до 600 m, на уда -
ље но сти до 600 m од тач ке од ба ци ва ња.
Гла ва за са мо на во ђе ње, по сле ула ска у
мо ре, пре тра жу је про стор хи дро а ку стич -
ним си сте мом кре та њем под углом од -
17° до ду би не од 150 ме та ра. Ка да је циљ
от кри вен, по кре ће се мо тор и гла ва за са -
мо на во ђе ње на ста вља ла са пра ће њем ци -
ља у ак тив ном ре жи му. Та кво сред ство
до но си ло је ве ли ке так тич ке пред но сти у
од но сну на ре ла тив но за ста ре ло тор пе до
Мк 44, аме рич ког по ре кла, из бор бе ног
ком пле та Ми-14ПЛ и Ка-25ПЛ. Уз Ка-28,
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Ис кр ца ва ње при пад ни ка је ди ни це по себ не на ме не ју жно ко реј ске обал ске стра же из Ка-32Ц (Ка мов)



на ба вље не су но ве авио-бом бе П-50-70,
до та да не ко ри шће не у ЈРВ и ПВО. 

При мер ци Ка-28 на ру че ни за 784.
еска дри лу при па да ли су стан дард ном
из во зном мо де лу ко ји је по зва нич ној
де фи ни ци ји на ме не ко ри шћен за тра -
же ње, от кри ва ње, пра ће ње и уни шта -
ва ње под мор ни ца у над вод ној и под -
вод ној во жњи до 500 m ду би не и до 75
km/h бр зи не, на уда ље но сти до 200 km
од ме ста по ле та ња при ста њу мо ра до
пет бо фо ра по да ну и но ћи у свим ме те -
о ро ло шким усло ви ма. 

Пи ло ти и тех ни ча ри из 784. еска -
дри ле иза бра ни за при јем но ве тех ни ке
нај пре су про шли курс ру ског је зи ка. Ју -
ла 1987. го ди не, 25 ста ре ши на при мље -
но је на курс пре о бу ке у 859. школ ском
цен тру мор на рич ке ави ја ци је (Учебный
Цен тр Мор ской Ави а ции), сме ште ном у
ба зи Ка ча на Кри му. У тој је ди ни ци на ла -
зи ло се оде ље ње Ка-28, са мо за по тре -
бе пре о бу ке стра на ца. У вре ме до ла ска
при пад ни ка 784. еска дри ле би ла је у то -
ку пре о бу ка при пад ни ка ору жа них сна -
га Ин ди је и Ви јет на ма, ко је су Ју го сло -
ве ни за те кли у цен тру. 

Тог вре ме на се ћа се пот пу ков ник у
пен зи ји Те о дор Јан ко вић, бив ши ко ман -
дир 784. еска дри ле (1984–1989. го ди не)
и во ђа ти ма по сла тог на пре о бу ку. То ком

кур са до шли су и Ку бан ци. За раз ли ку од
кур са за оста ле др жа ве, ко ји је во ђен на
ен гле ском је зи ку, за 784. еска дри лу на -
ста ва се из во ди ла са мо на ру ском. 

У ме ђу вре ме ну, у фа бри ци у гра ду
Ку мер тау из ра ђе на су два Ка-28 за ЈРВ и
ПВО. Зва нич ни да ту ми за вр шет ка пр о -
из вод ње „ка мо ва” су 27. ок то бар 1987.
за при ме рак са фа брич ком озна ком
52350003720222 и 26. ок то бар за број
5235003720223. Оба при ме р ка су из 14.
Се ри је, у ко јој су би ли и пр ви при мер ци
за рат ну мор на ри цу Ин ди је и Ви јет на ма.
Два но ва „ка мо ва” пре ле те ле су со вјет -
ске по са де – од СССР-а, пре ко Ру му ни је,
до Ба тај ни це и на кра ју до Ди ву ља. На ју -
го сло вен ско тло сле те ли су 24. де цем бра
1987. го ди не. Ко ми сиј ски при јем за вр -
шен је по сле но ве го ди не, па се ре сурс
„ка мо ва” ра чу нао од 5. ја ну а ра 1988. го -
ди не. У скла ду са прак сом ЈРВ и ПВО да
од ре ди ин тер не озна ке тех ни ке, Ка-28
„пре и ме но ва ни” су у ХП-46 (хе ли коп тер
про тив под мор нич ки) и до би ли су ре ги -
стар ске озна ке 11401 и 11402. 

Из над Ја дра на
Пи ло ти и штур ма ни вра ти ли су се

29. де цем бра из СССР-а и по чет ком
1988. го ди не во ди ли су курс пре о бу ке
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На зах тев РМ СССР-а да се про јек -

ту је па луб ни хе ли коп тер за ва тре ну по -
др шку и пре воз мор на рич ко-де сант не
пе ша ди је, у би роу Ка мов 1973. го ди не
по кре нут је про је кат са рад ном озна -
ком Ка-252ТБ. Пр ви про то тип по ле тео
је 28. ју ла 1976. го ди не. У на о ру жа ње је
уве ден 8. ав гу ста 1987. под озна ком Ка-
29. Де сант но-бор бе на ма ши на пред ви -
ђен је за пре воз до 16 при пад ни ка мор -
на рич ко-де сант не пе ша ди је или ва тре -
ну по др шку де сан та са на о ру жа њем
под ве ше ним на боч не но са че. На боч -
ним но са чи ма мо же да но си од 2 до 4
лан се ра не во ђе них ра кет них зр на ка ли -
бра 57 mm УБ-32 или 80 mm Б-8В20А
или два под ве сни ка УПК-23-250 са то -
пом ГШ-23 ка ли бра 23 mm са 250 гра -
на та. Пред ви ђе на је кон фи гу ра ци ја на -
о ру жа ња са пр о ти во клоп ним ра кет ним
си сте мом 9К114 „штурм-В” са до че ти -
ри ра ке те до ме та до пет ки ло ме та ра
9М114 Ко кон или уса вр ше ним ра ке та -
ма 9М120 „ата ка”. Стал но на о ру жа ње
чи ни је дан че тво ро цев ни ми тра љез
9А622 ка ли бра 7,62 mm са 1.800 ме та -
ка, ко јим ру ку је на ви га тор опе ра тер са
дру гог се ди шта. На ле вом бо ку мо же
да се по ста ви топ 2А42 ка ли бра 30 mm
са 250 ме та ка. 

У од но су на Ка-27, на пр ви по глед Ка-
29 мо же се пре по зна ти по пред њем де лу
ле те ли це са ве ли ким тро дел ним ве тро -
бра ном и крат ким „но сем” уме сто ка рак -
те ри стич ног облог но са и по лу о кру глог
ку чи шта осма трач ког ра да код про тив -
под мор нич ке ма ши не. Дво чла на по са да
за шти ће на је са 350 kg пан цир ног че ли ка.
Ни шан АСП-17В спрег нут је са ла сер ским
да љи но ме ром. 

У РМ СССР Ка-29 укр ца ва на су по
че ти ри ко ма да на ве ли ке де сант не бро -
до ве про јек та 1174 „но со рог”. У ме ђу -
вре ме ну, од три бро да, је дан је рас хо -
до ван, а два су кон зер ви ра на и на ла зе
се у ре зер ви. За то је део су ви шних Ка-
29 пре дат Уну тра шњој вој сци Ми ни -
стар ства уну тра шњих по сло ва за по др -
шку про тив те ро ри стич ким ак ци ја ма. 

У пер спек ти ви, Ка-29 тре ба ло би да
бу ду укр ца ни на но ве ве ли ке де сант не
бро до ве кла се „Ми страл”, ко ји су за РМ
Ру ске Фе де ра ци је на ру че ни у Фран цу -
ској. Де сет Ка-29 би ће мо дер ни зо ва но за
укр ца ва ње на но ве бро до ве.

ЈУ РИ ШНИ ХЕ ЛИ КОП ТЕР КА-29

Пред по ле та ње на за да так за вре ме ве жбе „Де неб-89”, хе ли дром Ди ву ље, ма ја 1989. го ди не
(Р. Ма то вић)



глав ни не са ста ва ма тич не је ди ни це и де -
ла тех ни ча ра из 500. ба та љо на за обез -
бе ђе ње ави ја ци је, за ду же ног за сло же -
ни је ра до ве на одр жа ва њу „ка мо ва”.
Пре о бу ку су са вла да ла још че ти ри пи ло та
еска дри ле. У то вре ме још ни су би ле при -
мље не до дат не ко ман де ле та и тек то ком
1988. го ди не, ка да је уве зен је дан ком плет
ко манд ни „ка мов”, по стао је „школ ски”. У
784. еска дри ли штур ма ни, од но сно у на -
шој вој ној тер ми но ло ги ји опе ра то ри на -

но по пу ни са шест ко ма да Ка-28, али план
ни је оства рен због гра ђан ског ра та. 

На Ка-28, осим но вих сред ста ва
АПР-2Е и П-50-70, пред ви ђе но је да се
ко ри сте сред ства на о ру жа ња и плу та че
ко је су ра ни је уве зе не за Ми-14ПЛ и 
Ка-25ПЛ – про тив под мор нич ке авио-
бом бе ПЛАБ-250-120, ори јен та ци о не
авио-бом бе ОМАБ-25-12Д са флу о ро -
сцент ном жу том бо јом или ОМАБ-25-8Н
са ба кљом за обе ле жа ва ње ци ља по но -
ћи и школ ске бом бе УПЛАБ-50, хи дро а -
ку стич не плу та че РГБ-Н „ива”, РГБ-НМ
„чи на ра” и РГБ-НМ1 „же тон” и ра дар ске
фар-плу та че „по пла вок-Б”. 

Бор бе на обу ка по са да Ка-28 и Ка-
25ПЛ и Ми-14ПЛ из во ди ла се у бли зи ни
Ди ву ља и ре јо ну ју жно од Шол те (за по -
тра гу за под мор ни ца ма) и про сто ру из -
ме ђу Стон чи це на Ви су и Па кле них ото -
ка у при ме ни ПЕЛ и МАД. За ве жбе хо -
ри зон тал ног бом бар до ва ња са школ -
ским бом ба ма, ко ри шће на је хрид Ка ми -
чић, два ки ло ме тра за пад но од Ма сли ни -
це на Чи о ву.

Је ди но бо је во га ђа ње са Ка-28 из вр -
ше но је на ве жби „Де неб-89” на так тич -
ком по ли го ну Тра ме р ка 31. ма ја 1989. го -
ди не. Је дан Ка-25ПЛ од ба цио је ОМАБ и
озна чио циљ за деј ство Ка-28 и два Ми-
14ПЛ. 

Та ко ђе, 1989. го ди не на ве жби са -
деј ства са ве ли ким па трол ним бр о до ви -
ма по но ћи, два Ка-28 са пи ло ти ма Јан ко -

ви ћем и Вла ди ми ром Ста на ром леб де -
ла су у ви си ни Би ше ва на ма лој ви си ни
у по тра зи за под мор ни цом, а два Ми-
14ПЛ би ла су на ве ћој ви си ни у уло зи
гру пе за уни шта ва ње под мор ни це.
Због бо на це и пр вог ис ку ства са леб -
де њем но ћу, Јан ко вић се се ћа да је
пом но пра тио ра дио-ви си но мер и до -
вео свој „ка мов” до ви си не од 15 m и
одр жа вао ста бил ну ви си ну због пре -
тра ге под мор ја са ПЕЛ-ом. 

У пр вим го ди на ма слу жбе у ЈРВ и
ПВО на „ка мо ви ма” по стиг нут је со ли -
дан на лет за ту ка те го ри ју ле те ли ца –
1988. го ди не ле те ло се нај ви ше због
пре о бу ке – 235 h и 33 min. На ред не го -
ди не на лет је био 168 h и 48 min и
1990. го ди ни 206 h и 49 ми ну та. 

Про тив под мор ни ча ри 
из над коп на

У ат мос фе ри ет нич ког и по ли тич -
ког екс тре ми зма, у про ле ће 1991. го -
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Пре о бу ке у СССР-у се ћа се пот пу ков ник у пен зи ји Те о дор Јан ко вић (74), ко ји
је био бив ши ко ман дир 784. еска дри ле (1984–1989. го ди не) и во ђа ти ма по сла тог
на пре о бу ку. Он ка же да су у пр ва три ме се ца бо рав ка у Ка чи све ста ре ши не про -
шле кроз тех нич ку учи о ни цу, у скла ду са прак сом РМ СССР – да би и пи ло ти тре ба -
ло да зна ју де та ље о одр жа ва њу тех ни ке. По сле те о рет ског кур са, по чет ком ок то -
бра, тех ни ча ри су се вра ти ли ку ћи, а два пи ло та и два штур ма на кре ну ли су на курс
ле тач ке и бор бе не обу ке, сва ко са по јед ним ру ским ин струк то ром. 

На пр ви лет на Ка-28 по ле те ли су Јан ко вић на ле вом се ди шту и Сло бо дан Са у -
чек на де сном, са ру ским ин струк то ром штур ма ном. Дру гу по са ду чи ни ли су пи лот
Вла до Де спо тов ски и штур ман Злат ко Кр ва ви ца. На кур су су има ли два школ ска
кру га и зо ну са ин струк то ром, ко ји је во дио ко му ни ка ци ју са кон тро лом ле та. С об -
зи ром на то да су се Ју го сло ве ни со лид но слу жи ли ру ским, до би ли су при ли ку да
ле те са ми, а оста ли стран ци су оба ве зно има ли пра ти о ца ко ји је „пре мо шћа вао”
раз го во ре на ен гле ском и ру ском. 

У бор бе ној обу ци су по са де 784. еска дри ле уве жба ва ле, на 5-6 за да та ка, по -
тра гу за под мо р ни цом и са деј ство са па трол ним бро до ви ма из са ста ва Цр но мор -
ске фло те. По чет ком де цем бра на Кри му се по гор ша ла ме те о ро ло шка си ту а ци ја и
по сле ки ша до шао је снег, што је би ла при ли ка за школ ски круг у обла ци ма. Чи тав
курс (по по са ди) об у хва тио је 18-19 ча со ва на ле та.

ПРЕ О БУ КА

Де ве де се тих го ди на Ка-28 мо ра ли су да пре ђу пла нин ске ма си ве на пу ту до мо ра  
(Т. Ар би ња)

ви га то ри, би ли су мор на рич ки офи ци ри.
За по тре бе пре о бу ке на Ка-28, при мље на
су три офи ци ра, ко ја су до та да ра ди ла на
па трол ним бр о до ви ма. 

У 784. еска дри ли но ви „ка мо ви” чи -
ни ли су 3. оде ље ње 784. еска дри ле и у на -
зи ву су до би ли од ред ни цу „про тив брод -
ско” за раз ли ку од 1. и 2. про тив под мор -
нич ког оде ље ња, на о ру жа ног са Ка-25ПЛ
и Ми-14ПЛ. По ма те ри јал ној фор ма ци ји
пред ви ђе но је да се 3. оде ље ње по сте пе -



ди не, без бед ност 784. еска дри ле до ве -
де на је у пи та ње. За то су ле те ли це пре -
ба че не на хе ли дром Ја се ни це код Мо ста -
ра. У но вим окол но сти ма про во ди ла се
ре дов на обу ка и по вре ме но из ви ђач ки
ле то ви из над Ја дран ског мо ра. Про ле ћа
1992. го ди не 784. еска дри ла ле те ла је на
ви зу ел не из ви ђач ке ле то ве из над Хер це -
го ви не за ра чун ар ти ље ри је ЈНА. По са да
„ка мо ва” осма тра ла је те рен са ви си не
из над 4.000 m, ле те ћи че сто на гра ни ци
мак си мал ног тра ја ња ле та. Хе ли дром Ја -
се ни це био је под кон тро лом ЈНА, али у
ши рој око ли ни би ле су хр ват ске ору жа -
не сна ге. За то су 7. апри ла 1992. хе ли -
коп те ри 784. еска дри ле пре ле те ли на ае -
ро др ом Го лу бов ци. 

По сле пре ба зи ра ња по вре ме но су
се на хе ли дром Ја се ни це вра ћа ли по је -
дан Ка-28 или Ка-25ПЛ за из ви ђач ке за -
дат ке. На основ ну од лу ке др жав ног вр -
ха, ЈНА се по ву кла на про стор СРЈ у ро ку
до 19. ма ја. По след ња ле те ли ца 784.
еска дри ла, ко ја је пре ле те ла у Цр ну Го -
ру, био је је дан Ка-28. 

Обу ка по са да Ка-28 при ла го ђе на је
но вим окол но сти ма ае ро дро ма ко ји је од
мо ра изо ло ван пла нин ским ма си вом. Из
прак тич них раз ло га бор бе на обу ка нај -
че шће се из во ди ла из над Ска дар ског је -
зе ра, на не ко ли ко ми ну та ле та од ае ро -
дро ма. Го то во увек су ве жбе у леб де њу
из во ђе не са из ву че ним ПЕЛ. У са рад њи
са Рат ном мор на ри цом по вре ме но су од -
ла зи ли и на за дат ке из над мо ра. 

Тех нич ки ре сур си и не до ста так ре -
зер вних де ло ва у пр вој по ло ви ни де ве де -
се тих го ди на при чи ња ва ли су све ве ћи
про блем за одр жа ва ње Ка-28. Број „ка -
мо ва” пре по ло вљен је од лу ком да се од
7. мар та 1994. при зе мљи 11401. 

На пре о ста лом при мер ку 11402 ле -
те ла су по след ња два пи ло та, ко ја су про -
шла пре о бу ку на Ка-28 – Ве ли бор Ме кић
и Ми лан Је ли си је вић, ко ји су ра ни је ле те -
ли на Ка-25ПЛ. Пре о бу ку је во дио ис ку -
сни Ста нар, ко ји је ка да је за вр шио пре -
о бу ку на след ни ка, 1995. го ди не, оти шао
на свој зах тев у пен зи ју. 

Про из во ђач је за „ка мо ва” од ре дио
ме ђу ре монт ни ре сурс од 1.000 h на ле та
или осам го ди на па је тре ба ло да оба „ка -

мо ва”, по па пи ри ма, иду на ре монт 5. ја -
ну а ра 1996. го ди не. Ме ђу тим, због ме ђу -
на род ног ем бар га, а ка сни је и не до стат -
ка нов ца и ин те ре са за одр жа ва ње про -
тив под мор нич ке еска дри ле, ни су ре мон -
то ва ни. Ре сурс је на 11402 при вре ме но
про ду жен за две го ди не. Ко ман дант 784.
еска дри ле Ве ли бор Ме кић био је 18. мар -
та 1998. за ко ман да ма Ка-28 на по след -
њем ле ту. Ма ши на је про ве ла у ва зду ху
је дан час и 20 мин на на ви га циј ском ле ту
на ма лој ви си ни из над мо ра.

Оба Ка-28 при зе мље на су на ае ро -
дро му у Под го ри ци, али су ре дов но одр -
жа ва ни, за сва ки слу чај. 
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Ди мен зи је:
– ду жи на...........................................................................................11.300 mm
– ду жи на са ро то ром у по кре ту......................................................12.250 mm
– ви си на..............................................................................................5.400 mm
– преч ник но се ћег ро то ра ..............................................................15.900 mm
По гон ска гру па:
– две га сне тру би не ........................................................................ТВ3-117ВК
– нор мал на ..........................................................................................1.700 КС
– мак си мал на сна га..................................................... 2 x 1.645 kW (2.200 КС)
– мо тор за са мо стар то ва ње......................................................................АИ -9
– го ри во мак си мал но................................4.430 л са до дат ним ре зер во а ри ма
Ма се:
– пра зан.................................................................................................6.100 kg
– нор мал на у по ле та њу......................................................................11.000 kg
– мак си мал на у по ле та њу...................................................................12.000 kg
Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на..........................................................................250 km/h
– бр зи на кр ста ре ња ....................................................................230-240 km/h
– до лет са 800 кг бор бе ног те ре та на ни воу мо ра...............................850 km
На о ру жа ње:
– уну тра шњи но са чи и два спо ља шња но са ча – 1 x АПР-2Е или 6 x ПЛАБ-250-120
или 2 x УПЛАБ-50 или две бом бе П-50-70 или 36 хи дро а ку стич них плу та ча
РГБ-НМ1 „же тон” или 2 x ОМАБ-25-8Н и ОМАБ-25-12Д

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ Ка-28

По ле та ње Ка-28 број 11402 у про ле ће 1998.
го ди не (А. Ра дић)

Маскирани Ка-28 код села Бери, 
пролећа 1999. године (Т. Арбиња)



По след њи пре лет
По че так бом бар до ва ња НА ТО-а –

24. мар та 1999. – оба Ка-28 и оста так
„фло те” 784. еска дри ле – три Ми-14ПЛ
и два Ка-25ПЛ, до че ка ла су на ма тич ном
ае ро дро му. Пр ви про јек ти ли НА ТО-а
по го ди ли су је дан МиГ-21бис, стра да ли

су „га ле бо ви” Г-4 и Г-2, али је тех ни ка
784. еска дри ла оста ла на ме сту. Оба пи -
ло та на Ка-28, Ме кић и Ар би ња, пре ле -
те ли су 26. апри ла у по по днев ним ча со -
ви ма, око 16 h до 17 h, до се ла Бе ри у Ље -
шан ској на хи ји. Ма ши не су пре кри ве не
ма ски р ном мре жом и кра ко ви ро то ра

сло же ни су уна зад, као код сме шта ја на
брод ској па лу би, да би би ли што ма ње
ви дљи ви. Два да на на кон пре ле та „ка мо -
ва” ави о ни НА ТО-а уни шти ли су све
оста ле ма ши не 784. еска дри ле. 

По сле за вр шет ка бом бар до ва ња,
30. ју на, Ме кић и Ар би ња пре ба ци ли су
„ка мо ве” на зад на ае ро дром у Под го ри -
ци. То су би ле пр ве ле те ли це ко је су се
вра ти ле у ма тич ну ба зу по сле рат ног
раз ме шта ја. Одр жа ва ње „ка мо ва” ви ше
ни је има ло пер спек ти ве и Ко ман да РВ и
ПВО од лу чи ла је да се обе ма ши не пре -
ба це у му зеј.

По са ду за пре лет чи ни ли су, по ред
„стал не по став ке” – Ме ки ћа и Ар би ње,
опе ра тор Хам до Кур то вић и тех ни чар
Ве ли бор Ан тић. Пр во је 8. фе бру а ра
2000. пре лет из ве ден „ка мо вом” 11401.
То ком пре ле та 11402, 11. ма ја 2000, не -
ду го по сле по ле та ња, у ре јо ну Би о ча, по -
раст тем пе ра ту ре ре дук то ра при мо рао
је по са ду на по вра так на ае ро дром у
Под го ри ци. Пре лет је из вр шен у дру гом
по ку ша ју, по сле от кла ња ња ква ра. 

То ком слу жбе у ЈРВ и ПВО на „ка мо -
ву” 11401 у 1.744 ле то ва оства ре но је
927 h и 15 min на ле та, а при ме рак 11402
имао је 726 ле то ва са 567,29 h на ле та. 

Због не до стат ка по год них ви ше на -
мен ских ле те ли ца 2009. го ди не раз ма -
тра не су тех нич ке и еко ном ске мо гућ но -
сти да се оба „ка мо ва” вра те у строј. Од
ру ских фир ми за тра же на је по ну да за ре -
монт и укла ња ње на мен ских про тив под -
мор нич ких си сте ма, од но сно пре прав ку
Ка-28 на стан дард при бли жан Ка-32. По -
ка за ло се да би це на ра до ва на два „ка -
мо ва” би ла ве ћа од на бав ке јед ног но вог
Ми-17, па се од у ста ло од ре мон та. 

Ин те рес за „ка мо ве” 2012. го ди не
по ка зао је Сек тор за ван ред не си ту а ци -
је МУП-а, под стак нут не до стат ком ре -
сур са за бор бу про тив све че шћих шум -
ских по жа ра. У га ше њу по жа ра у ле то
2012. го ди не уче ство ва ло је ру ско ми ни -
стар ство за ван ред не си ту а ци је са Ка-
32, ко ји су при вре ме но бо ра ви ли на ае -
ро дро му у Ни шу. Не ко се при се тио да су
слич ни „ка мо ви” при зе мље ни у му зеј ској
збир ци, па је Сек тор за ван ред не си ту а -
ци је у јав ност иза шао са пла ном да се
по ша љу на ре монт и пре пра ве у при мар -
но про тив по жар не ле те ли це. Бу џет ски
ли ми ти и про це не од но са це на –е фи ка -
сност по но во су до ве ле до од у ста ја ња од
ре мон та „ка мо ва” , ко ји и да ље „и на ки -
ши и на ве тру” сто је по ред му зеј ског
зда ња на бе о град ском ае ро др о му.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ
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Потрага за подморницом: Ка-28 у лебдењу са сондом ПЕЛ-а у води 
(МЦ „Одбрана” – А. Келић)


